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Концепция

проекта Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам коллекторской деятельности»
1. Название законопроекта

«О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам коллекторской деятельности».
2. Обоснование необходимости разработки законопроекта
Разработка проекта Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам коллекторской деятельности» (далее – законопроект) предусмотрена Планом законопроектных работ Правительства Республики Казахстан на 2015 года, утвержденным постановлением Правительства Республики Казахстан от 31 декабря 2014 года № 1421, и продиктована необходимостью приведения в соответствие нормативных правовых актов Республики Казахстан в случае принятия Закона Республики Казахстан «О коллекторской деятельности» (далее – основной законопроект).
Учитывая то, что разработка основного законопроекта предусматривается в направлении решения проблемы высокого уровня неработающих займов, концентрирующих в себе риски неплатежеспособности заемщиков, остановки погашения ими своих обязательств перед банками, организациями, осуществляющими отдельные виды банковских операций, микрофинансовыми организациями, и как следствие, рост социальной напряженности среди населения, данный законопроект должен обеспечить условия для последующей эффективности введения в действие основного законопроекта.
В этой связи законопроект направлен на усовершенствование механизмов защиты прав и интересов должников, в том числе заемщиков-физических лиц, задолженность которых может передаваться банками, организациями, осуществляющими отдельные виды банковских операций, микрофинансовыми организациями, в работу профессиональным организациям как коллекторские агентства, с целью снижения уровня неработающих активов и восстановления кредитной работоспособности банков, организаций, осуществляющих отдельные виды банковских операций, микрофинансовых организаций.

При этом в качестве инструментов снижения уровня неработающих активов, банками, организациями, осуществляющими отдельные виды банковских операций, микрофинансовыми организациями используются такие механизмы как передача прав (требований) по обязательствам заемщика коллекторским агентствам путем заключения договоров поручения или возмездного оказания услуг (далее – договор о взыскании задолженности), а также договоров уступки права требования (продажа прав требований).

В этой связи законопроект предусматривает внесение изменений и дополнений в Закон Республики Казахстан от 31 августа 1995 года «О банках и банковской деятельности в Республике Казахстан», Закон Республики Казахстан от 26 ноября 2012 года «О микрофинансовых организациях», в целях усиления прав должников и механизмов их защиты, повышения эффективности и безопасности в работе по взысканию просроченной задолженности путем:
- недопущения недобросовестных действий, как со стороны кредитора, так и со стороны коллекторского агентства при осуществлении взыскания просроченной задолженности;

- расширения перечня недобросовестных действий, которые запрещается совершать коллекторским агентствам;

- уточнения методов и порядка взыскания просроченной задолженности, подлежащих отражению в договоре о взыскании задолженности;

- установления минимального срока просрочки должника по основному долгу и вознаграждению, позволяющему банку, организации, осуществляющей отдельные виды банковских операций, а также микрофинансовой организации передавать просроченную задолженность коллекторскому агентству на основании договора о взыскании задолженности;

- установления обязанности кредиторов (банков, организаций, осуществляющих отдельные виды банковских операций, микрофинансовых организаций) по уведомлению должника о возможной уступке третьим лицам прав требований по кредитному договору, а также об обработке персональных данных заемщиков в связи с такой уступкой;

- определения срока уведомления кредитором должника о смене кредитора (о состоявшемся переходе прав требований коллекторскому агентству);

- предоставления коллекторским агентствам доступа к информации, являющейся банковской тайной, тайной предоставления микрокредита, иной охраняемой законом тайной, только в рамках исполнения соответствующего договора;

- распространения срока исковой давности на требования коллекторских агентств к должникам по надлежащему исполнению договоров, уступленных банками, организациями, осуществляющими отдельные виды банковских операций и микрофинансовыми организациями.

С учетом определения Национального Банка Республики Казахстан (далее – Национальный Банк) в качестве уполномоченного государственного органа, осуществляющего регулирование, контроль и надзор за коллекторской деятельностью необходимо предусмотреть в Законе Республики Казахстан от 30 марта 1995 года «О Национальном Банке Республики Казахстан», Законе Республики Казахстан от 6 января 2011 года «О государственном контроле и надзоре в Республике Казахстан», Законе Республики Казахстан от 16 мая 2014 года «О разрешениях и уведомлениях» и Законе Республики Казахстан от 28 февраля 2007 года «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности» право Национального Банка на установление требований в отношении учетной регистрации коллекторских агентств в Национальном Банке, регуляторные меры и меры надзорного реагирования и контроля.
При этом, в целях установления административной ответственности за совершение коллекторскими агентствами недобросовестных действий законопроектом вносятся дополнения в Кодекс Республики Казахстан об административных правонарушениях от 30 января 2001 года в части установления ответственности коллекторских агентств за нарушение норм законодательства, регулирующего их деятельность, а также законов Республики Казахстан «О банках и банковской деятельности в Республике Казахстан» и «О микрофинансовых организациях». Отмеченные дополнения также необходимы для целей защиты должников при переходе прав требований по обязательствам должников от банков, организаций, осуществляющих отдельные виды банковских операций микрофинансовых организаций коллекторским агентствам и взаимодействии последних с должниками.

В целях усиления ответственности лиц за незаконную коллекторскую деятельность, предусматривается уголовная ответственность за нарушение законодательства Республики Казахстан о коллекторской деятельности, в связи с чем вносятся соответствующие изменения и дополнения в Уголовный кодекс Республики Казахстан от 3 июля 2014 года, а также Уголовно-процессуальный кодекс Республики Казахстан от 4 июля 2014 года для определения подследственности по установленной ответственности.

Вместе с этим, в рамках законопроекта необходимо рассмотреть вопрос налогообложения коллекторских агентств с учетом международной практики налогообложения операций по уступке/приобретению права требования.

В целях продолжения формирования кредитной истории должника и сохранения актуальной информации о субъекте кредитной истории в кредитном бюро законопроектом для коллекторского агентства предусматривается обязанность участия в системе формирования кредитных историй в Республике Казахстан (кредитного бюро), путем внесения дополнений в Закон Республики Казахстан от 6 июля 2004 года «О кредитных бюро и формировании кредитных историй в Республике Казахстан».

Вместе с тем, учитывая возможность возбуждения судом производства по делу о реабилитации или банкротстве должника (индивидуального предпринимателя или юридического лица), вследствие которого управление имуществом должника переходит к временному или банкротному управляющему в рамках проведения процедуры банкротства, предусматривается внесение дополнения в Закон Республики Казахстан от 7 марта 2014 года «О реабилитации и банкротстве» в части определения последствия возбуждения производства по делу о реабилитации или банкротстве в виде приостановления действия договора о взыскании задолженности должника.
Кроме того, в целях защиты прав заемщиков предлагается внести поправки в Гражданский кодекс Республики Казахстан и Закон Республики Казахстан от 23 декабря 1995 года «Об ипотеке недвижимого имущества».
3. Цель принятия законопроекта

Приведение в соответствие норм отдельных законодательных актов Республики Казахстан с положениями разрабатываемого проекта Закона Республики Казахстан «О коллекторской деятельности», а также устранение правовых пробелов и коллизий, которые возникнут при его принятии.

4. Предмет регулирования законопроекта

Предметом регулирования законопроекта являются общественные отношения, возникающие в ходе осуществления коллекторской деятельности, а также отношения в сфере их регулирования.

5. Структура законопроекта

Законопроект состоит из двух статей.
Статьей 1 предусматривается внесение изменений и дополнений в следующие Законы Республики Казахстан:

Гражданский кодекс Республики Казахстан (Общая часть) от 27 декабря 1994 года;
Гражданский кодекс Республики Казахстан (Особенная часть) от 1 июля 1999 года;
Кодекс Республики Казахстан от 10 декабря 2008 года «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» (Налоговый кодекс);
Уголовный кодекс Республики Казахстан от 3 июля 2014 года;

Уголовно-процессуальный кодекс Республики Казахстан от 4 июля 2014 года;

Кодекс Республики Казахстан об административных правонарушениях от 5 июля 2014 года;

Закон Республики Казахстан от 30 марта 1995 года «О Национальном Банке Республики Казахстан»;

Закон Республики Казахстан от 31 августа 1995 года «О банках и банковской деятельности в Республике Казахстан»;

Закон Республики Казахстан от 23 декабря 1995 года «Об ипотеке недвижимого имущества»;
Закон Республики Казахстан от 6 июля 2004 года «О кредитных бюро и формировании кредитных историй в Республике Казахстан»;

Закон Республики Казахстан от 28 февраля 2007 года «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности»;

Закон Республики Казахстан от 6 января 2011 года «О государственном контроле и надзоре в Республике Казахстан»;

Закон Республики Казахстан от 26 ноября 2012 года «О микрофинансовых организациях»;

Закон Республики Казахстан от 7 марта 2014 года «О реабилитации и банкротстве»;

Закон Республики Казахстан от 16 мая 2014 года «О разрешениях и уведомлениях».

Статьей 2 определяются сроки и порядок введения в действие Законопроекта.

6. Предполагаемые правовые и социально-экономические последствия в случае принятия законопроекта

Правовые последствия заключаются в:
- регламентировании правового регулирования в области оказания коллекторских услуг, установлении критериев и пределов деятельности по оказанию коллекторских услуг, с учетом положительной международной практики; 

- обеспечении прозрачности коллекторской деятельности в связи с введением государственного регулирования;

- повышении со стороны граждан доверия к коллекторским агентствам за счет определения на законодательном уровне требований к руководителям коллекторских агентств;

- повышении ответственности коллекторских агентств посредством выполнения установленных требований;

- защите банков, организаций, осуществляющих отдельные виды банковских операций и микрофинансовых организаций от недобросовестных коллекторских агентств и, как следствие, от репутационных рисков при сотрудничестве с ними; 

- повышении уровня возвратности кредитов;

-  исключении организаций, осуществляющих взыскание просроченной задолженности путем совершения противоправных действий в отношении должников.

Социально-экономические последствия в случае принятия законопроекта будут иметь следующие позитивные результаты:
- создание условий для дальнейшего развития рынка коллекторских услуг; 

- повышение уровня правового знания потребителей коллекторских услуг, а также должников;

- развитие института посредников в лице коллекторских агентств, доступность и прозрачность рынка коллекторских услуг;

- защита кредиторов, а также должников от разглашения конфиденциальной информации, обеспечение достаточной степени защищенности информации, используемой в процессе работы с должниками;

- возможное снижение обращений кредиторов в суд с одновременным уменьшением процедуры принудительного взыскания (исполнительного производства).

Принятие законопроекта не повлечет отрицательных правовых, социально-экономических последствий и должно привести к решению задачи регламентирования правового регулирования коллекторской деятельности.

7. Необходимость одновременного (последующего) приведения других законодательных актов в соответствие с разрабатываемым законопроектом

Не требуется.
8. Регламентированность предмета законопроекта иными нормативными правовыми актами

Не регламентировано.
9. Наличие по рассматриваемому вопросу зарубежного опыта

Разработка концепции проводилась с учетом международного опыта.

Во многих развитых странах коллекторская деятельность осуществляется в секторе кредитования населения, где зачастую возникают риски неплатежа заемщиками, в том числе физическими лицами, своих обязательств перед кредитными организациями (банками, микрофинансовыми и иными кредитными организациями).

Для более детального изучения международного опыта была проанализирована практика наиболее развитых с экономической точки зрения стран мира (США, страны ЕС, РФ), где регулируется деятельность по взысканию профессиональными коллекторскими агентствами проблемных долгов, возникающих в секторе потребительского кредитования, в том числе ипотечного кредитования, характеризующиеся массовостью выдачи кредитов, микрокредитов населению.
США

В США на сегодня сбором долгов занимаются порядка 6 500 коллекторских агентств («collection agency»). Бизнес, связанный с взысканием просроченной задолженности получил серьезное развитие в послевоенные годы прошлого столетия, когда начался бум потребительского, в том числе ипотечного кредитования, возникли разнообразные банковские услуги, такие как кредитные карты, автокредитование и т.п. Как следствие, за бумом кредитования сразу же последовал рост просроченных задолженностей. Так стали появляться организации, профессионально специализирующиеся на сборе долгов.

Некоторые финансовые компании имеют при себе свои собственные агентства по сбору долгов, другие обращаются к услугам независимых коллекторских агентств.

Для иллюстрации работы коллекторских агентств хорошо подойдет пример взыскания ими дебиторской задолженности банков, поскольку банки –самые частые и крупные клиенты коллекторских агентств. Еще в 70-х годах банки работали с 3-5 агентствами. В 80-х же конкуренция между ними увеличилась настолько, что число агентств, работающих для одного банка, доходило иногда до 25-30.

На данный момент в США создана устойчивая процедура работы банков с проблемными кредитами. В первый месяц возникновения неплатежа банк действует самостоятельно, звонит должнику и просит погасить долг. На 30-й день задолженности кредит признается проблемным, на эту сумму начисляют повышенные проценты, штрафы, пени.

90-й день - это последний день, когда банки работают по проблемному кредиту. На 91-й день разбираться поручается независимому коллекторскому агентству.

На 210-й день долга информация о должнике уже поступает из коллекторского агентства в кредитное бюро, и там на него заводится дело.

Однако такая система у них сложилась не так давно. Вначале деятельность профессиональных взыскателей была слабо урегулирована, и одним из результатов этого стало широкое применение взыскателями недобросовестных методов.

В середине 70-х Конгресс США проводил расследование деятельности коллекторских агентств, и по результатам расследования было установлено следующее:

- имеется большой объем данных, которые свидетельствуют об использовании сборщиками долгов недобросовестных, обманных и нечестных действий;

- недобросовестная практика взыскания долгов способствует увеличению числа банкротств физических лиц, повышает нестабильность семейной жизни, способствует потере работы и посягательствам на неприкосновенность частной жизни;

- действующее законодательство и процедуры для возмещения вреда не отвечают требованиям защиты потребителей;

- существуют эффективные средства взыскания долгов помимо введения в заблуждение и других способов недобросовестного взыскания долгов.

После расследования в США был принят специальный Закон «О добросовестной практике взыскания долгов» (Fair Debt Collection Practices Act). В самом тексте Закона американский законодатель четко прописал цели его принятия:

- устранение практики недобросовестного взыскания со стороны сборщиков долгов;

- создание для коллекторских компаний таких условий, при которых они, воздерживаясь от недобросовестной практики взыскания, не теряли бы конкурентоспособности;

- обеспечение государством защиты потребителей услуг кредитных организаций от недобросовестной практики взыскания долгов.

В Законе можно выделить основные ограничения, налагаемые на процесс взыскания:

Запрет на введение должника в заблуждение относительно того, кто проводит взыскание. То есть коллекторам запрещено использовать приемы, которые могли бы заставить должника подумать, что с него осуществляет взыскание кто-то другой, в том числе, государство. Коллекторы должны сразу же четко называть себя и взыскателя. Также запрещено вводить неплательщика в заблуждение относительно юридических последствий неплатежа, суммы долга и многого другого.

Запрет на «втягивание» в процесс взыскания долга окружения должника, то есть его семьи, работодателя и др. Введены существенные ограничения на информирование кого-либо о том, что в отношении данного человека осуществляется процесс взыскания, если только на это не дал согласие сам должник или в случае вынесения соответствующего судебного решения.

Запрет на совершение в отношении должника некорректных действий, например, ночные звонки, оскорбления и угрозы, попытки повредить репутации должника. Коллекторам разрешается беспокоить должников с 8 вечера до 9 утра. Сотрудник должен прекратить свое общение с должником, если тот направил в коллекторское агентство письменное уведомление с жалобой на агента. Тогда к нему направят другого сотрудника.

Если заемщик перепоручил вести переговоры насчет долга своему адвокату, то именно с последним и должен общаться коллектор. Вновь обратиться к должнику он может только в том случае, если адвокат по каким-то причинам с ним не связался.

В письме, направленном заемщику из агентства, не должно использоваться слово «долг» (debt) или «коллектор» (collector). Запрещается посылать уведомления, внешне напоминающие документы, рассылаемые государственными инстанциями. Коллектор не имеет права угрожать судебным преследованием, если на самом деле это не входит в его планы. Недопустимы объявления о продаже какого-либо долга с целью принудить к погашению долга (это фактически репутационное давление).

Также запрещено продолжать взыскание задолженности, если должник ее оспаривает (в случае, если задолженность не подтверждена в установленном законом порядке, например, судебным решением).

Нарушение норм о добросовестном взыскании влекут за собой ответственность коллектора – вплоть до уголовной.

Но, помимо федерального, в некоторых штатах (примерно в половине) действуют региональные законы, которые могут содержать более строгие требования или ограничения, а также наделять коллекторские агентства дополнительными возможностями, повышающими эффективность их деятельности. Вместе с тем, повышается степень ответственности и может быть введена процедура лицензирования. 

Австрия 

Специальный коллекторский закон имеется в Австрии. Австрийский закон, в частности устанавливает ограничения на комиссию, которую могут взимать коллекторские агентства за свои услуги, содержит нормы в части судебных разбирательств и банкротства должника, а так же, как и американский закон, перечисляет допустимые формы работы: переписку, работу по телефону, личную встречу. 

Деятельность коллекторских агентств в Австрии строго лицензируется федеральными властями. Как правило, коллекторские агентства имеют право взыскивать только бесспорные долги.
Германия
В Германии подобного в США закона нет, но там действует профессиональная ассоциация коллекторских агентств - Федеральная ассоциация коллекторских агентств Германии (BDUI), которая объединяет 530 членов. И ни одна уважающая себя финансовая организация не будет работать с коллекторами, не входящими в эту ассоциацию. В ФРГ существует более 500 коллекторских компаний, деятельность которых аккредитуются, и регистрируется в местных судах, при этом коллекторские агентства имеют право проводить исключительно досудебное взыскание задолженности.

Великобритания 

Успех потребительского кредитования в Великобритании повлиял на осознание необходимости закона, регулирующего права и обязанности сторон, участвующих в таких отношениях, и оговаривающего правовые последствия при их нарушении. 
Поток операций между участниками различных стадий рынка кредитования был закреплен на законодательном уровне: регулирование было сведено до формализации обязательных связей между банками, кредитными обществами и кредитными компаниями – коллекторами и бюро кредитных историй (БКИ), гарантирующих соблюдение прав и обязанностей как предоставляющих кредит, так и должников. 
Лучшие практические работы коллекторов были отражены в предписаниях органов регулирования и надзора: программа справедливого отношения к потребителям финансовых продуктов (Treating Customers Fairly), в которой широкому мнению представителей финансового рынка была представлена схема работы с клиентом на протяжении всей цепочки обслуживания, в том числе и сбор долгов. 

Кредитные организации, бюро кредитных историй и коллекторы получают лицензию на осуществление своей деятельности в Office of Fair Trading (OFT). В задачу OFT входит выявление нерыночной практики и посредничество между участниками рынка в достижении взаимовыгодных соглашений. 

Коллекторская деятельность в Великобритании является достаточно привлекательным бизнесом, но отнюдь не легким. Свободный доступ на рынок коллекторских услуг и широкая востребованность услуг коллекторов компенсируются жесткой конкуренцией; уровень и качество коллекторских услуг являются приоритетом в выборе кредитными организациями агента по сбору долгов. Характер рынка требует от коллекторов соблюдать не только регуляторные требования, но и, что также необходимо, следовать политике работы с клиентами. Интересным представляется рассмотреть сотрудничество коллекторских агентств и БКИ. Унификация информационных каналов передачи данных о заемщике и его действиях на рынке позволяет коллекторским агентствам действовать более эффективно, ведь информация в БКИ имеет приоритетное значение в выявлении платежеспособности клиента. 

Консолидация источников баз у БКИ делает более высоким шанс успеха при дистанционной работе с заемщиком, экономит усилия банков и коллекторов в доступе к информации такого рода. Британские агентства по сбору долгов потребителей через стандартизированный файл обмена информацией из БКИ могут получать адресные данные Королевской почты, решения муниципальных судов по делам о персональном банкротстве. Способствуют выяснению адреса проживания заемщика дополнительные сервисы БКИ. 

Грамотное использование информации о заемщике, которая уже есть на рынке, позволяет снизить стоимость коллекторской деятельности и сохранить кредитной организации клиента. Так как необходимость использования услуг коллекторов возникает при невозможности связаться с должником для урегулирования долга, интеграция информационных служб, предоставляющих такие данные для дистанционной работы, позволяет сосредоточить action enablement в отношении злостных неплательщиков (мошенников), поддерживая высокий уровень доверия потребителей к финансовым организациям. 

Рынок работы с потребительскими кредитами Великобритании, развитость его институтов и подчинение всех элементов системы одной цели – обеспечению безопасности конечного потребителя позволяют избежать возникновения многих проблем у заемщиков, а именно: 

- законодательство, регулирующее рынок потребительского кредитования, сфокусировано на должнике – защита прав потребителя определяет формат работы с ним и формы взаимодействия институтов рынка; 

- форматы и каналы обмена информации по клиентам унифицированы, что позволяет гарантировать высокий уровень ее сохранности и аутентичности и способствует адекватному отражению кредитоспособности заемщика; 

- коллекторские агентства выступают независимо от банковских структур, что исключает возможность их подчинения интересам банковских групп и ассоциаций; 

- сравнительно легкий доступ на рынок сбора долгов, его правовые особенности, прозрачность создают плодотворную конкурентную среду, исключающую возможность ведения оговоренной ценовой политики; 

- наличие независимых консультантов по планированию выплат и фондов, обеспечивающих поддержку заемщика, позволяет снизить долю новых судебных дел по просроченным кредитам; 

- организация образовательных программ участниками рынка и уполномоченными органами надзора способствует повышению культуры потребления и снижает риск полной неплатежеспособности заемщика; 

- рынок сбора просроченной задолженности тесно инкорпорирован в рынок потребительского кредитования: за счет интеграции информации, контроля со стороны органов, регулирующих рынок потребительского кредитования и потребительский рынок в целом, и надежности системы; обеспечение прав кредитора и должника находится на высоком уровне.

Российская Федерация
В Российской Федерации за последние годы количество коллекторских агентств выросло в три раза. В настоящее время зарегистрировано около сотни коллекторских компаний. При этом российские эксперты отмечают дальнейший рост новых коллекторских агентств. Вместе с тем, законодательство в области регулирования коллекторской деятельности в настоящее время отсутствует, между тем, работа в данном направлении соответствующими государственными органами ведется. 

При этом в конце 2013 года был введен в действие Федеральный Закон «О потребительском кредите (займе)», которым было введено понятие юридического лица (коллекторского агентства), осуществляющего деятельность по приобретению денежных требований, срок исполнения которых наступил, с целью их последующего предъявления должнику и взыскания долга и (или) осуществляющего по поручению кредитора (кредитной организации) деятельность по предъявлению должнику денежных требований, срок исполнения которых наступил, и взыскания долга.

В настоящее время в России подготавливается новый законопроект о коллекторской деятельности, в разработке которого участвуют члены Национальной ассоциации профессиональных коллекторских агентств (НАПКА), объединяющей добросовестных участников рынка взыскателей, эксперты и участники финансового рынка (банки, микрофинансовые организации). При этом проводятся консультации с Министерством экономического развития Российской Федерации с целью получения положительного отзыва Правительства Российской Федерации при ее рассмотрении в органах Правительства.

Как планируется разработчиками, законопроект расширит полномочия профессиональных взыскателей по проверке контактной информации, чтобы не беспокоить непричастных к задолженности людей, по получению актуальной информации об имущественном состоянии должников, очистит рынок от недобросовестных участников, снизит репутационные риски и устранит существующую правовую неопределенность, а также устранит возможность применения неправомерных действий, таких как угрозы и психологическое давление.

При этом предусматривается, что законопроект дополнит готовящийся законопроект о банкротстве физических лиц и уже действующий закон «О потребительском кредите (займе)».

Профессиональные объединения

Профессиональные объединения коллекторов также существуют в рамках развитых рынков и играют ключевую роль в выработке общих принципов и правил игры, разработке этических и корпоративных норм деятельности, выходу с различного рода законодательными инициативами по вопросам долгового рынка, выработке новых подходов к ведению бизнеса и обмену опыта между участниками рынка. Профессиональные объединения функционируют в рамках всех развитых рынков. Крупнейшие из них:

Германия - Федеральная ассоциация коллекторских агентств;

Великобритания - Credit Services Association (CSA);

Швеция - The Association of Swedish Debt Collectors;

США - Commercial Collection Agency Association (CCAA) и т.д;

Россия - Национальная ассоциация профессиональных коллекторских агентств (НАПКА);

Россия - Ассоциация по развитию коллекторского бизнеса.

Деловая практика

Деловая практика западного рынка складывается из единства ключевых факторов:

высокий уровень прозрачности деятельности операторов рынка;

развитая и простая система судопроизводства;

функционирующая система личного банкротства;

высокая степень достоверности информации о должнике, включая контактные данные.

Отлаженная процедура передачи долга коллекторскому агентству на определенном этапе четко разграничивает зоны ответственности за взыскание по времени просрочки.

Сочетание данных факторов формирует устоявшуюся и эффективную деловую практику, которая прямо влияет на рентабельность бизнеса за счет того, что в методологической триаде «soft - hard - legal» основная работа приходится на этап телефонных, почтовых и иных непрямых контактов с должником, вплоть до принятия судебного решения – минимизируя, либо вовсе, исключая затратную «выездную» модель.

Таким образом, практически во всех развитых странах приняты и действуют специальные законы для сферы коллекторской деятельности, в которых изложены полномочия компетентных органов, условия и порядок осуществления коллекторской деятельности, принципы и процедуры, основные положения и требования по обеспечению безопасности должника. 

Приведенный обзор международного опыта регулирования отдельных аспектов правоотношений в сфере коллекторской деятельности свидетельствует о том, что Республика Казахстан на данном этапе развития может заимствовать положительные инструменты законодательной регламентации и фактически сложившейся политики в данной сфере США, Австрии, Германии, России, Великобритании. 

Таким образом, международный опыт показывает эффективность принятия подобных норм  и их востребованность в коллекторской деятельности для урегулирования взаимоотношений по сбору долгов, возникающих в секторе кредитования экономики.
10. Предполагаемые финансовые затраты, связанные с реализацией законопроекта. 

Принятие данного законопроекта не повлечет затрат из республиканского бюджета.
