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КОНЦЕПЦИЯ                                               
проекта Конституционного закона Республики Казахстан
«О внесении изменений и дополнений в Конституционный закон Республики Казахстан «О судебной системе и статусе судей Республики Казахстан»


1. Название законопроекта.
Проект Конституционного закона «О внесении изменений и дополнений в Конституционный закон Республики Казахстан «О судебной системе и статусе судей Республики Казахстан» (далее - проект Конституционного закона).

2. Обоснование необходимости разработки законопроекта.
Необходимость разработки законопроекта обусловлена реализацией поручений, предусмотренных Планом Нации по реализации пяти институциональных реформ государства «100 конкретных шагов дальнейшего государственного строительства», в том числе путем реформирования судебной системы.
В частности законопроект  предусматривает положения направленные на:
- ужесточение квалификационных требований и механизм отбора кандидатов на судейские должности, в частности процедуры сдачи квалификационного экзамена на должность судьи, в том числе усиление роли психологического тестирования, смещение акцентов на проверку способностей кандидата применять полученные знания на практике, введение письменного тестирования;
- сокращение сроков действия результатов квалификационного экзамена на должность судьи и положительного заключения о стажировке в судах, в том числе в отношении магистрантов, с учетом необходимости обеспечения достаточного резерва кандидатов на судейские должности;
- повышение до тридцати лет возрастного ценза для кандидатов на должности судей районных и приравненных к ним судов;
- установление приоритета при назначении на судейские должности лицам, имеющим не менее пяти лет стажа работы, непосредственно связанной с участием в судопроизводстве, законодательно определив перечень таких должностей, и выпускникам специализированной магистратуры;
- введение годичного испытательного срока для лиц, впервые назначаемых на судейские должности, и проработку механизма оценки их работы на основе детальных критериев, а также рассмотрения итогов оценки Высшим Судебным Советом;
- установление обязательного наличия не менее пяти лет стажа судейской работы для кандидатов на должности судей областных судов и не менее десяти лет судейского стажа для кандидатов в судьи Верховного Суда;
- функционирование Института правосудия при Верховном Суде;
- создание новой структуры Судебного жюри при Верховном Суде.
Согласно статье 29 Конституционного закона «О судебной системе и статусе судей Республики Казахстан» кандидаты в судьи проходят стажировку в суде на постоянной основе, что подразумевает ее прохождение с отрывом от основной работы. 
В настоящее время стажировка совмещается с постоянной трудовой деятельностью, что не обеспечивает получения кандидатом-стажером должного качества знаний и навыков. 
Одним из ключевых моментов совершенствования порядка прохождения стажировки является введение института оплачиваемой стажировки на постоянной основе, что существенно повысит значение и качество стажировки. 
Указанный порядок прохождения стажировки позволит претенденту  в полном объеме знакомиться с особенностями работы судьи и быть готовым к самостоятельному осуществлению правосудия. 
Во исполнение поручений Главы государства об усилении подотчетности судей, введении института оценки деятельности действующего судьи, возможности обжалования действий судей в Судебное жюри предлагается установить в Конституционном законе основные положения оценки профессиональной деятельности судьи, разделить Судебное жюри на квалификационную и дисциплинарную комиссии, определив их численный состав, включить в  состав квалификационной комиссии судей в отставке. 
Вносимыми изменениями и дополнениями определяются основания рассмотрения материалов на квалификационной и дисциплинарной комиссиях Судебного жюри. 
В целях реализации институциональной реформы Главы государства по обеспечению верховенства закона к таким основаниям будут отнесены также и подтвержденные жалобы граждан на действия судей. 
Законодательно закрепляются понятия «дисциплинарный проступок» и «судейская ошибка», определяются границы и меры дисциплинарной ответственности судей, что впоследствии исключит факты расширительного толкования оснований для возбуждения дисциплинарного производства и необоснованного привлечения судей к дисциплинарной ответственности.
Необходимость четкого правового регулирования вопросов оценки деятельности и повышения ответственности действующих судей продиктована необходимостью обеспечения независимости судьи. 
Национальной комиссией по модернизации одобрено выделение Института правосудия из структуры Академии государственного управления и функционирование его при Верховном Суде. 
Послевузовское образование, обучение магистрантов, повышение квалификации действующих судей, а также научно-исследовательскую деятельность в соответствии с Законом «Об образовании» могут осуществлять только учебные заведения в форме Академии.
В этой связи, а также на основе анализа функционирования аналогичных структур в странах ОЭСР, предлагается создать учебное заведение правосудия Верховного Суда Республики с особым статусом в форме государственного учреждения (по аналогии с Академией государственного управления и Академией правоохранительной службы). 
Предлагаемые меры будут способствовать также повышению профессионализма судейского корпуса, укреплению доверия к судебной системе в обществе.
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Целью принятия законопроекта является исполнение поручений, предусмотренных Планом Нации по реализации пяти институциональных реформ государства «100 конкретных шагов дальнейшего государственного строительства».

4. Предмет регулирования законопроекта.
Законопроектом регламентируются общественные отношения, определяющие судоустройство и статус судей.

5. Структура законопроекта.
Законопроект состоит из двух статей.
В первой статье вносятся изменения и дополнения в Конституционный закон Республики Казахстан «О судебной системе и статусе судей Республики Казахстан».
Вторая статья предусматривает порядок введения в действие законопроекта.

6. Предполагаемые правовые и социально-экономические последствия в случае принятия законопроекта.
Принятие законопроекта не предполагает негативные и иные нежелательные социально-экономические и правовые последствия.

7. Необходимость одновременного (последующего) приведения других законодательных актов в соответствие с разрабатываемым законопроектом.
Закон Республики Казахстан «О Высшем Судебном Совете Республики Казахстан».
Положение о Судебном жюри, утвержденное Указом Президента Республики Казахстан от 26 июня 2001 года № 643. 
Положение о прохождении стажировки кандидатом в судьи, утвержденное Указом Президента Республики Казахстан от 26 июня 2001 года № 643.

8. Регламентированность предмета законопроекта иными нормативными правовыми актами.
Не регламентируется.

9. Наличие по рассматриваемому вопросу зарубежного опыта.
  В ходе продвижения по карьерной лестнице в судебной системе Австрии существует определенная иерархия между судами, когда начинающий судья начинает профессиональную деятельность с низших судов, при этом, для осуществления деятельности в вышестоящих судебных инстанциях, судье необходимо иметь 8-летний стаж работы в нижестоящих судах Австрии.
 Судьями в Люксембурге могут стать только граждане страны, обладающие адекватным знанием государственного языка и языков делопроизводства. 
 Кандидаты также должны успешно закончить полный университетский курс по юриспруденции (не менее четырех лет), а также в случае, если обучение проходило в зарубежных ВУЗах, пройти дополнительные курсы по люксембургскому праву. Кроме того, претенденты на должность судьи должны пройти двухгодичную правовую стажировку и, по ее итогам, сдать соответствующий экзамен. Указанная стажировка должна проходить в юридической конторе. Зачисление в судейский корпус производится на основании конкурентного экзамена. 
В Германии, поскольку судья являются госслужащими, существуют четыре правовых статуса должности судьи: судья может быть назначен на должность пожизненно, временно, с испытательным сроком или в силу поручения ему обязанностей судьи. При этом, как Конституция, так и Закон о судьях ориентируются на пожизненный статус судьи. 
Судья может быть назначен пожизненно, если он после получения права претендовать на занятие судейской должности не менее трех лет находился на судейской должности.  
На должность судьи с испытательным сроком назначаются те, кто находится на начальной стадии судейской карьеры. Этот срок составляет от трех до пяти лет. В течение этого срока судья может быть уволен в связи с непригодностью к занимаемой должности. Не позднее чем через пять лет, судья, назначенный на должность с испытательным сроком, назначается судьей пожизненно или с одновременным присвоением ему статуса пожизненного чиновника - прокурором.
К кандидатам на должность судей в Объединенных Арабских Эмиратах предъявляются следующие требования:
- кандидат должен быть не моложе 30 лет;
- иметь опыт работы не менее 5 лет в должности юриста в судах или Генеральной Прокуратуре, Департаменте фетвы и законодательства, на преподавательской работе по шариату или праву в признанном университете или высшем учебном заведении или другой юридической работе, считающейся эквивалентной работе в судебных органах;
иметь безупречное поведение, хорошую репутацию и не быть осужденным никаким судом или дисциплинарным органом за преступление, нарушающее честь или доверие, если только они не были реабилитированы; 
допускается назначение судей из числа подданных арабских стран, которые соответствуют остальным требованиям закона и осуществляется это через делегирование правительством этих стран или на основе трудовых договоров на определенный период, который может быть пролонгирован.

10. Предполагаемые финансовые затраты, связанные с реализацией законопроекта.
Реализация законопроекта потребует дополнительных финансовых затрат из государственного бюджета.
05.08.2015 ЭҚАБЖ МО (7.13.2 версия)  Копия электронного документа. Положительный результат проверки ЭЦП. 
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