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Концепция к законопроекту «О внесении изменений 
и дополнений в некоторые законодательные акты 
по вопросам занятости и социальной защиты населения»


1. Название законопроекта

Проект Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам занятости и социальной защиты населения»


2. Обоснование необходимости разработки законопроекта

Основной задачей социальной политики и главным критерием ее эффективности является повышение уровня жизни населения и сокращение масштабов бедности.
В Послании народу Казахстана «Построим будущее вместе!» от 28 января 2011 года Глава государства поставил задачу по повышению эффективности рынка труда, вовлечению малообеспеченного, безработного и самостоятельно занятого населения в активные программы содействия продуктивной занятости.
Также в выступлении Главы государства в ходе телемоста, посвященного Дню индустриализации, от 3 июля 2012 года «Социальная модернизация Казахстана: Двадцать шагов к Обществу Всеобщего труда» четко обозначил задачи по преодолению таких явлений как иждивенчество, социальный инфантилизм путем внедрения мотивации к трудовой деятельности и благополучию, основанной на высокой ответственности личности. 
Данные задачи нашли отражение в Концепции социального развития Казахстана до 2030 года и Общенациональном плане мероприятий по реализации Послания Главы государства народу Казахстана от 17 января 2014 года «Казахстанский путь-2050: единая цель, единые интересы, единое будущее», которые предусматривают внедрение обусловленной социальной помощи с обязательным участием получателей помощи в программах занятости и социальной адаптации на основе социального контракта.
В Плане нации «Современное государство для всех» -  100 конкретных шагов по реализации пяти институциональных реформ, озвученномГлавой государства Н. А. Назарбаевым на расширенном заседании Правительства Республики Казахстан 5 мая 2015 года, также указывается о необходимости оптимизации социальнойпомощи через усиление ее адресного характера. Социальная помощь будет предоставляться только тем гражданам, кто в ней действительно нуждается. Государственная адресная социальная помощь трудоспособным гражданам с низкими доходами будет предоставляться только при условии их активного участия в программах содействия занятости и социальной адаптации.
Решению задач повышение уровня жизни населения и сокращение масштабов бедности уделялось особое внимание на всем протяжении независимого развития Республики Казахстан. 
В первые годы переходного периода в силу ограниченных финансово-экономических возможностей основные усилия государства были направлены на сохранение социальных гарантий, смягчение отрицательных последствий резкого падения уровня жизни граждан и защиту наименее обеспеченных групп населения.
В условиях стабилизации и экономического роста реформирование системы социальной защиты было направлено на создание и реализацию законодательства по регулированию трудовых отношений, активное содействие занятости, переход к многоуровневой системе социального обеспечения и оказание адресной помощи.
Важнейшим сегментом созданной национальной модели социальной защиты, направленной на предупреждение социальных рисков, повышение благосостояния и развития человеческого капитала является система социальной помощи и поддержки малообеспеченного населения и лиц, лишенных возможности самостоятельного выхода из трудной жизненной ситуации. 
Реализация °социальныхобязательств государства перед ветеранами войны и труда, пенсионерами, лицами с ограниченными возможностями, многодетными семьями, детьми и др. сохраняет свою особую актуальность и в наши дни. В соответствии с поручениями Главы государства и социальной платформой НДП «Нұр Отан» одной из неотложных задач социальной политики является модернизация и повышение эффективности социальной помощи.
Для ее решения Министерством здравоохранения и социального развития Республики Казахстан (далее - Министерство) на первом этапе (2011-2013 годы) проведена большая аналитическая работа по обследованию качества оказания социальной помощи и поддержки на республиканском и местном уровне, определены сильные и слабые стороны организации социальной помощи, а также проблемы, требующие решения. В результате выработаны рекомендации по оптимизации системы социальной помощи и повышению ее эффективности на местном уровне.
В ходе трансформации социально-экономических отношений, с учетом международного опыта и рекомендаций международных институтов, в Республике Казахстан был осуществлен переход от патерналистской системы социальной защиты советского типа к новой системе адресной социальной помощи и поддержки, соответствующей рыночной экономике. 
Она включает в себя социальные выплаты и оказание социальных услуг, как на республиканском, так и на местном уровнях:
- социальная помощь отдельным категориям граждан, вне зависимости от дохода (специальные государственные пособия, выплачиваемые из республиканского бюджета);
- социальная помощь малообеспеченным семьям (пособия на детей до 18 лет, адресная социальная и жилищная помощь, предоставляемые за счет средств местных бюджетов);
- дополнительная социальная помощь, предоставляемая по решению местных представительных органов (предоставляемая за счет средств местных бюджетов). 
Создание адекватной рыночным отношениям модели социальной защиты сопровождалось в Казахстане монетизацией натуральных льгот, взамен которых Законом Республики Казахстан от 5 апреля 1999 года «О специальном государственном пособии в Республике Казахстан» были введены специальные государственные пособия (далее - СГП) в денежной форме. Радикальное решение о замене натуральных льгот было принято и в целях обеспечения равного доступа к государственной социальной помощи всех социально уязвимых категорий населения (проживающих как в городе, так и на селе). Одновременно это усиливало адресность социальной помощи и создавало условия для эффективного контроля исполнения государственного бюджета.
По условиям вышеуказанного Закона назначение различных видов СГП осуществляется без проверки нуждаемости 20 категориям получателей. Численность получателей СГП на 01.01.2015 года составила 1,3 млн. чел. из них:
- 21% составляют участники и инвалиды Великой Отечественной войны, приравненные к ним лица, Герои Советского Союза и Социалистического труда, труженики тыла, жертвы массовых политических репрессий и другие категории, численность которых уменьшилась с момента введения данного пособия на 49%. Тенденция уменьшения численности данной категории лиц будет усиливаться, в связи их пожилым возрастом;
- 35,6% включают многодетных матерей, награждённых подвесками «Алтын алқа», «Күміс алқа», орденами «Материнская слава» I и II степени или ранее получившие звание «Мать-героиня», многодетных семей, имеющих более четверых детей до 18 лет и инвалидов, включая детей инвалидов.
Размеры СГП определяются в кратном размере к месячному расчетному показателю (далее - МРП) и выплачиваются из средств республиканского бюджета.
Введение новых видов и увеличение СГП осуществляется по поручению Главы государства. В2005 и 2009 годах в разы были увеличены размеры СГП участникам и инвалидам Великой Отечественной войны, многодетным матерям, награжденным подвесками «Алтын алқа», «Күміс алқа», имеющим звание «Мать-героиня», награжденным орденами «Материнская слава» I и II степени,Героям Советского Союза, кавалерам орденов Славы трех степеней, Героям Социалистического Труда, являющихся участниками Великой Отечественной войны,введены пособия для тружеников тыла, проработавших в годы войны не менее шести месяцев. 
Наряду с этим повышение размеров СГП осуществляется на основе ежегодного повышения МРП в соответствии с законом о республиканском бюджете на соответствующий финансовый год.
Для смягчения бедности малообеспеченным семьям и иным категориям социально уязвимого населения, материальная помощь и социальная поддержка предоставляется на и региональном, и на местном уровне.
На сегодняшний день в соответствии с действующим законодательством малообеспеченным гражданам выплачиваются такие законодательно установленные социальные выплаты, как адресная социальная помощь (АСП), государственные пособия на детей до 18 лет (ГДП) и жилищная помощь (ЖП). Вместе взятые они являются формами универсальной системы оказания социальной поддержки семьям, среднедушевой доход которых ниже определенного порога доходов. 
Необходимо отметить, что сложились различные подходы к определению нуждаемости семей при предоставлении различных видов социальной поддержки:
при предоставлении пособия детям до 18 лет критерием нуждаемости является ситуация, когда среднедушевой доход семьи ниже стоимости продовольственной корзины, которая составляет 60% величины прожиточного минимума. Следовательно, черта бедности для пособия детям в возрасте до 18 лет установлена на уровне 60% прожиточного минимума;
при оказании адресной социальной помощи официальная черта бедности зафиксирована на уровне 40% прожиточного минимума.
Следовательно, сегодня существуют, разные подходы к определению нуждаемости, и семьи, признаваемые малообеспеченными, при оказании им одного вида социальной поддержки, могут быть не признаны в качестве малообеспеченных для получения другого (других) видов социальной поддержки.
В то же время, существуют административные барьеры, связанные с перечнем документов, порядком назначения и исчисления совокупного дохода семьи, которые устанавливаются по отдельности для каждого вида социальной помощи  (АСП или ГДП).
Отсутствие единых подходов определения малообеспеченных категорий граждан нарушает принцип равных прав на  социальную защиту.
Вместе с тем, АСП и ГДП не назначаются безработным, незарегистрированным в органах занятости, а также в случае отказабезработного без уважительных причин от предложенного уполномоченными органами трудоустройства, в том числе на социальное рабочее место или общественную работу, от профессиональной подготовки, переподготовки, повышения квалификации и самовольно прекратившим участие в таких работах и обучении.
При этом получатели АСП и ГДП, кроме предоставления достоверных сведений о составе семьи, доходах и расходах, не имеют других обязательств перед государством. Отсутствие взаимных обязательств и порядок безусловного предоставления помощи приводит к утрате стимулов к труду и появлению иждивенческого настроения, так как любые незаработанные доходы снижают трудовые стимулы у граждан.
Анализ показал, что:
- за периодс 2006 по 2014 годыобщая численность получателей АСП снизилась в 6 раз, при этом доля трудоспособных граждан (безработные, зарегистрированные в органах занятости, работающие по найму, самостоятельно занятые, лица, занятые уходом за детьми до 7 лет, и прочие) в ее составе за указанный периодостается наодном уровне(порядка 30 %);
- это круг одних и тех же трудоспособных лиц, годами получающих социальные выплаты и не желающих активно участвовать в мерах содействия занятости и получать трудовые доходы;
- активными формами занятости охваченалишь малая частьтрудоспособных граждан из числа малообеспеченного населения;
- среди безработных работа по трудоустройству ведется лишь с зарегистрированным контингентом безработных, который немногим превышает десятуючасть всего безработного населения, социальными услугами такого рода практически не охвачено самозанятое население;
- обучение и переподготовка целевых групп, несмотря на значительные затраты, далеко не всегда связана со спросом на рынке труда и не завершается трудоустройством; 
- в трудоустройстве малообеспеченных граждан в основном преобладает временная занятость;
- удельный вес социальных рабочих мест несопоставим с потребностями в них женщин, лиц предпенсионного возраста и сохранивших трудоспособность пенсионеров и инвалидов;
- права малообеспеченных семей на социальную помощь и материальную поддержку недостаточно сопряжены с обязательствами активного поиска работы и участия в тех или иных региональных программах.

Сложившаяся, таким образом, ситуация не только замедляет темпы снижения бедности и государственных расходов на социальную помощь, но и означает недоиспользование имеющихся в стране трудовых ресурсов,вопреки растущему спросу на рабочую силу в условиях перехода к новому витку экономического роста.
Для усиления адресности предоставления мер социальной поддержки и перехода от простого перераспределения доходов к активной политике предлагается внести в действующее законодательство изменения и дополнения в части:
оптимизации социальной помощи
Для системного решения вопросов оказания социальной помощи малообеспеченным семьям предлагается оптимизировать специальные государственные пособия многодетным семьям, имеющим 4 и более детей до 18 лет,  и трансформировать их в безусловную денежную помощь для детей из малообеспеченных семей. При этом за счет высвобожденных средств, предлагается увеличить размер адресной социальной помощи на детей через увеличение порогового уровня черты бедности с 40% до 50% от величины прожиточного минимума.
усиления координации мер по отдельным социальным программам для поддержки бедных семей
Отсутствие единых подходов и единых стандартов назначения социальных выплат с одинаковым  целевым назначением для одних и тех же групп семей нарушает принцип равных прав на  социальную защиту, что может создавать почву для социального напряжения. 
В этой связи действующие программы социальной поддержки, финансируемые из одного источника и предоставляемые по различным критериям нуждаемости, будут унифицированы с целью большей направленности на семьи, нуждающиеся в социальной поддержке.
Будет определен единый подход определения малообеспеченных граждан и исчисления совокупного дохода семьи, претендующей на получение социальной помощи.
изменения порога бедности при одновременном совершенствовании подхода оценки нуждаемости семей
Согласно международным стандартам порог бедности должен соответствовать размеру минимального гарантированного дохода, т.е. величине прожиточного минимума (далее - ПМ), которая во многих странах является критерием оказания социальной поддержки.
В Республике Казахстан черта бедности определяется на основе ПМ, исходя из принципа поэтапного повышения до величины прожиточного минимума, и используется в качестве критерия при оказании государственной адресной социальной помощи малообеспеченному населению.
В этой связи при  совершенствовании принципа оказания адресной социальной помощи предлагается увеличить порог бедности до 50 % от ПМ с последующим повышением до размера ПМ к 2020 году.
перехода от безусловной формы адресной поддержки к принципам «взаимных обязательств» (система социального контракта)
В рамках социальной модернизации системы социальной помощи и предупреждения иждивенчества совершенствуются механизмы оказания адресной социальной помощи путем изменения идеологии ее оказания.  
При этом с учетом различий в составе потенциальных получателей социальной помощи и необходимости усиления трудовой мотивации предусматривается: 
- оказание безусловной адресной социальной помощи     нетрудоспособной части малообеспеченного населения (дети, инвалиды, лица пожилого возраста) с увеличением порога ее оказания;
- переход от безусловной формы адресной поддержки к принципам «взаимных обязательств» для трудоспособной части малообеспеченного населения. На контрактной основе  социальные выплаты будут назначаться  при условии обязательного участия получателя в активных программах занятости.
В систему оказания социальной помощи внедряется технология заключения социального контракта для получения финансовой  помощи, который  будут содержать обязательства двух сторон, получателя социальной помощи и службы социальной защиты.
Если на сегодняшний день в рамках Закона Республики Казахстан «О занятости населения» социальный контракт заключается для участия в государственных мерах содействия занятости, между физическим лицом из числа безработных, самостоятельно занятых и малообеспеченных граждан и центром занятости населения, то социальный контракт активизации семьи, внедряемый в систему социальной помощи, является документом, на основании которого будет оказываться социальная помощь, в том числе меры по трудовой и социальной адаптации при условии выполнения каких-либо действии по выходу семьи из трудной жизненной ситуаций также со стороны получателей.
Социальный контракт активизации семьи разрабатывается на основе анализа сложившейся для человека/семьи трудной жизненной ситуации, установленного потенциала  и ресурсов претендентов на получение помощи, с учетом возможного использования активной социальной поддержки (профессиональная ориентация, подготовка и переподготовка, содействие трудоустройству и другие меры социальной поддержки, оказываемые на местном уровне)  для выхода семьи на самообеспечение.
По результатам анализа сложившейся для человека/семьи трудной жизненной ситуации внедряется индивидуальный план помощи выхода семьи из трудной жизненной ситуации, который будет обязательным приложением к социальному контракту.
Социальный контрактактивизации семьибудет являться соглашением между получателем социальной помощи и органом социальной защиты, в соответствии с которым орган социальной защиты обязуется оказать гражданину социальную помощь, гражданин - реализовать мероприятия, предусмотренные в индивидуальном плане помощи для выхода семьи из трудной жизненной ситуаций.
Индивидуальный план будет содержать конкретные мероприятия по содействию занятости и социальной адаптации для каждого члена семьи, направленные на преодоление им трудной жизненной ситуации, и включать в себя объем и порядок их реализации.
Обязательными условиями социального контракта активизации семьи по социальной адаптации будут прохождение один раз в год медосмотра;прохождение лечения от алкоголизма, наркомании; постановка на учет в женской консультации до 12 недели беременности и обязательное наблюдение в течение всего периода беременности, получение специальных социальных услуг.
Данные обязательства получателя социальной помощи способствуют повышению солидарной ответственности получателей социальной помощи за сохранение и укрепление индивидуального и общественного здоровья. 
В этой связи, необходимость заключения социального контракта активизации семьи для назначения обусловленной денежной помощи, обусловлена следующими причинами:
во-первых, в социальном контракте активизации семьи с учетом потребности семьи будут прописываться конкретные меры по содействию занятости трудоспособных членов семьи, в том числе безработных и самозанятых, и социальной адаптации, исполнение которого будет входить в обязательства  получателей помощи;
во-вторых, в рамках одного контракта будет осуществлена комплексная поддержка семье, нуждающейся в разных видах социальной помощи, в том числе услуг;
в-третьих, будет оказываться обусловленная денежная помощь на период действия социального контракта, который будет заключаться на полгода или на год в зависимости от нуждаемости семьи;
в-четвертых, создаются институты сопровождения семьи для осуществления сопровождения  лица (семьи) в  период   реализации  социального контракта и содействия созданию необходимых условий для преодоления трудной жизненной ситуации, защиты их прав и интересов в получении необходимых мер социальной поддержки.
Таким образом, взамен пассивной социальной поддержки на минимально допустимом уровне человеку предоставляется  возможность трудоустройства и получения трудовых доходов, позволяющих выйти из порочного круга бедности.
На сегодняшний день в целях апробации новых подходов оказания социальной помощи в трех областях (Акмолинской, Восточно-Казахстанской и Жамбылской) реализуется пилотный проект«Өрлеу» по внедрению обусловленной денежной помощи для лиц, заключившихся социальный контракт на условиях обязательного участия в активных мерах содействия занятости при пороговом  уровне оказания социальной помощи в 60% от ПМ. 
В рамках пилотного проекта отрабатываются механизмы привлечения получателей АСП и ГДП к активным мерам содействия занятости путем заключения социального контракта для активизации потенциала семьи.
В этой связи, полномасштабное внедрение принципов обусловленной социальной помощи требует изменения действующего законодательства в сфере социальной защиты и занятости населения.
Законопроект предусматривает переориентированность социальных выплат для трудоспособных малообеспеченных граждан на условиях участия в активных программах на рынке труда (АПРТ).
При этом для малообеспеченных семей, не имеющих в своем составе работоспособных лиц (одинокие, пожилые), либо, имеющих членов семьи  с ограниченными возможностями (инвалиды, лица, имеющие социально-значимые заболевания), а также получателям трудоспособного возраста, которые имеют существенные ограничения возможностей участия в АПРТ (лица, осуществлявшие уход за ребенком до 3 лет, ребенком-инвалидом, инвалидом первой и второй группы, лицами старше 80 лет), социальная помощь остается  безусловной.
Продолжительность оказания социальной помощи будет зависеть от исполнения участником программы обязательств, принятых на себя в социальном контракте, который закрепит права и обязанности двух сторон. В случае отказа от участия в АПРТ или невыполнения обязательств по контракту, местные исполнительные органы приостанавливают выплату со дня выявления факта невыполнения условии социального контракта.
Органы социальной защиты и занятости будут вести контроль за выполнением гражданами условий социального контракта, и оценивать эффективность предоставленной помощи на основе системы обратной связи.
Таким образом программы, ориентированные на повышение экономической активности неработающих трудоспособных граждан, претендуют на роль приоритетного механизма содействия сокращению бедности.
Тем самым, решение задачи по улучшению качества жизни малообеспеченных граждан будет зависеть не только от предпринимаемых государством мер, но и от самого малообеспеченного. 
В законопроекте также предлагается сократить срок по уходу за ребенком лицам из числа получателей АСП,с семи лет до трех лет в целях приведения в соответствие с Трудовым кодексом Республики Казахстан. 
Эта практика наиболее соответствует требованиям адресного подхода к оказанию помощи гражданам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. Она позволит рассмотреть проблему комплексно, объективно, с предоставлением не только денежной помощи, но и мер по содействию занятости и социальной адаптации. 
3. Цели принятия законопроекта

Целью принятия законопроекта является оптимизация социальной помощи через усиление ее адресного характера и реформирование государственной системы поддержки малообеспеченных граждан, направленной на стимулирование к трудоустройству, а также введение новых механизмов, предотвращающих иждивенческое настроение среди получателей социальных выплат через регулирование отношений между уполномоченными органамизанятости и получателями выплат.


4. Предмет регулирования законопроекта

Предметом регулирования законопроекта являются общественные отношения в сфере занятости и оказания социальной помощи населению.
5. Структура законопроекта

[bookmark: _GoBack]Статья 1. Внесение изменений и дополнений:
в Закон Республики Казахстан от 17 июля 2001 года «О государственной адресной социальной помощи»;
в Закон Республики Казахстан от 28 июня 2005 года «О  государственных пособиях семьям, имеющим детей»;
в Закон Республики Казахстан от 05.04.1999 года «О специальном государственном пособии в Республике Казахстан»;
в Закон Республики Казахстан от 17 июля 2001 года «О занятости населения»; 
в Закон Республики Казахстан от 2 апреля 2010 года «Об исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей»;
Закон Республики Казахстан от 21 июля 2007 года «О государственных закупках».
Статья 2. Порядок введения закона в действие.


6. Предполагаемые правовые и социально-экономические последствия в случае принятия законопроекта

В качестве правовых последствий принятия законопроекта следует отметить, что в законодательстве Республики Казахстан будут созданы необходимые нормативные правовые основы для совершенствования механизма оказания социальной поддержки, ориентированной на активизацию внутреннего потенциала малообеспеченных семей (лиц), а также сохранение многодетным семьям, имеющим 4 и более несовершеннолетних детей социальных гарантий, регламентированных Законами Республики Казахстан «Об исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей», «О занятости населения».
С принятием законопроекта,предусматривающего внедрение обусловленной денежной помощи  с применением технологий социального контракта, достигается ряд позитивных социально-экономических последствии:
1) усиливается концентрация ресурсов  на оказание государственной социальной помощи наиболее нуждающимся гражданам;
2) обеспечивается дифференцированный подход при оказании государственной социальной помощи  малоимущим с ориентацией на оказание помощи тем гражданам, кто имеет мотивацию  к трудовой деятельности и хочет улучшить своё материальное положение;
3) более полно используется трудовой потенциал семьи;
4) возрастает социальная ответственность получателя помощи;
5) повышаются стандарты качества жизни  путем увеличения порогового уровня оказания социальной помощи малообеспеченным гражданам на принципах «взаимных обязательств» до 50 % от величины прожиточного минимума;
6) формируются условия способствующие снижению уровня безработицы, который не будет превышать 5 %;
Вместе с тем, оптимизация СГП для многодетных семей и объединение АСП и ГДП, может вызвать недовольство среди многодетных семей и семей с доходами выше черты бедности 50% от ПМ, так как они не будут получать новую АСП. В этой связи очень важно проведение широкой информационно-разъяснительной работы среди населения через все возможные каналы коммуникаций.
Возможен рост численности малообеспеченных семей, за счет желающих получать АСП взамен низкой оплаты труда, недостаточности рабочих мест или намеренного сокрытия получаемого дохода. Внедрение всеобщего декларирования доходов позволило бы вывести скрытые доходы (теневые доходы) и обеспечить прозрачность процесса исчисления доходов. Создание новых рабочих мест  за счет эффективной реализации государственных программ и инициатив по стимулированию экономического роста (Нурлы жол, ГПФИИР, ДКБ – 2020 и др. и привлечения инвестиций в экономику) позволит смягчить экономические последствия.
В то же время, трансформация СГП в безусловную денежную помощь для нуждающихся детей даст возможность увеличить размер социальной помощи на каждого несовершеннолетнего ребенка до 50% от ПМ.
В целом законопроект способствует повышению социальной ответственности получателей социальной помощи и степени их участия в экономике страны, что, в конечном итоге, благоприятно отразится на качестве жизни малообеспеченных граждан.


7. Необходимость одновременного (последующего) приведения других законодательных актов в соответствие сразрабатываемым законопроектом

Не требуется.


8. Регламентированность предмета законопроекта иными нормативными правовыми актами

Общественные отношения, рассматриваемые в рамках данного законопроекта, регламентируются Законами Республики Казахстан:
 «О государственной адресной социальной помощи»;
«О  государственных пособиях семьям, имеющим детей»;
 «О занятости населения»;
 «О специальном государственном пособии в Республике Казахстан»
 постановлениями Правительства Республики Казахстан:
от 19 июня 2001 года № 836 «О мерах по реализации Закона Республики Казахстан от 23 января 2001 года «О занятости населения»»;
от 24 декабря 2001 года № 1685 «О мерах по реализации закона Республики Казахстан «О государственной адресной социальной помощи»;
от 2 ноября 2005 года № 1092  «О некоторых мерах по реализации Закона Республики Казахстан "О государственных пособиях семьям, имеющим детей;
от 31 января 2001 года № 161 «Об утверждении Правил назначения и выплаты специальных государственных пособий»;
а также приказом Министра труда и социальной защиты населения Республики Казахстан от 28 июля 2009 года № 237-П «Об исчислении совокупного дохода семьи, претендующей на получение государственной адресной социальной помощи».


9.      Наличие по рассматриваемому вопросу зарубежного опыта

При работе с законопроектом учтены рекомендации, разработанные экспертами Всемирного Банка,в рамках совместных экономических исследований, такжепроанализирован опыт других зарубежных стран по предоставлению пособий на условиях участия трудоспособных граждан в АПРТ, которые апробируются во многих странах.
Экспертами Всемирного Банка представлен опыт стран Европейского Союза (ЕС), в частности таких, как Дания, Норвегия и Германия.
Начиная с середины 1990-х годов, эти страны начали пересматривать свои стратегии на рынке труда в соответствии с несколькими общими принципами. Пособие по безработице, как часть пассивной стратегии на рынке труда, было трансформировано из, как правило, безусловной системы поддержки в систему условной поддержки, включив в себя такие характерные черты как требования по поиску работы, ограничения по правомочности и продолжительности. Вместе с тем, страны пересмотрели свои АПРТ то есть, программы обучения, субсидирования заработной платы, создания рабочих мест в государственном секторе и начальные гранты, чтобы теснее увязать их системой выплаты пособий и улучшить их эффективность. Последняя схема АПРТ включает определение профиля клиентов и приведения предложений в рамках программы в соответствие с индивидуальными нуждами клиентов, а также заключение контрактов, основанных на эффективности исполнения.
Такое развитие ситуации привело к более тесной взаимосвязи между активными и пассивными системами поддержки, и включает три аспекта: а) основную политическую стратегию – «активизацию», б) основные элементы стратегии активизации и с) новую европейскую модель социального развития, именуемую «гибким обеспечением». Во – первых, активные и пассивные стратегии объединяются в общую стратегию по «активизации» безработных посредством оказания высококачественных услуг по обеспечению занятости. Такие стратегии предназначены оказать содействие в обеспечении гарантии того, что получатели пособий получат больше возможностей для трудоустройства, и направлены на минимизацию риска, связанного с уменьшением стимулов к поиску работы в результате предоставления высоких или длительных пособий. Эта стратегия, основанная на двойственном принципе, часто именуется как «стратегия прав и обязанностей» или «взаимных обязательств»: с одной стороны оказывать высококачественные услуги по обеспечению занятости и обучению или другие АПРТ, с другой стороны работник обязуется предпринимать усилия по интенсивному поиску работы, а в случае невыполнения требований по поиску работы оказывается перед лицом финансовых штрафов (санкции).
Во-вторых, современные стратегии активизации в различных странах имеют общие компоненты. Они включают: 1) ранние меры в течение периода безработицы, предпринимаемые государственными службами трудоустройства   (ГСТ) высокая плотность контактов между лицами, ищущими работу и консультантами ГСТ; 2) регулярная отчетность и мониторинг наличия рабочих мест и деятельности по поиску работы; 3) прямое направление безработных клиентов на вакантные рабочие места; 4) составление соглашений о возвращении на работу или индивидуальных планов действий; 5) направление в АПРТ во избежание снижения профессиональных навыков, способности найти работу или потери стимулирующих факторов в результате продолжительного периода безработицы. 
Например, в Дании участие в АПРТ, является обязательным при отсутствии занятости в течение длительного времени (с угрозой применения санкций по пособию), что указывает на взаимосвязь пассивных систем поддержки, выплат пособий и активных программ. Это связано с реформой 1994 года, которая установила отмену периодического предоставления пособий, то есть обновления правомочности на получение пособий через участие в АПРТ. А принцип «права и обязанности» был введен в 1995 году. 
Учитывая почти 15 летний опыт реализации программ активизации, ряд исследований в 2009 году подтверждают, что программы активизации в Дании имеют многочисленные виды воздействий: на безработных, которые потенциально или фактически стоят перед лицом предложения или требования по активизации, и косвенно на сам рынок труда. Датские стратегии активизации способствовали возникновению эффекта стимулирования. Также наблюдается отток безработных в случаях, когда получатель пособия должен стать членом программы активизации, вследствие эффекта угрозы. Вследствие чего как безработные по собственной воле, так и вынужденно безработные, находящиеся в поисках работы получают дополнительный стимул к увеличению интенсивности поиска работы.
Правительство Дании, как крупнейший работодатель, предоставляет безработным временную работу, профессиональную переквалификацию с потребностями на рынке труда, усиливает тренинги по поиску подходящей работы. Уровень безработицы в сентябре 2010 года составил 4,2 процента.
В Германии в рамках разработки стратегии активизации была сформулирована концепция активизирования социального обеспечения. Эта концепция напрямую связана с идеей «прав и обязанностей», то есть идеей о том, что хотя социальное государство и признает свою ответственность за предоставление социальной поддержки людям, находящимся в поисках работы, оно также требует, чтобы ищущие работу признавали свою ответственность за свой собственный успех на рынке труда и поступали соответственно. Это концепция основана на понимании изменения в распределении задач между государством и его гражданами и данная политика направлена на усиление самостоятельности и повышение степени участия граждан в экономике страны и в жизни общества.
Принцип взаимной ответственности состоит из предоставления государством денежной помощипри условии выполнение обязательств, оговоренных в социальном контракте, в том числе по трудоустройству  на работу по 15 часовой ставке в неделю (или поиск работы, использование служб активизации). Неисполнение мер указанных в социальном контракте  грозит санкции в виде потерь социальной выплаты. 
Благодаря проведенным реформам в области активизации общий уровень безработицы в Германии существенно уменьшился.
В Норвегии в 2009 году завершилось объединение трех служб в одну единую Национальную службу занятости и увеличения благосостояния населения (НСЗУБ), перед которой поставлены задачи по реализации стратегии в области рынка труда, социального страхования и пенсионного обеспечения, создание стимулов для получателей пособий, чтобы увеличить уровень занятости там, где возможно, содействие в поисках работы и смягчение влияния безработицы, отслеживание и мониторинг выплат по пособиям, предоставление консультаций и инструкций работодателям и работникам в целях предотвращения отсутствия по болезни и исключения из рынка труда.
Новая НСЗУБ предлагает комплексные услуги, включающие поиск работы, консультации по получению работы, пособия и активные программы. Основное внимание при этом уделяет содействию в поиске работы и клубам для ищущих работу для легко направляемых клиентов, тогда как обучение в целях усовершенствование навыков и программы в области рынка труда направлены на людей, наиболее удаленных от рынка труда.Активная политика регулирования рынка труда, как правило, предъявляет определенные требования и ставит определенные условия для безработных лиц, выполняя которые, они могут рассчитывать на получение пособий.
Участники АПРТ в зависимости от вида формы занятости получают определенные субсидии во время прохождения обучения, трудоустройства, а участники производственной практики получают пособие по доходу или зарплату, обеспечивающую прожиточный минимум. Также предусмотрены субсидии работодателем, нанимающим безработных в размере 45 % за безработных, зарегистрированных в органах занятости, и 55 % за наем профессионально нетрудоспособных. По результатам реализации указанных программ, отмечается положительное влияние АПРТ на трудоустройство.
В Российской Федерации в последние годы в системе социальной защиты отдельных регионов получила развитие новая модель (или новая технология) социальной работы с малоимущими семьями и малоимущими одиноко проживающими гражданами, которая предусматривает оказание адресной социальной помощи на условиях заключения социального контракта (социального договора) в целях содействия активизации адаптивных способностей взрослых членов малоимущей семьи для самостоятельного повышении семейного дохода и выхода из трудной жизненной ситуации. 
В разных регионах эта технология носит различные названия: «от пособия к зарплате», «самообеспечение», «социальный контракт о взаимных обязательствах». Данные технологии в разных вариантах и в разной степени практической реализации применяются в настоящее время в 12-ти российских регионах (Пермском крае, Тульской, Волгоградской, Нижегородской, Калининградской, Тюменской, Кемеровской, Томской, Амурской областях, Ханты-Мансийском и Ямало-Ненецком автономных округах, Республике Коми) и еще в 4-х субъектах Федерации уже принято решение о её внедрении – в Саратовской и Астраханской областях, Приморье и на Сахалине. 
Нормативно-правовое регулирование этой технологии, как правило, осуществляется на базе уже действующего в регионах законодательства об оказании государственной социальной помощи малоимущим семьям и малоимущим одиноко проживающим гражданам с внесением соответствующих изменений и дополнений о введении новой социальной выплаты на условиях социального контракта. При этом принимается специальное постановление, которое регламентирует сам порядок назначения социального пособия на условиях социального контракта. 
Социальный контракт или договор социальной адаптации - это договор о взаимных обязательствах между получателем адресной социальной помощи и обществом (в лице органа, уполномоченного на предоставление государственной социальной помощи). В договоре записывается, что конкретно каждая сторона договора обязуется сделать, чтобы изменить сложившуюся тяжёлую ситуацию (плохое материальное положение) получателя адресной социальной помощи путём активизации потенциала малоимущей семьи или малоимущего одиноко проживающего гражданина с целью постепенного перехода на самообеспечение.
Эта модель социальной работы включает разработку программы индивидуальной социальной адаптации - плана действий обеих сторон договора социальной адаптации, разработанного в результате собеседования и анализа причин сложившейся трудной жизненной ситуации и выявленных потенциальных возможностей получателя помощи. В ходе реализации программы социальной адаптации осуществляется социальное сопровождение контракта со стороны специалиста социальной защиты для помощи и контроля ситуации. 
Данная технология является рыночно-ориентированной и направлена на преодоление социального иждивенчества, так как дает возможность малоимущим гражданам с помощью «стартового капитала» или профессионального потенциала самостоятельно изменить своё материальное положение.
Все регионы, где система социального контракта применяется на постоянной основе, условно можно разделить на две группы:
1) регионы, где система распространяется на все типы поселений;
2) регионы, где система действует только в сельской местности и поселках городского типа для семей с детьми (для всех семей или только многодетных).
Отнесение к одной группе не означает, что условия и форма предоставления социальной поддержки бедным семьям, минимальный гарантированный доход, который принимается во внимание при назначении пособия или материальной помощи целевого характера, в этих регионах одинаковы. Разнообразие подходов определяется выбранной методикой оказания социальной помощи с введением системы социального контракта, что в свою очередь зависит от конкретных особенностей регионов, структуры бедного населения. Общее заключается в направлении социальной работы на поддержку усилий семьи по выходу из трудной жизненной ситуации, связанной с низкими доходами, независимо от того, как называется программа – «от пособия к зарплате», «самообеспечение», «социальный пакет» или просто адресная социальная помощь с социальным договором о взаимных обязательствах.
Часть регионов установила региональный минимальный гарантированный доход на уровне 50% от прожиточного минимума в регионе (Республика Коми, Нижегородская область) или 70% от ПМ (Пермский край для городского населения, а в г. Пермь – 100%) или минимального набора продуктов питания для соответствующих социально-демографических групп населения (Тульская область), что примерно соответствует половине ПМ. В этом случае в программу оказания адресной социальной помощи с заключением социального контракта допускаются семьи, имеющие доходы ниже этой региональной границы бедности, а размер выплаты соответствует разности между доходами семьи и региональным гарантированным минимумом или определенному проценту от ПМ (60% в Пермском крае).
Ограничения в допуске в программу социальной поддержки с использованием системы социального контракта могут быть связаны и с составом семьи - обязательно наличие неработающих членов семьи трудоспособного возраста или несовершеннолетних детей, в т.ч. выделение многодетных как единственной группы, имеющей право на получение помощи по этой программе.
Новая технология социальной работы - внедрение системы социального контракта, заключенного между гражданином и уполномоченным органом, с целью самостоятельного повышения семьей среднедушевого дохода.
Технология «от пособия к зарплате» «направлена на снижение уровня бедности, повышение трудовых доходов отдельных категорий малоимущих семей с несовершеннолетними детьми». Ее участниками могли быть «семьи с детьми до 18 лет, имеющие своем составе неработающих членов трудоспособного возраста (мужчины до 60 лет, женщины до 55 лет) или/и инвалидов с трудовым потенциалом в соответствии с рекомендациями бюро медико-социальной экспертизы», со среднедушевым доходом семьи ниже 70% от установленного прожиточного минимума (кроме проживающих в г. Пермь - там 100% ПМ). 
Участникам программы на каждого члена семьи ежемесячно выплачивалось пособие, составляющее не менее 60 процентов от величины прожиточного минимума. Кроме того, предоставлялось бесплатное обучение, переобучение, курсы повышения квалификации, что способствовало преодолению у неработающих членов таких семей «барьеров к трудоустройству и выводу их на самообеспечение путем оказания комплексной социальной помощи в виде социального семейного пособия и предоставления натуральной помощи и услуг различными социальными учреждениями». 
Как отмечают исследователи, «программа «От пособия к зарплате» продемонстрировала свою результативность и экономическую эффективность. В городах, где эта программа проходила апробацию, она способствовала сокращению социального иждивенчества, так как ее участники переходили из отряда получателей социальной помощи в отряд налогоплательщиков; ее экономический эффект составил свыше 4 миллионов рублей, использование которых способствует дальнейшему выведению из состояния бедности других семей с неработающими членами трудоспособного возраста, еще не включившимися в социальную программу».
Для сельской местности, где рынок труда ограничен и свободных рабочих мест часто просто нет, был разработан аналог данной программы, получившей название «Самообеспечение», ее участниками являются «семьи с детьми до 18 лет, проживающие в сельской местности, поселках городского типа и городах районного значения, а также семьи беженцев и вынужденных переселенцев с детьми, зарегистрированных и проживших на данной территории не менее 12 месяцев до момента обращения для участия в технологии».
Для получения единовременной адресной социальной помощи малоимущие граждане должны были обратиться в органы социальной защиты населения по месту жительства, предоставив индивидуальный план выхода семьи или одиноко проживающего гражданина на самообеспечение. Этим гражданам предоставлялся безвозмездный разовый «стартовый капитал» для того, чтобы они смогли организовать личное подсобное хозяйство или заняться индивидуально трудовой деятельностью, с целью получения дополнительного дохода. Осуществлялось это в рамках небольших муниципальных программ.
Процедура оформления социального семейного пособия заключается в подготовке социального контракта, выборе формы пособия (единовременно или поэтапно) и разработке индивидуального семейного плана – сетевого графика мероприятий, подготовленного в соответствии с потребностями семьи. 
Пособие имеет целевой характер и может быть использовано только в соответствии с индивидуальным семейным планом выхода на самообеспечение. Семья может участвовать в программе 1 раз в 5 лет. 
[bookmark: z9][bookmark: z10][bookmark: z12][bookmark: z13]В законодательстве Республики Казахстан как вышеуказанных странах безработным предусматриваются меры, направленные на обучение и содействие в трудоустройстве лиц, участвующих в активных мерах содействия занятости по профессиональной ориентации (помощи в выборе профессии, консультаций по вопросам обучения и трудоустройства, услуги по психологической адаптации), направления на бесплатные курсы повышения квалификации, профессиональной подготовки и переподготовки с выплатой стипендии,поиска подходящих вакансий и содействия в трудоустройстве, в том числе на социальные рабочие места и молодежную практику,частичного субсидирования заработной платы физических лиц, трудоустроенных на социальные рабочие места.
[bookmark: z14]При этом,при оказании социальной помощи малообеспеченным гражданам отсутствует увязка системы выплат пособий с мерами содействия занятости населения, которое должно являться основным требованием  для выплаты пособия трудоспособным категориям граждан. 
В целом, положительными чертами зарубежного опыта по вопросам, рассматриваемым законопроектом, являются наличие норм, устанавливающих ответственность за свое благополучие трудоспособного малообеспеченного, а также возможность для расширениявидов занятости и все это служит элементами, помогающими вывести семью из глубокой бедности и стимулировать инвестиции в человеческий капитал.
Внедряемый новый подход оказания адресной социальной помощи в Казахстане основывается на опыте вышеуказанных стран в части оказания социальной помощи, в том числе мер по трудовой и социальной адаптации взамен обязательного «ответного действия» получателя, в том числе по поиску работы, социально-профессиональной  адаптации.


10. Предполагаемые финансовые затраты, связанные с реализацией законопроекта

Реализация законопроекта не потребует дополнительных расходов из государственного бюджета, а будет проведена за счет высвобождаемых средств от оптимизации СГП для многодетных семей, имеющих 4 и более детей, и слияния средств, предусмотренных для выплаты АСП и ГДП. 
Таким образом, по прогнозным расчетам на 2016 год, при оптимизации социальной помощи, расходы государственного бюджета на выплату новой АСП составят 32 836,7 млн. тенге. Расходы будут уточнены и внесены на рассмотрение Республиканской бюджетной комиссии.

