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КОНЦЕПЦИЯ

проекта Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам оказания государственных услуг»

1. Название законопроекта

Проект Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам оказания государственных услуг» (далее – законопроект).


2. Обоснование необходимости разработки законопроекта

Законопроект направлен на реализацию шага № 100 программы  Главы государства Н.А. Назарбаева «План нации – 100 шагов по реализации пяти институциональных реформ» для улучшения качества оказания государственных услуг населению. 

Президентом Республики Казахстан Н.А. Назарбаевым в Плане нации – 100 конкретных шагов по реализации пяти институциональных реформ  отмечена необходимость создания благоприятных условий для граждан при оказании государственных услуг, в том числе путем создания государственной корпорации «Правительство для граждан», которая станет единым провайдером государственных услуг по образцу Canada Service в Канаде и Centrelink в Австралии и интегрирует все центры обслуживания населения в единую систему, в которой казахстанские граждане будут получать все государственные услуги в одном месте. 

Прежде всего, возникает необходимость закрепления в Законах Республики Казахстан термина «Государственная корпорация «Правительство для граждан» (далее – Государственная корпорация).

Введение данного термина обусловлено обеспечением деятельности Государственной корпорации как единого провайдера государственных услуг,  разграничением функций и обязанностей Корпорации, государственных органов и организации в сфере оказания государственных услуг.
В Законе планируется использование следующего понятия государственной корпорации:

Государственная корпорация «Правительство для граждан» – юридическое лицо, осуществляющее оказание государственных услуг в соответствии с законодательством Республики Казахстан услугополучателям, организацию работы по приему заявлений на оказание государственных,  выдаче их результатов услугополучателю по принципу «одного окна», а также обеспечивающее оказание государственных услуг в электронной форме посредством получения сведений из информационных систем в соответствии с законодательством Республики Казахстан.
В настоящее время повышение качества государственных услуг в Казахстане обеспечивается путем развития двух ключевых инструментов: центров обслуживания населения (далее – ЦОН) и «электронного правительства».

Главным преимуществом ЦОН стало исключение коррупционных рисков путем обеспечения равного доступа к услугам, возможности получения различных услуг в одном месте и устранение непосредственного контакта между исполнителями услуг и гражданами. 

Созданы комфортные условия для приема граждан, внедрено безбарьерное обслуживание, единая электронная очередь, оценка качества сервиса, открыты сектора самообслуживания, организовано видеонаблюдение процессов, внедрена единая система мониторинга государственных услуг.

На сегодняшний день создание Государственной корпорации планируется на базе РГП «Центр обслуживания населения» путем слияния четырех организаций:
РГП «Центр обслуживания населения»;

РГКП «Государственный центр по выплате пенсий» (далее - ГЦВП);

РГП на ПХВ «Центр по недвижимости» (далее - ЦПН);;

РГП «Научно-производственный центр земельного кадастра» (далее - НПЦЗем);. 

Вышеназванный подход рассмотрен на заседании Национальной комиссии по модернизации 25 мая текущего года.

Функции по оказанию государственных услуг ЦОН, ГЦВП, НПЦЗЕм, ЦПН  будут переданы в Государственную корпорацию.

Данные организации являются услугодателями предоставляющие социально-значимые государственные услуги.

Слияние предприятия в корпорацию на базе ЦОНа, в первую очередь эффективно отразится на качестве оказания услуг, благодаря созданным в них условиям. Кроме того обслуживания осуществляется по удобному для населения графику с понедельника по субботу включительно с 9.00 до 20.00, без перерыва на обед. Тогда как, график приема документов в ГЦВП- с 9.00 до 14.00, НПЦЗеме и ЦПНе – с 9 до 18.30 часов. 
По данным социологического исследования проведенного Центром исследования «Сандж» по заказу Агентством Республики Казахстан по делам государственной службы и противодействию коррупции качество оказания государственных услуг ГЦВП через ЦОН имеет высокий показатель.

Например, по результатам исследования, по государственной услуге «Назначение пособий на рождение ребенка и по уходу за ребенком» время ожидания услуги в ЦОНах в очереди, при подаче документов составило 16 минут, что соответствует стандартам. Срок ожидания получения результата услуги 11 дней, отклонение от стандарта 4 дня. Время  ожидания в очереди при получении результатов 18 минут. В ГЦВП время ожидания в очереди при подаче документов составило 32 минуты (30 минут по стандартам). Ожидание результатов 23 дня (7 дней по стандартам). 

Таким образом, учитывая цель создания единого провайдера государственных услуг метод слияния позволит облегчить управления организацией обеспечив оптимальное и оперативное решение задач по порядку и качества предоставления востребованных населением государственных услуг, что является одним из показателей экономического и социального развития страны.

Создание Государственной корпорации позволит выйти на новый уровень оказания государственных услуг.

Будет сокращен бумажный документооборот и упрощен порядок получения услуги. Например, назначение пособия по рождению ребенка предоставляются 6 документов (адресная справка, подтверждение установление опеки и.тд.)  5 из которых в дальнейшем будут оптимизированы.

В этой связи, необходимо законодательное закрепление прав, обязанностей и функции данных организаций за Государственной корпорацией. 

В рамках законопроекта предполагается внесение поправок в ряд отраслевых законодательных актов по определению компетенции единого провайдера,  передачи функций по оказанию государственных услуг в сфере ведения государственного земельного кадастра, по выплате социальных пособий населению, а также государственной регистрации прав на недвижимое имущество и т.д. 

Основными целями деятельности Государственной корпорации являются:  
1) предоставление государственных услуг физическим и (или) юридическим лицам по принципу «одного окна»; 

2) государственное техническое обследование недвижимого имущества, не подлежащего обязательной государственной регистрации, а также оценка для налогообложения объектов недвижимости физических лиц, не используемых в предпринимательской деятельности;

3) осуществление деятельности в области социальной защиты населения;

4) ведение государственного земельного кадастра;

Важным принципом работы Государственной корпорации станет переход к комплексной поддержке жизненных ситуаций, возникающих у гражданина.

В настоящее время, государственные органы выстраивают инфраструктуру бизнес-процессов взаимодействия с услугополучателями, исходя из логики упрощения процедур, что влечет за собой различные подходы к одним и тем же процессам оказания государственных услуг, актуализации баз данных, работе с населением.

В свою очередь, создание Государственной корпорации позволит обеспечить соблюдение единых стандартов качества обслуживания по всем государственным услугам, максимально сократить сроки и требуемые документы, обеспечить прозрачность, а также реализовать полный цикл работы с клиентом.

При этом, одним из основных условий эффективной работы Государственной корпорации будет являться оптимизация и автоматизация государственных услуг.

На сегодняшний день, в результате проведенной работы по автоматизации услуг и оптимизации бизнес-процессов оказания государственных услуг 75 % оказанных ЦОНами государственных услуг  предоставлены в электронном формате. При этом, подобные государственных услуги оказываются в течении 3-5 минут.

Кроме того, открыто 9 специализированных ЦОН по регистрации автотранспортных средств и выдаче водительских удостоверений (далее - СЦОН) благодаря возможностям которых время регистрации транспорта сокращено с 6 до 2 часов, посредством использования высокотехнологичного автоматизированного автодрома, что позволило устранить коррупционные риски при приеме экзамена. Оказано более 1,3 млн. услуг, при этом в СЦОН реализован механизм выдачи государственных регистрационных номерных знаков повышенного спроса и выдано 2 617 ГРНЗ повышенного спроса на сумму более 865 млн. тенге.
С учетом принимаемых мер, уровень удовлетворенности населения качеством оказания услуг в ЦОН ежегодно растет (2010 год – 65%, 2011 года- 76%, 2012 год – 81,6%, 2013 год – 82%, 2014 год – 82,7%).

В целом необходимо обеспечить максимальный переход на электронный формат при оказании государственных услуг и данным законопроектом предлагается закрепить обязанность государственных органов переводить документы, формируемые в процессе осуществления административных процедур на бумажном носителе, в электронный формат, для того, чтобы электронные архивы создавались сразу в процессе работы. Данное требование будет распространяться на документы, подлежащих хранению в Национальном архивном фонде.
Также затрагивается перевод в электронный формат архивов государственных органов, так как при оказании государственных услуг зачастую требуется предоставление архивных сведений. Поскольку государственные архивы на сегодняшний день не переведены в электронную форму, предоставление архивных справок требует значительного времени, от чего страдает скорость и качество оказания государственных услуг.

Чтобы результаты перевода архивов в электронную форму были доступны для заинтересованных лиц и электронные копии архивных документов не вызывали проблем при их использовании в общественных отношениях закрепляются нормы по доступу к переведенным в электронную форму архивам и статусе электронных копий архивных документов.

Так будут закреплены обязанности государственных органов по максимальному применению информационных систем и сокращению бумажного документооборота.

3. Цели принятия законопроекта

Целью принятия законопроекта является реализация 100 шага программы  Главы государства Н.А. Назарбаева «План нации – 100 шагов по реализации пяти институциональных реформ», а также нормативное закрепление функций и обязанностей Государственной корпорации.

4. Предмет регулирования законопроекта

Предметом регулирования законопроекта являются общественные отношения, в сфере оказания государственных услуг, возникающие в связи с реализацией новой модели оказания государственных услуг.


5. Структура законопроекта

Законопроект состоит из 2-х статей.

Статья 1 предполагает внесение изменений и/или дополнений в ряд законодательных актов Республики Казахстан.

К числу указанных законодательных актов относятся: Кодексы Республики Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет», «Земельный», «Об административных правонарушениях», а также Законы Республики Казахстан  «О крестьянском или фермерском хозяйстве, «О регистрации залога движимого имущества», «О племенном животноводстве», «О Национальном архивном фонде и архивах», «О специальном государственном пособии в Республике Казахстан», «О государственном специальном пособии лицам, работавшим на подземных и открытых горных работах, на работах с особо вредными и особо тяжелыми условиями труда или на работах с вредными и тяжелыми условиями труда», «Об административных процедурах», «О государственной адресной социальной помощи», «О ветеринарии», «Об электронном документе и электронной цифровой подписи», «Об обязательном социальном страховании», « О государственных социальных пособиях по инвалидности, по случаю потери кормильца и по возрасту в Республике Казахстан», «О государственном социальном заказе», «О государственных пособиях семьям, имеющим детей», «О частном предпринимательстве», «Об информатизации», «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество», «О государственном имуществе», «О специальных экономических зонах в Республике Казахстан», «О государственных услугах», «О персональных данных и их защите», «О пенсионном обеспечении в Республике Казахстан», «О разрешениях и уведомлениях», «Об оценочной деятельности в Республике Казахстан», «Об органах юстиции».

Статья 2 определяет порядок вступления в силу Закона.


6. Предполагаемые правовые и социально-экономические последствия в случае принятия законопроекта

1. Правовые:

- законодательное разграничение функций и обязанностей Государственной корпорации и государственных органов и организации в сфере оказания государственных услуг; 

- обеспечение деятельности Государственной корпорации как единого провайдера государственных услуг;

- совершенствование нормативного регулирования оказания государственных услуг.

2. Социально-экономические:

- поднятие на качественно новый уровень института защиты прав и законных интересов физических и юридических лиц в сфере оказания государственных услуг;

- совершенствование системы оказания государственных услуг даст возможность четко и гибко реагировать на факты несвоевременного и неэффективного оказания государственных услуг.

Принятие данного законопроекта позволит повысить качество оказания государственных услуг, как составной части системы государственного управления на уровне, соответствующей требованиям современного общества и гражданина.

7. Необходимость одновременного (последующего) приведения других законодательных актов в соответствие с разрабатываемым законопроектом

Необходимость одновременного (последующего) приведения других законодательных актов в соответствие с разрабатываемым законопроектом отсутствует.  

8. Регламентированность предмета законопроекта иными нормативными правовыми актами

Общественные отношения, рассматриваемые в рамках данной концепции законопроекта, регламентированы законодательными актами, предусмотренными пунктом 7 концепции законопроекта, а также иными нормативными правовыми актами Республики Казахстан.

9. Наличие по рассматриваемому вопросу зарубежного опыта

Изучение зарубежного опыта по рассматриваемому вопросу показало, что на сегодняшний день в различных странах применяются различные подходы к оказанию государственных услуг.

Наиболее схожая модель организации единого провайдера государственных услуг наблюдается в Канаде и в Австралии. При этом данные страны имеют похожие  условия с Казахстаном (большая территория, наличие малонаселенных территорий).
В Канаде в 2004 году путем слияния ряда подразделений и передачи функций нескольких министерств было сформировано государственное агентство Service Canada. 

Была создана инфраструктура центров доступа к услугам (Service Canada Access Centers) во всех городах, провинциях и территориях Канады. Две трети таких центров были размещены в небольших городах и сельских населенных пунктах с населением менее 20 тыс. человек. Сеть центров доступа к услугам в настоящий момент насчитывает более 600 (в том числе 330 офисов), общий штат сотрудников около 20 000 человек. 

Service Canada предоставляет 77 видов государственных услуг и социальных выплат физическим лицам. Осуществляется не только приемка документов (внешний контур), но и самостоятельная обработка и принятие решения о выдаче результата (внутренний контур). Например, по миграционным услугам, назначении пенсионных и страховых выплат, а также пособий безработным.

Service Canada частично находится на самообеспечении за счет комиссий за оформление паспортов, карт социального страхования и оформления лицензий. 

Наряду с консолидацией государственных услуг на базе одного оператора Services Canada, правительство Канады, начиная с 2010 года, проводит мероприятия по формированию отдельного оператора по обслуживанию и развитию ИТ-инфраструктуры государственных органов – Shared Service Canada. Shared Service Canada является федеральным агентством со штатом более 6300 сотрудников, который сформирован в результате слияния сотрудников ИТ-подразделений из 42 государственных организаций. 

Схожим образом проходило создание государственного агентства Centrelink в Австралии в 1997 году путем слияния отделов и функций по предоставлению услуг Министерства социального обеспечения, Министерства по трудоустройству, Министерства образования. 

Centrelink получает средства за счет заключения 3-летних контрактов на предоставление услуг с государственными органами. Выделен бюджет в размере 22 млн долларов на перевод государственных архивов в электронный формат за 2014-2015 годы.

10. Предполагаемые финансовые затраты, связанные с реализацией законопроекта

Принятие и реализация данного законопроекта ориентировочно потребуют в 2016 г. – 20 851 млн. тенге, в 2017 г. – 21 304 млн. тенге, в 2018 г. – 21 797 млн. тенге. 
