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Концепция 
к проекту Закона Республики Казахстан 

«О внесении изменений и дополнений в некоторые 
законодательные акты Республики Казахстан по вопросам 
реабилитации и банкротства»
1. Название законопроекта

Закон Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам реабилитации и банкротства» (далее – законопроект).
2. Обоснование необходимости разработки законопроекта 

Главой государства определены 5 институциональных реформ развития Республики Казахстан на ближайшие годы в рамках Плана нации, состоящего из 100 шагов.

Планируемое реформирование Казахстана призвано стать «ответом на глобальные внутренние вызовы» и одновременно стратегией «по вхождению в 30-ку развитых государств в новых исторических условиях».
В частности, одна из реформ связана с продолжением реализации программ индустриализации Казахстана, а также переходом к экономическому росту, основанному на диверсификации отраслей промышленности.
Выполнение мероприятий по Плану нации позволит не только продолжить активное внутреннее развитие самой республики, но и внешнее – через укрепление международного имиджа страны и сплочение ее с за рубежными партнерами. 
Так, шаг № 56 предусматривает создание в приоритетных секторах экономики совместных предприятий с «якорными инвесторами».
И особая роль в достижении намеченных целей отводится построению эффективной системы банкротства хозяйствующих субъектов, обеспечивающей наиболее рациональное использование и распределение экономической стоимости предприятий, восстановление платежеспособности которых невозможно, и финансовое оздоровление жизнеспособных организаций, которые конкурентоспособны и могут в перспективе выйти на уровень рентабельности, что, в свою очередь, может привести к важным экономическим результатам, например: стимулированию инвестиций, расширению доступа к кредитам по доступным ставкам, сохранению рабочих мест, содействию сохранения финансовой стабильности и стимулирования экономического роста.

Следует отметить, что в данном направлении ведется масштабная работа, начиная с 2010 года, когда Всемирным Банком проведена оценка Казахстана на предмет соответствия национальной системы банкротства Принципам построения эффективных систем несостоятельности и защиты прав кредиторов и должников Всемирного Банка и Руководству по вопросам несостоятельности Комиссии Организации Объединенных Наций по праву международной торговли (UNSITRAL). 

По оценкам экспертов Всемирного банка, к потенциальным недостаткам системы банкротства в Казахстане относились нечеткость некоторых положений закона или отсутствие важных положений, недостаточная защита прав кредиторов, институциональные недостатки, а также наличие требований, которые приводят к излишнему затягиванию процедур.

В целях создания адекватной правовой базы для субъектов бизнеса, испытывающих финансовые затруднения, с учетом рекомендаций Всемирного Банка, за период с 2011 по 2015 годы разработаны и приняты Законы Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам оздоровления конкурентоспособных предприятий», «О реабилитации и банкротстве» и «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам реабилитации и банкротства, налогообложения», «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам кардинального улучшения предпринимательской деятельности», «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам ограничения участия государства в предпринимательской деятельности».
В результате законотворческой деятельности кардинально изменены подходы к процедуре реабилитации, что позволило популяризировать ее в бизнес-среде: реабилитация отделена от банкротства (снижен ущерб репутации предпринимателя), собственник получил реальную возможность продолжать управлять бизнесом в реабилитации, введены альтернативные способы урегулирования неплатежеспособности, исключены функции согласования уполномоченного органа с передачей их кредиторам. 

Рост заинтересованности бизнеса в использовании реабилитационной процедуры, как способа финансового оздоровления предприятия, в связи с изменением подходов в законодательстве, наглядно демонстрирует статистика: до реформирования законодательства о реабилитации и банкротстве в стадии реабилитационной процедуры на 1 января 2010 года находилось 41 предприятие, на 1 января 2011 года – 69, на 1 января 2012 года – 95. После внесения изменений количество реабилитируемых предприятий увеличилось в разы: на 1 января 2013 года – 131 предприятие, на 1 января 2014 года – 168 предприятий, на 1 января 2015 года – 198.

Кроме того, запущен электронный аукцион, усилена ответственность руководителей за доведение до банкротства и сокрытие документации, что добавило прозрачности и определенности, а также повысило уровень доверия к процедурам реабилитации и банкротства.
Вместе с тем, остались нерешенными вопросы, которые могут способствовать сохранению действующих предприятий по примеру передового международного опыта. 
Во-первых, банкрот не может предотвратить ликвидацию бизнеса даже при вложении инвестиций, то есть у собственника предприятия, нашедшего способы спасти бизнес, в отношении которого проводится процедура банкротства, нет возможности прекратить ликвидацию и прибегнуть к реабилитации или вовсе продолжить обычную деятельность. На сегодняшний день национальное законодательство предусматривает только переход от реабилитации к банкротству. Разработка механизма, предусматривающего переход от процедуры к процедуре или прекращение банкротства при наличии возможности восстановить платежеспособность предприятия, позволит собственникам, участникам (учредителям) перейти к процедуре реабилитации с согласия кредиторов, например, в случае наличия стратегического инвестора или получения согласия финансовых организаций на кредитование бизнеса, либо прекратить процедуру банкротства путем заключения мирового соглашения на условиях погашения административных расходов и задолженности перед кредиторами. Такой классический подход рекомендован ЮНСИТРАЛ и экспертами Всемирного банка при подготовке анализа казахстанского законодательства. 
Внесение вышеуказанных норм будет реализовано изменениями и дополнениями в Закон Республики Казахстан «О реабилитации и банкротстве» (далее – Закон). 

Кроме того, для этого также необходимо внести изменения в гражданское процессуальное законодательство в части разработки механизма отмены (аннулирования) решения о признании должника банкротом либо прекращения исполнения решения о признании должника банкротом.
Во-вторых, бизнес в банкротстве всегда подлежит ликвидации, даже если на торгах приобретен имущественный комплекс банкрота. Ликвидация предприятия и его исключение из государственного регистра юридических лиц влечет прекращение существования средства индивидуализации юридического лица, продукции юридического лица, выполняемых ими работ или услуг (фирменное наименование, товарный знак, знак обслуживания и т.п.), что может явиться причиной потери ниши на рынке.

В целях создания возможностей для продажи компании в качестве действующего предприятия и сохранения его как бизнес-единицы в законопроекте будет предусмотрена возможность продажи всей компании в качестве действующего предприятия с переходом прав собственника к покупателю. Для этих целей законопроект будет предусматривать внесение изменений в Гражданский кодекс Республики Казахстан и в Закон.
В-третьих, длительность и многоступенчатость судебных разбирательств влияет на сроки банкротства, которые законодательно ограничены 9-тью месяцами. Как следствие, увеличивается стоимость процедуры  и  снижается степень возвратности долгов кредиторам, в том числе и поставщикам, таким же субъектам бизнеса, финансовое состояние которых напрямую зависит от погашения долгов перед ними. 
Для решения этой проблемы законопроектом будет предусмотрено внесение изменений в гражданское процессуальное законодательство в части установления особого (сокращенного) порядка обжалования судебных актов в банкротстве, конечной инстанцией в котором будет апелляционный суд. 
Более того, целесообразно решения судов о признании должника банкротом обращать к немедленному исполнению, не дожидаясь истечения срока на обжалование (15 дней) или вовсе результатов апелляционного обжалования (1,5 месяца). За этот период необратимых последствий по реализации имущества наступить не может, а у управляющего будет возможность незамедлительно приступить к подготовительным мероприятиям – подать объявление о признании должника банкротом, начать организацию первого собрания и другое. В этой связи, законопроект будет предусматривать дополнение в Гражданском процессуальном кодексе перечня судебных актов, подлежащих немедленному исполнению, решением о признании должника банкротом. 
В-четвертых, споры между участниками процедур реабилитации и банкротства рассматриваются разными судами в соответствии с действующими правилами подсудности, что не может не отражается на качестве судебных актов, влечет их обжалование и затягивает сроки банкротства. В ряде стран с развитой экономикой такой проблемы не существует, поскольку дела о несостоятельности (банкротстве), а также околобанкротные споры рассматриваются специализированным судом по банкротству. Другие страны используют иной подход без создания судов с особой компетенцией: дела по спорам, возникающим в ходе процедур, рассматриваются судом, принявшим решение о применении процедуры банкротства или реабилитации.

Законопроект предусматривает внесение изменений в гражданское процессуальное законодательство в части определения подсудности по рассмотрению споров внутри процедуры банкротства (реабилитации) за судьей, принявшим решение о банкротстве (реабилитации). 
Таким образом, посредством реализации норм, закрепленных в законопроекте, система реабилитации и банкротства в Казахстане дополнится важными составляющими звеньями, позволяющими сохранить потенциал хозяйствующих субъектов, переживающих финансовые затруднения, которые в случае их финансового оздоровления могут в долгосрочном плане внести определенный вклад в рост экономики, что в совокупности окажет положительное влияние на создание благоприятного инвестиционного климата в стране.

При разработке законопроекта будут рассмотрены вопросы о соотношении Закона с другими законодательными актами материального права, а также о внесении изменений в другие законодательные акты в связи с вносимыми изменениями и дополнениями. В вопросах соотношения Закона с другими законодательными актами будет обеспечена согласованность и отсутствие противоречий. В необходимых случаях в Закон будут внесены ссылки на другие законодательные акты. 
3. Цели принятия законопроекта
Целью законопроекта является повышение эффективности системы реабилитации и банкротства в части сохранения бизнеса, рабочих мест и налогооблагаемой базы для создания благоприятного инвестиционного климата.

4. Предмет регулирования законопроекта
Предметом регулирования законопроекта являются правоотношения в сфере проведения процедур реабилитации и банкротства юридических лиц и индивидуальных предпринимателей (за исключением банкротства банков, страховых (перестраховочных) организаций и накопительных пенсионных фондов).
5. Структура законопроекта 

Законопроект состоит из 2 статей. 
Статьей 1 предусматривается внесение изменений и дополнений в Гражданский кодекс Республики Казахстан (Общая часть), Гражданский процессуальный кодекс Республики Казахстан, а также в Закон. 
Статья 2 предусматривает порядок введения в действие законопроекта.  

6. Предполагаемые правовые и социально-экономические последствия в случае принятия законопроекта
Ожидается, что реализация мер, предусмотренная законопроектом, создаст предпосылки для дальнейшего развития системы и условия для сохранения и восстановления бизнеса, что позволит также сохранить рабочие места, действующее производство и обеспечит стабильность роста доходов государства за счет сохранения «жизнеспособных» налогоплательщиков. 
В случае введения в действие законопроекта субъекты частного предпринимательства не несут расходы по исполнению его норм.
Совершенствование законодательной базы позволит повысить роль системы банкротства в регулировании деятельности субъектов бизнеса путем предоставления возможности сохранения жизнеспособных предприятий. Кроме этого, принятие законопроекта окажет положительное влияние на сектор кредитования и инвестиций ввиду обеспечения предсказуемости рисков и расширения для бизнеса возможностей выхода из кризиса. 

7. Необходимость одновременного (последующего) приведения других законодательных актов в соответствие с разрабатываемым законопроектом 
Не требуется.
8. Регламентированность предмета законопроекта иными нормативными правовыми актами

Предмет законопроекта регламентируется Гражданским кодексом Республики Казахстан (Общая часть), Гражданским процессуальным кодексом Республики Казахстан, а также Законом. 

9. Наличие по рассматриваемому вопросу зарубежного опыта

Переход от банкротства к реабилитации или обычной деятельности (мировое соглашение) 
Как следует из Руководства для законодательных органов по вопросам законодательства о несостоятельности, принятого Комиссией Организации Объединенных Наций по праву международной торговли (UNSITRAL) в 2005 году, в странах с развитыми экономиками, законодательством для участников производства по делу о несостоятельности создаются сильные стимулы для максимального увеличения стоимости активов. Это способствует распределению между кредиторами в целом больших сумм и уменьшению бремени несостоятельности. 

Реализация такого подхода тесно связана со сбалансированностью, которая обеспечивается в законодательстве о несостоятельности между ликвидацией и реабилитацией. Законодательство о несостоятельности  обеспечивает баланс между преимуществами скорейшего взыскания задолженности посредством ликвидации и сохранением стоимости коммерческого предприятия должника с помощью реабилитации. Необходимость достижения такой сбалансированности напрямую связана с другими соображениями социальной политики государств, например, с содействием раз​витию предпринимательства и защитой рабочих мест. 

В этой связи, в международной практике законодательство о несостоятельности многих стран (США, Великобритания, Франция, Германия, Швеция, Нидерланды, Россия и другие) предусматривает в качестве альтернативы ликвидации возможность реабилитации должника на любом этапе разрешения вопроса неплатежеспособности предприятия. В этом случае ценность должника для общества и кредиторов повышается путем создания условий для продолжения его деятельности. 
В Латвии переход от банкротства к реабилитации возможен, если предварительно разработан и согласован с кредиторами план реабилитации. В план реабилитации должны быть включены расходы по проведению предшествующей процедуры банкротства и плата за разработку плана, которые покрываются до расчетов с кредиторами.

В законодательстве Германии, Швеции, Великобритании, Нидерландах, России, Беларусии основным процессом, способным прекратить ликвидационное производство в отношении неплатежеспособного должника, является заключение им с кредиторами мирового соглашения, то есть добровольного соглашения между должником и кредиторами об урегулировании дел должника.
В тех юрисдикциях, где законодательно предусмотрен переход от ликвидации к реабилитации либо прекращение процедуры банкротства в связи с заключением мирового соглашения, имеются нормы, устанавливающие, что решение суда о применении процедуры банкротства прекращает свое действие после принятия судом решения о применении реабилитации или утверждения мирового соглашения.  

Продажа предприятия и сохранение бизнеса
В соответствии с передовой международной практикой законодательством предусматривается гибкий и ясный порядок реализации имущества должника, направленный на получение максимального экономического эффекта. Допускается возможность продажи всей компании в качестве действующего предприятия. В первую очередь действия направляются на продажу компании в качестве функционирующего предприятия. На втором месте по предпочтительности - продажа предприятия как единого целого. 
В любом случае, зарубежное законодательство ряда стран (США, Франция, Германия, Россия, Беларусь и другие) в качестве альтернативы для медленного угасания предприятия-должника предусматривает быструю и полную продажу активов банкрота новому собственнику имущественным комплексом, включая права собственности, вещные права и права на индивидуализацию (фирменное наименование, товарные знак и марка).
Продажа предприятия или его производственных подразделений может осуществляться на любом этапе процедуры ликвидации. В целях обеспечения надлежащего проведения столь важной операции законодательством зарубежных стран предусматривается следующее: 

a) должна быть выполнена надлежащая оценка стоимости предприятия; 

б) операция должна быть одобрена кредиторами и (или) судом;

c) должен быть создан надлежащий механизм приема, обработки и анализа предложений (в большинстве стран предусмотрено проведение открытого аукциона, в некоторых странах применяется более гибкая процедура поиска покупателей). 
В некоторых юрисдикциях (ярким примером может выступать Франция) предусматривается проведение консультаций с трудовым коллективом и даже участие представителей трудового коллектива в переговорах об осуществлении сделки (поскольку зачастую передача предприятия или производственного подразделения новому владельцу влечет увольнение работников или изменение условий труда).

Обращение к немедленному исполнению решения о признании должника банкротом

Очень часто законодательство зарубежных стран (США, Испания, Франция, Россия, Польша, Беларусь) устанавливает требования об обращении к немедленному исполнению решений судов о применении процедур  несостоятельности с возможностью обжалования.
Более того, в России, не только решение суда о применении процедуры реабилитации или банкротства подлежит немедленному исполнению, но и другие судебные акты, к примеру: по обжалованию действий управляющего или собрания кредиторов, о назначении и отстранении управляющего, о продлении срока процедуры, о включении требований в реестр требований кредиторов, о завершении или возобновлении процедуры, заключении и расторжении мирового соглашения.
Такой подход оказывает существенное положительное влияние на сроки проведения процедур от продолжительности которых зависит размер затрат, связанных с проведением процедуры и степень погашения требований кредиторов.
Сокращение процедуры обжалования 
Международный опыт таких государств как США, Польши, России и других подтверждает целесообразность особого сокращенного порядка обжалования судебных актов в процедурах несостоятельности. 
В Польше решения судьи-комиссара, закрепленного в процедуре конкретного должника, пересматриваются только в апелляционном порядке, причем в том же суде, только коллегиальным составом из трех судей. Дальнейшее обжалование не предусмотрено. 

В России сокращен срок подачи апелляционной жалобы – с 15 до 10 дней по делам, одной из сторон в которой является должник, проходящий процедуру реабилитации или банкротства. Законодательно установлен ряд судебных актов, для которых решение апелляционной инстанции является окончательным: о признании недействительным собрания кредиторов, о продлении срока проведения процедуры, о разрешении разногласий между участниками процедуры и другие.
Рассмотрение всех споров в процедурах реабилитации и банкротства одним судом (судьей) 
Международный опыт таких государств как Германия, США, Нидерланды, Испания, Австрия, Россия и других подтверждает целесообразность рассмотрения всех споров внутри конкретной процедуры несостоятельности в одном суде и даже одним судьей.
К примеру, в Польше заявление о признании должника банкротом рассматривает суд общей юрисдикции в составе из трех человек. Однако, в решении этого суда о признании предприятия банкротом указывается о закреплении конкретного судьи-комиссара из отдела конкурсного производства этого же суда. В полномочия судьи-комиссара входит рассмотрение всех процедурных моментов (утверждение плана реабилитации, согласование сделок), а также рассмотрение споров между участниками процедур. 
В Нидерландах суд после вынесения решения о применении процедуры реабилитации и банкротства определяет конкретного надзорного судью, в функции которого входит контроль за действиями управляющего и рассмотрение всех споров внутри процедуры. Управляющий обязан на постоянной основе информировать надзорного судью о производимых действиях.
В Испании действуют специализированные коммерческие суды, в компетенцию которых входит рассмотрение дел о банкротстве (реабилитации). После возбуждения процедуры банкротства (реабилитации) в компетенцию коммерческого суда входит рассмотрение любых дел (кроме уголовных), которые могут возникнуть в ходе процедуры: по искам о признании недействительными сделок должника по выводу имущества в преддверии банкротства, о привлечении руководителей должника к субсидиарной ответственности, а также рассмотрение иных споров между участниками процедуры.
В Германии функционируют специализированные суды по банкротству, которые рассматривают все споры, связанные с проведением процедур реабилитации и банкротства.   
Международный опыт полагаем применим для Республики Казахстан. 
10.  Предполагаемые финансовые затраты, связанные с реализацией законопроекта

Реализация законопроекта не потребует дополнительных финансовых затрат из государственного бюджета.   

