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[bookmark: _GoBack]                                             Пояснительная записка
 к проекту Закона Республики Казахстан
«О противодействии коррупции»

Проект Закона Республики Казахстан «О противодействии коррупции» (далее – законопроект) разработан во исполнение Антикоррупционной стратегии на 2015 – 2025 годы, утвержденной Указом Президента Республики Казахстан от 26 декабря 2014 года № 986, 13 Шага «Плана Нации – 100 конкретных шагов по реализации пяти институциональных реформ Главы государства» и Программы по партиводействии коррупции партии «Нұр Отан» на 2015-2025 годы.
Целью законопроекта является устранение коррупции в обществе и защита прав и законных интересов физических и юридических лиц, а также обеспечение национальной безопасности Республики Казахстан от угроз, вытекающих из проявлений коррупции в государственном аппарате и иных сферах, путем совершенствования законодательства в области противодействия коррупции.
В частности законопроектом вводится новое видение коррупционных правонарушений в связи с тем, что большинство из установленных Законом «О борьбе с коррупцией» коррупционных правонарушений носят формальный  и дисциплинарный характер и не преследуют извлечения материальных благ.
Поэтому предлагается установить понятие коррупции с учетом установления присущих ему признаков таких как: извлечение материальных (нематериальных) благ и использование субъектами своих должностных полномочий.
Так, коррупция – это использование лицами, уполномоченными на выполнение государственных функций, или лицами, приравненными к ним, адвокатами, частными нотариусами, частными судебными исполнителями своих должностных (служебных) полномочий и связанных с ними возможностей в целях получения или извлечения лично или через посредников имущественных (неимущественных) благ и преимуществ для себя либо третьих лиц, а равно подкуп данных лиц путем предоставления благ и преимуществ.
Предлагаемый подход полностью согласуется с положениями Антикоррупционной стратегии о разграничении нарушений норм и правил служебной этики от собственно коррупционных правонарушений.
Пересматривается субъектный состав, в частности адвокаты, частные нотариусы и частные судебные исполнители отнесены к субъектам коррупционных правонарушений, тогда как, к лицам, уполномоченным на выполнение государственных функций приравниваются лица, осуществляющие деятельность в субъектах квазигосударственного сектора.
Данные лица наравне с государственными служащими и служащими квазигосударственного сектора будут принимать антикоррупционные ограничения по принятию решений, осуществлению контроля и надзора, проведению расследования, разрешению споров и определению мер ответственности в отношении определенных лиц. 
Предлагаемое согласуется с международным законодательством, где к субъектам коррупционных нарушений уже давно причисляет частных лиц и организации.
	Данный подход обусловлен положениями Конвенции ООН против коррупции и рекомендациями ОЭСР данных в Стамбульском Плане действий по борьбе с коррупцией, согласно последнему вопросами взяточничества в частном секторе (т.е. взяточничество между двумя частными субъектами, ведущими предпринимательскую деятельность) в первую очередь занималось гражданское (например, в сфере конкуренции) или трудовое законодательство или общие положения уголовного законодательства.
	Что и являлось основанием рассмотрения странами Стамбульского плана действий в своих законодательствах положений о коррупции в частном секторе, расширяющих понятия должностного лица с включением в него должностных лиц частного сектора.
Уголовный кодекс ФРГ также предусматривает ответственность за предоставление незаконных преимуществ в частном бизнесе определенным лицам в обмен на материальные блага.
Дания на протяжении последних нескольких лет занимает первые места на «пьедестале почета» борьбы с коррупцией в связи с успешно действующей законодательной базой и инициативностью.
	Частные организации придерживаются политики «абсолютной нетерпимости к коррупции», то есть не приемлемости взяточничества на территории своей компании, конечно же, такая политика сопровождается принятием определенных ограничений – подписанием контрактов «антикоррупционные положения», несоблюдение которых преследуется законодательной ответственностью. 
Законопроектом определяется уполномоченный орган в сфере противодействия коррупции – Агентство Республики Казахстан по делам государственной службы и противодействию коррупции (далее – Агентство) с основными полномочиями по реализации антикоррупционной политики государства, а также координации деятельности субъектов противодействия коррупции.
Вместе с тем, вводятся новые меры противодействия коррупции: антикоррупционный мониторинг, анализ коррупционных рисков, антикоррупционный контроль, антикоррупционные стандарты и ограничения и др.
Усиливается такая меры противодействия коррупции, как финансовый контроль путем декларирования соответствующими категориями лиц не только доходов и имущество, но и расходов.
Законопроектом вводится новое понятие «антикоррупционный мониторинг», под которым понимается сбор, обработка, обобщение, анализ и оценка информации, касающейся эффективности антикоррупционной политики, состояния правоприменительной практики в сфере противодействия коррупции, а также восприятия и оценки уровня коррупции гражданским обществом.
Антикоррупционный мониторинг будет проводиться всеми субъектами противодействия коррупции, к которым относятся уполномоченный орган по противодействию коррупции и его территориальные подразделения, государственные органы, субъекты квазигосударственного сектора, а также физические и юридические лица.
Результаты антикоррупционного мониторинга являются основанием для проведения анализа коррупционных рисков и антикоррупционного контроля.
Предметом анализа коррупционных рисков являются выявление и изучение возможности возникновения причины и условия, способствующие совершению коррупционных проступков и правонарушений.
	Предполагается что, анализ коррупционных рисков также будет осуществляется всеми субъектами противодействия коррупции.
В свою очередь Агентство будет осуществлять  антикоррупционный контроль в отношении государственных органов и сопряженными с ними организаций на основании результатов анализа коррупционных рисков по следующим направлениям:
1) выявление в правовых актах норм, затрагивающих деятельность субъекта анализа коррупционных рисков и способствующих коррупции;
2) выявление факторов, обусловленных организационно-управленческой деятельностью и способствующих коррупции.
	Итогом всех перечисленных мер (антикоррупционный мониторинг, анализ коррупционных рисков, антикоррупционный контроль) является подготовка Агентством и внесение на рассмотрение Главе государства ежегодного Национального доклада по противодействию коррупции.
	 Национальный доклад по противодействию коррупции будет формироваться на основе результатов работы Агентства по выявлению причин и условий, способствующих совершению коррупционных правонарушений, деятельности государственных органов физических и юридических лиц.
Национальный доклад станет стратегически важным документом, содержащим анализ состояния и тенденции развития сферы противодействия коррупции на мировом и национальном уровнях.
Данная норма является одной из новелл законопроекта, основу которой составляет практика противодействия коррупции таких стран как Нидерланды и Сингапур. 
Так, система борьбы с коррупцией в Нидерландах включает процедурные и институциональные меры, в частности представление Министром внутренних дел ежегодного доклада в Парламент.
	В указанном докладе содержатся факты об обнаруженных коррупции и принятых мерах по пресечению и устранению их.
	Бюро по расследованию коррупции (народное название «Бюро по расследованию заразной жадности»  Сингапура обладает такими основные функциями, как: рассмотрение жалоб о злоупотреблении служебным полномочием, случаях халатности, небрежности и взяточничества, допущенных государственными служащими. 
	Бюро по расследованию коррупции в рамках своей деятельности ежегодно озвучивает доклад о результатах проделанной работы непосредственно Премьер-Министру Сингапура.
Таким образом, законопроектом предусматривается создание правовой основы, связанной с формированием ряда механизмов по противодействию коррупции в стране. 
Также законопроектом отдельное внимание уделено положениям, касающимся социальных гарантий сотрудников антикоррупционной службы органов по противодействию коррупции, реализация которых потребует выделение дополнительных бюджетных средств.
Принятие законопроекта не повлечет негативных правовых и социально-экономических последствий.
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