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Прогнозы возможных экономических, социальных, правовых последствий действия принимаемого проекта Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам противодействия коррупции»


Проект Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам противодействия коррупции» (далее – законопроект) разработан с целью создания благоприятных правовых условий для защиты прав и законных интересов физических и юридических лиц, обеспечения национальной безопасности Республики Казахстан от угроз, вытекающих из проявлений коррупции в государстве и обществе.
В частности предлагается определить субъектов противодействия коррупции, к которым относятся уполномоченный орган в сфере противодействии коррупции и его территориальные подразделения, государственные органы, субъекты квазигосударственного сектора, а также физические и юридические лица.
[bookmark: _GoBack]Вводятся меры административной ответственности за нарушение лицами, уполномоченными на выполнение государственных функций и лиц, приравненных к ним антикоррупционных ограничений, уголовной ответственности некоторых субъектов противодействия коррупции за совершение коррупционных преступлений.
Кроме того, законопроектом предлагается предусмотреть право субъектов частного предпринимательства при осуществлении своей деятельности применять меры по предупреждению коррупции, в том числе по минимизации причин и условий, способствующих совершению коррупционных правонарушений.
Также законопроектом предлагается распространить обязанность по принятию на себя антикоррупционных ограничений на сотрудников правоохранительных органов.
В основу законопроекта положены ключевые направления стратегических документов страны, в частности Антикоррупционной стратегии, включены оправданные временем отдельные положения действующего Закона «О борьбе с коррупцией», учтены положения основных международных актов, таких как Конвенция ООН против коррупции, ратифицированная Законом РК от 4 мая 2008 года и опыт передовых стран (Сингапур, Российская Федерация, Гонконг, Швеция, Латвия и Литва, ФРГ, Нидерланды), в том числе учтены рекомендации международных экспертов в рамках Отчета третьего раунда мониторинга Стамбульского Плана действий по борьбе с коррупцией для стран Восточной Европы и Центральной Азии Организации Экономического Сотрудничества и Развития.
Принятие законопроекта не повлечет негативных правовых и социально-экономических последствий.
Реализация законопроекта не повлечет дополнительных бюджетных средств.

	           Депутаты Мажилиса 
Парламента Республики Казахстан
	
Р. Мукашев


	
	Н. Абдиров

С. Бычкова

Р. Сарпеков

А. Соловьева

К. Сулейменов



