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Приложение
Концепция разрабатываемого законопроекта

1) Название законопроекта:
Закон Республики Казахстан «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам лицензирования отдельных видов банковских операций».
2) Обоснование необходимости разработки законопроекта. 
АО «Национальный управляющий холдинг «КазАгро» (далее – Холдинг)проводит работу по оптимизации деятельности дочерних организаций путем создания финансовой группы на базе АО «Аграрная кредитная корпорация» посредством передачи ей 100% акций АО «Фонд финансовой поддержки сельского хозяйства» и АО «КазАгроФинанс». При этом, согласно действующему законодательству Республики Казахстан осуществлять банковские заемные операции имеют право только банки, ипотечные организации или дочерние организации национального управляющего холдинга в сфере агропромышленного комплекса (подпункт 8) пункта 2 статьи 30 Закона Республики Казахстан от 31 августа 1995 года № 2444 «О банках и банковской деятельности в Республике Казахстан», пункт 8 строки 53 Приложения 1 к Закону Республики Казахстан). 
В соответствии с действующим банковским законодательством только вышеперечисленные юридические лица вправе осуществлять банковские заемные операции.Предоставление займов иными физическими и юридическими лицами, не перечисленными в указанной норме закона, не относится к банковским заемным операциям и осуществляется на общих основаниях, предусмотренных Гражданским кодексом Республики Казахстан в пределах правоспособности юридического лица.
Соответственно, после завершения процесса трансформации АО «Фонд финансовой поддержки сельского хозяйства» и АО «КазАгроФинанс» утеряют статус дочерней организации национального управляющего холдинга и, следовательно, не вправе будут осуществлять банковские заемные операции и, тем самым, будет нанесен ущерб их деятельности по стимулированиюразвития агропромышленного комплекса Республики Казахстан. 
3) Цели принятия законопроекта. 
Законопроект разработан с целью включения в перечень организаций, имеющих право на осуществление банковских заемных операций, организации, сто процентов голосующих акций, которых принадлежат национальному управляющему холдингу в сфере агропромышленного комплекса или его дочерней организации.
4) Предмет регулирования законопроекта. 
Предметом регулирования законопроекта являются общественные отношения в сфере кредитования субъектов АПК. 
5) Структура законопроекта. 
Законопроект состоит из двух статей.
Статья 1 определяет законодательные акты, в которые вносятся поправки, направленные на законодательства в сфере кредитования: в Закон Республики Казахстан от 31 августа 1995 года «О банках и банковской деятельности в Республике Казахстан», Закон Республики Казахстан от 16 мая 2014 года «О разрешениях и уведомлениях».
Внести изменения в следующие законодательные акты Республики Казахстан:
В Закон Республики Казахстан от 31 августа 1995 года «О банках и банковской деятельности в Республике Казахстан»:
[bookmark: SUB500]подпункт 8) статьи 30 изложить в следующей редакции:
[bookmark: SUB1700]«8)банковские заемные операции: предоставление банком, ипотечной организацией или организациями, сто процентов голосующих акций которых принадлежат национальному управляющему холдингу в сфере агропромышленного комплекса или его дочерниморганизациям, кредитов в денежной форме на условиях платности, срочности и возвратности;».
[bookmark: SUB20000]пункт 8 статьи 34 изложить в следующей редакции:
«8. Банковские заемные операции осуществляются в соответствии с Правилами о внутренней кредитной политике, утверждаемыми органом управления банка, ипотечной организации или организации, сто процентов голосующихакций которой принадлежит национальному управляющему холдингу в сфере агропромышленного комплекса или его дочерниморганизациям.».
В Закон Республики Казахстан от 16 мая 2014 года «О разрешениях и уведомлениях» (Ведомости Парламента Республики Казахстан, 2014 г., № 9, ст. 51; № 19-I, 19-II, ст. 96; № 23, ст. 143; 2015 г., № 2, ст. 3; № 8, ст. 45, …..):
в приложении 1:
пункт 8 строки, порядковый номер 53,изложить в следующей редакции:
«8. Банковские заемные операции: предоставление банком, ипотечной организацией илиорганизациями, сто процентов голосующих акций которых принадлежат национальному управляющему холдингу в сфере агропромышленного комплекса или его дочерниморганизациям.».
Статья 2 определяет сроки и порядок введения в действие Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам оценочной деятельности».
6) Предполагаемые правовые и социально-экономические последствия в случае принятия законопроекта. 
Принятие проекта Закона не повлечет негативных правовых и социально-экономических последствий.
7) Необходимость одновременного (последующего) приведения других законодательных актов в соответствие с разрабатываемым законопроектом.
Отсутствует.
8) Регламентированность предмета законопроекта иными нормативными правовыми актами. 
Не имеется.
9) Наличие по рассматриваемому вопросу зарубежного опыта. 
Не имеется.
10) Предполагаемые финансовые затраты, связанные с реализацией законопроекта. 
Не требуется.


