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Концепция
проекта Закона Республики Казахстан
«О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам электроэнергетики»

1. Название законопроекта
«О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам электроэнергетики».
2. Обоснование необходимости разработки законопроекта
5 мая 2015 года на расширенном заседании Правительства РК Главой государства было дано поручение проработать вопрос укрупнения энергопередающих организаций .
Данное поручение отражено в программе «100 шагов»:
Шаг 51: Укрупнение  региональных электросетевых компаний (РЭК);
Планы мероприятий по реализации указанных шагов одобрены Национальной комиссией по модернизации и экономического роста 25 мая 2015 года.
1. Немаловажен вопрос наличия разных тарифов на электроэнергию для потребителей внутри одной области, причиной которых является большое количество энергопередающих (порядка130) энергопередающих организаций, из которых 40 находится в Карагандинской области. Это приводит к разным тарифам не только внутри одной области, но и к разным тарифам на соседних улицах. Все это создает неравные условия для малого и среднего бизнеса внутри одного региона.  
Решить данный вопрос необходимо путем укрупнения энергопередающих организаций, что должно привести к сглаживанию разных тарифов за счет устранения каскадного увеличения тарифов для конечного потребителя при передаче электроэнергии через несколько энергопередающих организаций.
Основными условиями для укрупнения энергопередающих организаций являются усиление квалификационных требований, таких как:
- наличие диспетчерской службы; 
- наличие аварийно-ремонтной службы и необходимой техники; 
- наличие квалификационного персонала и т.д.; 
Конечная цель – укрупнение энергопередающих организаций на базе исторического развития электрических сетей (не более 2-3 компаний в области). 
Предлагается введение разрешительных процедур для энергопередающих организаций для осуществления деятельности по передаче электроэнергии.
К проблемным относится вопрос передачи вновь построенных подстанций и сетей на баланс энергопередающими организациям. При этом необходимо решить следующее:
1.	Процессы передачи электрических сетей в собственность ЭПО;
2.	Вопросы уплаты налогов при принятии на баланс имущества со стороны ЭПО.
В настоящее время ЭПО оплачивают корпоративный налог в размере 20% от стоимости безвозмездно принятого на баланс имущества, что является серьезным препятствием, так как в утвержденном тарифе на передачу электроэнергии данные расходы не учитываются. Кроме того, в тарифе ЭПО не закладываются средства на оплату налога на имущество (в порядке 1,5%);
3.	Вопросы урегулирования строительства межрегиональных и межгосударственных линий электропередач.
Для безболезненного укрупнения РЭК необходимо компании, приобретающие дополнительное электросетевые имущество освободить от КПН и налога на имущество.
Для сохранения бесперебойного электроснабжения потребителей необходимо ввести административную и/или уголовную ответственность в отношении энергопередающих организаций (владельцев) за демонтаж сетей, ненадлежащее обслуживание, отказ в передаче электроэнергии и т.п.
Укрупнение РЭК в основном отразится на конечных тарифах энергоснабжающих организаций. 
2. Линии электропередачи региональных электросетевых компаний в Казахстане построены в 60-е годы прошлого столетия, и их общая протяженность составляет 370 тыс. км. В большинстве случаев под кабельными и воздушными линиями права на земельные участки за предприятиями, владевшими сетями, не оформлялись, поскольку ранее действующее законодательство допускало регистрацию права собственности на такие объекты без оформления земли. 
На сегодняшний день значительная часть электросетевых компаний, осуществляющих передачу и распределение электрической энергии (60%), не оформили правоустанавливающие документы на земельные участки под линиями электропередач различного класса напряжения.
Воздушные и кабельные линии электропередачи являются объектами недвижимости. После принятия Земельного кодекса РК, в период 2003-2007 гг., началась массовая регистрация земельных участков, и в большинстве случаев земельные участки под кабельными и воздушными линиями электропередачи местными исполнительными органами были переданы в частную собственность лиц, не являющихся владельцами сетей.
В связи с тем, что в Земельном кодексе РК нет четкого толкования порядка предоставления земельных участков под кабельные и воздушные линии электропередачи, возникают разногласия в подходах к отводу земли между районными акиматами, территориальными управлениями по земельным ресурсам и электросетевыми  компаниями.
Остается открытым вопрос законодательного определения земельного участка, выделенного в «замкнутых границах» части земли, занятой под  высоковольтной линией, проходящей по ряду населенных пунктов  одного района, либо по ряду районов и даже областей. Кроме того,  на 1 км линии ВЛ-110 кВ устанавливается 9 штук опор, ВЛ-35 кВ-11 шт., ВЛ-10 кВ – 14 шт., то общее количество «замкнутых границ» может составить, соответственно, по ВЛ -110 кВ – 1557 шт., ВЛ-35 кВ – 3443 шт., ВЛ -110 кВ – 8918 шт., а значит и земельных актов для линий электропередач нужно будет изготовить такое же количество. То есть, такой подход неприемлем.
Таким образом, в силу вышеизложенных  обстоятельств,  электросетевые компании не имеют возможности оформить земельные участки за собой и осуществить мероприятия по государственной регистрации прав собственности на кабельные и воздушные линии в соответствии с действующим законодательством.
Необходимо наделить уполномоченный орган компетенцией утверждения нормативов на пусконаладочные работы оборудования энергетических объектов включая расценки для расчета сметной стоимости выполнения пусконаладочных работ оборудования энергетических объектов. 
3. Решение социально-экономических задач динамично развивающейся энергетической отрасли страны вызывает необходимость использования возможностей административного законодательства. Законопроектом предлагаются поправки в Кодекс Республики Казахстан об административных правонарушениях (далее – Кодекс), направленных на существенное снижение риска возникновения технологических нарушений, несчастных случаев, а также приведение размеров санкций административных правонарушений в области электроэнергетики в соответствие со степенью общественной опасности и тяжестью последствий совершенных правонарушений. В этой связи, законопроект предусматривает увеличение штрафных санкций за такие нарушения как: нарушение правил технической эксплуатации электрических станций и сетей, техники безопасности при эксплуатации тепломеханического оборудования электростанций и тепловых сетей, технической эксплуатации электроустановок потребителей, а также нарушение установленных режимов энергопотребления; нарушение правил и сроков получения паспорта готовности; производство работ в охранных зонах линий электрических и тепловых сетей, объектов систем газоснабжения.
Одной из реальных проблем результатов контрольной деятельности в электроэнергетике являются случаи неисполнения проверяемыми субъектами предписаний органа по государственному энергетическому надзору и контролю об устранении нарушений законодательства в сфере электроэнергетики, которые могут повлечь вредные последствия, как для потребителей энергии, так и для единой энергетической системы РК в целом. Законопроектом предлагается введение в Кодекс новых составов административных правонарушений в области электроэнергетики, что в свою очередь обусловлено необходимостью обеспечения исполнения требований нормативно-правовых актов в области электроэнергетики наличием административной ответственности за их нарушения. Так, например, одной из проблем подготовки энергетических объектов к работе в осенне-зимний период является отсутствие реальных рычагов контроля со стороны государства за соблюдение энергопроизводящими организациями, утвержденных уполномоченным органом норм эксплуатационного запаса топлива в осенне-зимний период, в целях безопасности производства электрической и тепловой энергии целесообразно обеспечить наличием ответственности энергопроизводящих организаций и их должностных лиц в Кодексе.В этой связи, законопроект предусматривает введение административной ответственности за нарушения энергопроизводящими организациями норм эксплуатационных запасов топлива в осенне-зимний период; нарушение правил организации технического обслуживания и ремонта оборудования, зданий и сооружений электростанций, тепловых и электрических сетей, сроков и порядка согласования ремонтов; нарушение энергопроизводящими организациями требований к порядку и срокам выдачи технических условий на подключение к электрическим и тепловым сетям; нарушение требований к проведению энергетической экспертизы; нарушение требований о предоставлении информации о технологических нарушениях, актуальность которых вызвана динамикой развития отрасли.
3. Цели принятия законопроекта 
Целями принятия законопроекта являются:
1. Введение разрешительных процедур для ЭПО (получение лицензии либо уведомления) на осуществление деятельности по передаче и распределению электрической энергии;
-освобождения энергопередающих компаний от корпоративного подоходного налога и налога на имущества;
-введение административной или уголовной ответственности в отношении энергопередающих компаний за необоснованный отказ от оказания услуги по передаче и распределению электрической энергии, демонтаж сетей, ненадлежащее техническое содержание сетей и подстанций;
- разработка квалификационных требований для осуществления деятельности по передаче электрической энергии.
2. Внесения изменений и дополнений в действующее законодательство, а именно изменения порядка регистрации прав на протяженные объекты – кабельные и воздушные линии электропередачи, тепловые сети.
3. Внесения изменений и дополнений в действующее законодательство.
4. Усовершенствование сектора централизованной торговли электрической энергией путем закрепления норм участия субъектов рынка. 
Усовершенствование централизованных торгов электрическойэнергии и мощности. 
4. Предмет регулирования законопроекта
Законопроект регулирует общественные отношения, возникающие при сокращении количества ЭПО со 129 до 46 (83 единицы) и ЭСО, сглаживание тарифов на передачу электроэнергии по всему Казахстану.
5. Структура законопроекта
Законопроект состоит из 2-х статей:
Статьей 1 предусматривается внесение изменений и дополнений в следующие законодательные акты Республики Казахстан:
Кодекс Республики Казахстан «Земельный кодекс Республики Казахстан» от 20 июня 2003 года № 442;
Закон Республики Казахстан «О государственной регистрации недвижимого имущества»
Кодекс Республики Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет (Налоговый кодекс)» от 10 декабря 2008 года № 99-IV;
Кодекс Республики Казахстан «Уголовный кодекс Республики Казахстан» от 3 июля 2014 года № 226-V ЗРК;
Кодекс Республики Казахстан «Об административных правонарушениях» от 5 июля 2014 года № 235-V ЗРК;
Закон Республики Казахстан «Об электроэнергетике» от 9 июля 2004 г  
№ 588;
Закон Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты в области электроэнергетики» от 4 июля 2012 № 25-V
Закон Республики Казахстан «О естественных монополиях и регулируемых рынках» от 9 июля 1998 года № 272.
Статья 2 регулирует порядок введения в действие законопроекта. 
6. Предполагаемыеправовыеи социально-экономические последствия в случае принятия законопроекта
Законопроект направлен на защиту прав широкого круга потребителей электрической и тепловой энергии, обеспечение качества оказываемых энергетическими предприятиями услуг и способствование повышения уровня жизни населения.
Принятие законопроекта не повлечет негативных социально- экономических последствий. 
7.	Необходимость одновременного (последующего) приведения других законодательных актов в соответствие с разрабатываемым законопроектом
Нет необходимости.
8. Регламентированность предмета законопроекта иныминормативными правовыми актами
Предмет законопроекта регламентирован Конституцией Республики Казахстан, Гражданским кодексом Республики Казахстан, Кодексом Республики Казахстан «Об административных правонарушениях», законами Республики Казахстан «Об электроэнергетике», «О государственном контроле и надзоре в Республике Казахстан», «Об естественных монополиях и регулируемых рынках».
Предмет законопроекта регламентирован Конституцией Республики Казахстан, Гражданским кодексом Республики Казахстан, Кодексом Республики Казахстан «Об административных правонарушениях», законами Республики Казахстан «Об электроэнергетике», «О государственном контроле и надзоре в Республике Казахстан».
9. Наличие по рассматриваемому вопросу зарубежного опыта
Отсутствует.
10. Предполагаемые финансовые затраты, связанные с реализацией законопроекта
Финансово-экономических затрат из бюджета принятие законопроекта не повлечет.




