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Концепция проекта Закона Республики Казахстан
«О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования государственного контроля за использованием и охраной земель»
1. Название проекта закона
«О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования государственного контроля за использованием и охраной земель». 
2. Обоснование необходимости разработки проекта закона

Проект Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования государственного контроля за использованием и охраной земель» (далее – проект Закона) разработан в целях исполнения Указа Президента Республики Казахстан от 10 сентября 2019 года № 152 «О мерах по реализации Послания Главы государства народу Казахстана от 2 сентября 2019 года «Конструктивный общественный диалог – основа стабильности и процветания Казахстана» и протокольного поручения Премьер-Министра Республики Казахстан от 13 сентября 2019 года № 17-3/07-778 по усилению государственного контроля за эффективным использованием и охраной земель сельскохозяйственного назначения.
Государственный контроль за использованием и охраной земель осуществляется в соответствии с земельным и предпринимательским кодексами Республики Казахстан.
Механизмами усиления государственного контроля за использованием и охраной земель является возврат контрольных функций за использованием и охраной земель центральному уполномоченному органу по управлению земельными ресурсами (далее – уполномоченный орган), сокращение этапов проверки и сроков возврата неиспользуемых земель сельскохозяйственного назначения, в том числе применение профилактического контроля без посещения субъектов контроля; увеличение базовых ставок налога не более чем в двадцать раз на неиспользуемые земли сельскохозяйственного назначения; особый порядок рассмотрения дел, связанных с изъятием неиспользуемых земель по аналогии с процедурой принудительного отчуждения земельного участка для государственных нужд; автоматизацию процедуры уведомления субъекта проверки посредством текстовых сообщений по каналам сотовой связи, а также с использованием иных средств связи, обеспечивающих фиксирование извещения; увеличение срока нахождения недобросовестных землепользователей в реестре лиц, у которых принудительно изъяты земельные участки.
В связи с чем, проведение государственного контроля позволит своевременно выявить и устранить нарушения земельного законодательства и тем самым обеспечит законность в земельных отношениях.

В этой связи, во исполнение вышеуказанных поручений и в целях законодательного урегулирования выработанных предложений предлагается внести изменения и дополнения в следующие законодательные акты:

1) в Земельный кодекс Республики Казахстан от 20 июня 2013 года (далее – Земельный кодекс) по следующим направлениям:

По вопросу возврата контрольных функций уполномоченному органу 
Законом Республики Казахстан от 29 сентября 2014 года «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам разграничения полномочий между уровнями государственного управления» функции государственного контроля за использованием и охраной земель переданы местным исполнительным органам.


В связи с чем, Министерство сельского хозяйства Республики Казахстан (далее – Министерство), как центральный уполномоченный орган по управлению земельными ресурсами, руководствуется только статистическими данными, предоставляемыми местными исполнительными органами.


По сведениям местных исполнительных органов в сравнении показателей 2019 года с 2013 годом количество проведенных проверок местными исполнительными органами в области за использованием и охраной земель сократилось в 2,6 раз, устраняемость выявленных нарушений сократилась в 4,5 раза, более того сокращены выборочные проверки субъектов, в 2017 году всего по 4 областям были сформированы выборочные проверки, когда только по земельным вопросам за 2019 год на действия местных исполнительных органов в Министерство сельского хозяйства Республики Казахстан поступили 3614 обращений, за 2018 год – 1613.

При этом, в представлении Генеральной прокуратуры Республики Казахстан об устранении нарушений законности, адресованного в Канцелярию Премьер-Министра Республики Казахстан 5 июня 2019 года №  2-010346-19-35403 (далее – Представление), было указано о выявлении в 2018 году органами прокуратуры 9,6 миллионов гектаров неиспользуемых земель сельскохозяйственного назначения, тогда как по данным местных исполнительных органов областей и городов по республике по состоянию на 1 июля 2019 года всего было 2,2 миллиона гектара неиспользуемых земель сельскохозяйственного назначения.


Аналогичная ситуация по земельным участкам коммерческого назначения. Согласно Представлению по республике 39,7 тысяч гектар неиспользуемых земель, а по данным местных исполнительных органов – 16,8 тысяч гектар. 

Таким образом, с каждым годом увеличиваются площади неиспользуемых земель, тогда как по представленным статистическим данным местных исполнительных органов работа по выявлению и изъятию неиспользуемых земель проводится на должном уровне, так как площади неиспользуемых земель с каждым годом уменьшаются.  
На сегодня практика показывает, что передача контрольных функций за использованием и охраной земель (Указ Президента Республики Казахстан от 25 августа 2014 года № 898 «О мерах по разграничению полномочий между уровнями государственного управления Республики Казахстан») местным исполнительным органам оказалась неэффективной. Данный вопрос обсуждался в Верховном суде Республики Казахстан на заседании Круглого стола по решению земельных споров с участием депутатов Парламента Республики Казахстан, представителей Генеральной прокуратуры Республики Казахстан и Национальной палаты предпринимателей «Атамекен», по итогам которого Верховным судом было внесено предложение (письмо от 27 мая 2019 года № 17-13/1279) в адрес Заместителя Премьер-Министра Республики Казахстан о внесении изменений в земельное законодательство касательно целесообразности передачи контрольных функций за использованием и охраной земель уполномоченному органу с целью своевременного выявления фактов незаконного предоставления земельных участков в собственность или землепользование.
Также необходимо отметить, что Законом Республики Казахстан от 4 мая 2018 года «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам регулирования земельных отношений» для оперативного проведения проверок функции государственного контроля за использованием и охраной земель сельскохозяйственного назначения (далее – сельхозземель) от областей были переданы в районы.
Однако, в большинстве районов не приняты в штат соответствующие специалисты, осуществляющие государственный контроль за использованием и охраной сельхозземель.
Генеральной прокуратурой Республики Казахстан было направлено письмо от 17 июля 2019 года № 2-010346-19-4511019 на имя Главы государства, где инициировался вопрос передачи контрольных функций за использованием и охраной земель уполномоченному органу, а также автоматизации выявления неиспользуемых земель. 

Согласно резолюции Главы государства Правительству от 19 июля 2019 года № 19-2581 поручено осуществление соответствующих мер по устранению указанных Генеральной прокуратурой Республики Казахстан недостатков.
Вместе с тем, заявления о предоставлении земельных участков, вынесение их на рассмотрение земельной комиссии и подготовка проектов решений местного исполнительного органа о предоставлении либо отказе в предоставлении права на земельные участки осуществляется уполномоченным органом по земельным отношениям.
Объединение функций по рассмотрению заявлений (ходатайств) о предоставлении земельных участков и контролю за соблюдением сроков рассмотрения указанных заявлений (ходатайств) в одном органе вызывает конфликт интересов и влияет на объективность и прозрачность осуществления государственного контроля.
В этой связи, проектом Закона для урегулирования данного вопроса функции государственного контроля за использованием и охраной земель предлагается передать к компетенции уполномоченного органа и его территориальным органам по управлению земельными ресурсами областей, городов республиканского значения, столицы.
Передача контрольных функций уполномоченному органу повысит эффективность государственного контроля за использованием и охраной земель и законностью принятых решений местных исполнительных органов в области земельных отношений, а также устранит условия для возникновения конфликта интересов.
По вопросам сокращения этапов проверки и сроков возврата неиспользуемых земель, в том числе применение профилактического контроля без посещения субъектов контроля
Государственный контроль за использованием и охраной земель является одной из важнейших функций государства. 
Указом Президента Республики Казахстан от 26 декабря 2019 года № 229 «О введении моратория на проведение проверок и профилактического контроля и надзора с посещением в Республике Казахстан» (далее – Указ) с 1 января 2020 года до 1 января 2023 года запрещено проведение проверок и профилактического контроля и надзора с посещением субъектов малого предпринимательства, в том числе субъектов микропредпринимательства, за исключением случаев предусмотренных Указом.

В целях исполнения поручения Главы государства от 2 сентября 2019 года в части активизации работ по вовлечению неиспользуемых сельскохозяйственных земель в производственную деятельность с усилением (при необходимости) соответствующих механизмов по изъятию, проектом Закона предлагается Земельный кодекс Республики Казахстан (далее – Земельный кодекс) дополнить статьей 145-1, предусматривающей порядок проведения профилактического контроля без посещения субъекта контроля, которая содержит возврат неиспользуемых земельных участков сельскохозяйственного назначения путем расторжения договоров аренды земельного участка на основании данных дистанционного зондирования Земли (космического мониторинга).
В случае выявления нарушений по результатам профилактического контроля без посещения субъекта контроля, субъекту контроля направляется уведомление любым доступным способом в течение десяти рабочих дней со дня выявления нарушений без возбуждения дела об административном производстве, но с обязательным разъяснением порядка его устранения.

Срок для принятия мер по использованию земельного участка по назначению в уведомлении устанавливается один год, а по устранению нарушений законодательства Республики Казахстан – три месяца с момента выявления факта неиспользования земельного участка по назначению либо нарушения законодательства Республики Казахстан.
Субъектом контроля, получившим уведомление по результатам профилактического контроля без посещения субъекта контроля, в течение пятнадцати дней со дня, следующего за днем его представления, необходимо представить в территориальные органы по управлению земельными ресурсами план мероприятий об устранении нарушений с указанием конкретных сроков их устранения. 

В случае непредставления в срок информации об использовании земельного участка по назначению, либо неисполнения плана мероприятий по устранению нарушений законодательства Республики Казахстан, территориальные органы по управлению земельными ресурсами в течение пятнадцати дней со дня окончания срока исполнения уведомления проводят повторный мониторинг с применением дистанционного зондирования Земли (космического мониторинга).
В случае выявления нарушения в результате повторного мониторинга, территориальные органы по управлению земельными ресурсами в течение трех рабочих дней направляют в адрес соответствующих уполномоченных органов по земельным отношениям письмо о принятии мер по расторжению договора аренды земельного участка в соответствии с требованиями главы 24 Гражданского кодекса Республики Казахстан (Общая часть), принятого Верховным Советом Республики Казахстан 27 декабря 1994 года (далее – Гражданский кодекс).
Уполномоченный орган по земельным отношениям в срок до десяти рабочих дней принимает меры по расторжению договора аренды земельного участка в соответствии с требованиями главы 24 Гражданского кодекса путем подачи искового заявления в суд.  
В целях повышения ответственности землепользователей за использованием и охраной земель проектом Закона предлагается в статье 96-1 Земельного кодекса реестр лиц, у которых принудительно изъяты земельные участки  дополнить лицами, у которых расторгнуты договоры аренды земельных участков. А также предлагается срок исключения сведений, содержащихся в реестре лиц, у которых принудительно изъяты земельные участки и расторгнуты договоры аренды земельных участков, увеличить с трех до пяти лет. Следовательно, физическим и юридическим лицам, находящимся в в данном реестре, в течении пяти лет со дня вступления в законную силу решения суда о принудительном изъятии земельного участка, предоставление земельных участков не допускается.
Проектом Закона предлагается введение порядка прекращения права землепользования на неиспользуемые или используемые с нарушением земельного законодательства (новая статья 145-1 Земельного кодекса) земельного участка путем расторжения договора аренды по основаниям, указанным в подпункте 2) пункта 3 статьи 81 Земельного кодекса.
Действующая норма принудительного изъятия земель является сложной и длительной, поскольку после проверки субъекту контроля выдается предписание сроком на один год. Через год проводится контрольная проверка, и в случае неиспользования земель выдается предписание еще на один год. В результате чего только на третий год подается иск в суд об изъятии земельного участка. 

Для вручения указанного предписания в соответствии с требованиями Предпринимательского кодекса Республики Казахстан от 29 октября 2015 года (далее – Предпринимательский кодекс) инспектору необходимо предъявить акт о назначении проверки и профилактического контроля и ознакомить субъекта контроля с проверочным листом с указанием пунктов требований, подлежащих проверке и профилактическому контролю.
Многие собственники и землепользователи избегают данной процедуры, отказываясь от участия в проверке. В результате чего, проведение самой проверки затягивается на неопределенное время.

Такие собственники и землепользователи, не используя свои сельскохозяйственные земли, наносят вред земле как природному ресурсу и иным объектам окружающей среды, а также правам и законным интересам смежных землепользователей, способствуя их засорению.
В этой связи, проектом Закона предусмотрено внесение изменений в статью 92 Земельного кодекса в части сокращения сроков неиспользования сельхозземель с двух до одного года, находящихся в частной собственности, а также прекращения права временного возмездного землепользования на сельхозземли по основанию, предусмотренному подпунктом 2) пунктом 3 статьи 81 Земельного кодекса, в случае неиспользования в течении одного года с момента первоначального выявления неиспользования.
По вопросу особого порядка рассмотрения дел, связанных с изъятием неиспользуемых земель по аналогии с процедурой принудительного отчуждения земельного участка для государственных нужд
В целях сокращения сроков изъятия неиспользуемых или используемых с нарушением земельных участков, проектом Закона предлагается судам рассматривать и разрешать в месячный срок гражданские дела по искам о принудительном отчуждении земельного участка в связи с неиспользованием по назначению либо использованием с нарушением земельного законодательства, со дня окончания подготовки дела к судебному разбирательству.
2) в Предпринимательский кодекс:
Во избежание ответственности проверяемые субъекты умышленно избегают либо отказываются от получения уведомления о предстоящей проверке.
Действующая норма не позволяет проводить контроль без отметок (подписей) проверяемых субъектов о получении уведомлений и акта о назначении проверки.
В этой связи, проектом Закона предлагается дополнить перечень способов извещения о начале проведения проверок и профилактического контроля и надзора с посещением субъекта контроля направлением уведомления посредством текстовых сообщений по каналам сотовой связи, а также с использованием иных средств связи, обеспечивающих фиксирование извещения (пункт 1 статьи 147 Предпринимательского кодекса).

3) в Кодекс Республики Казахстан от 25 декабря 2017 года «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» (Налоговый кодекс):
В целях стимулирования собственников и землепользователей к эффективному использованию земель сельскохозяйственного назначения, а также вовлечения неиспользуемых земель в сельскохозяйственный оборот проектом Закона предлагается повысить в двадцать раз базовые ставки земельного налога нанеиспользуемые сельхозземли. 

В связи с введением в Земельный кодекс новой статьи 145-1 землепользователям будут направляться уведомления о необходимости использования земельного участка по назначению и (или) устранению нарушений законодательства Республики Казахстан, которые в последующем передаются в налоговые органы для применения повышенного налога. 
4) в Кодекс Республики Казахстан от 5 июля 2014 года «Об административных правонарушениях» (далее - КоАП):
В целях усиления государственного контроля за использованием и охраной сельхозземель проектом Закона предлагается функции государственного контроля передать уполномоченному органу с образованием территориальных органов по управлению земельными ресурсами области, городов республиканского значения, столицы.

В связи с чем, проектом Закона предлагается внести соответствующие поправки в КоАП в части рассмотрения дел об административных правонарушениях данными органами.
3. Цели принятия проекта закона
Совершенствование земельного законодательства, усиление государственного контроля за использованием и охраной земель, регулирование норм, связанных с принудительным изъятием неиспользуемых земельных участков, автоматизация процедуры уведомления проверяемого субъекта, увеличение базовых ставок налога на неиспользуемые земли.
4. Предмет регулирования проекта закона
Предметом регулирования проект Закона является совершенствование государственного контроля за использованием и охраной земель направленного на предотвращение, выявление и устранение нарушений земельного законодательства.

5. Структура и содержание проекта Закона
Проект Закона состоит из 2 статей:
первая статья содержит пункты, предусматривающие внесение изменений и дополнений в земельный, предпринимательский, налоговый кодексы и КоАП. 
вторая статья предусматривает порядок введения Закона в действие.
6. Предполагаемые правовые и социально-экономические последствия в случае принятия проекта закона
Правовые последствия принятия проекта Закона проявятся в урегулировании законодательством вопросов при проведении государственного контроля за использованием и охраной земель, а также обеспечении соблюдения земельного законодательства. 

Положительные социально-экономические последствия принятия данного проекта Закона проявятся в достижении положительного эффекта для рационального и целевого использования земель сельхозназначения, сокращении фактов неиспользования либо использования земельного участка с нарушением законодательства, создании прозрачных условий для возврата неиспользуемых земель в государственную собственность для последующего вовлечения в экономический оборот.  

7. Необходимость одновременного (последующего) приведения других законодательных актов в соответствие с разрабатываемым проектом закона
Необходимость отсутствует.

8. Урегулированность предмета проекта закона иными нормативными правовыми актами

Вопросы использования земельных участков регулируется Гражданским кодексом, законами Республики Казахстан «Об архитектурной, строительной и градостроительной деятельности», «О местном государственном управлении и самоуправлении в Республике Казахстан», «О государственном имуществе», «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество». 
9. Наличие по рассматриваемому вопросу зарубежного опыта
Анализ зарубежного опыта показывает, что статья 71 Земельного кодекса Российской Федерации определяет понятие государственного земельного контроля, в которой указано, что специально уполномоченными государственными органами осуществляется государственный земельный контроль за соблюдением земельного законодательства, требований охраны и использования земель организациями независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности, их руководителями, должностными лицами, а также гражданами.

Цель государственного земельного контроля – сохранение земли как природного ресурса, основы жизни и деятельности граждан.

Государственный земельный контроль (надзор) осуществляют центральные уполномоченные органы, такие как:

1) Федеральная служба государственной регистрации, кадастра и картографии (Росреестр) – за землей как объектом недвижимого имущества,

2) Федеральная служба по надзору в сфере природопользования (Росприроднадзор) – за землей как природным объектом и природным ресурсом,

3) Федеральная служба по ветеринарному и фитосанитарному надзору (Россельхознадзор) – за землёй как природным объектом и природным ресурсом - земли сельхоз назначения только.

Полномочия органов государственного земельного контроля распространяются на все земли в пределах территории РФ независимо от форм собственности, правового режима и целевого назначения. Решения государственных контрольных органов обязательны для исполнения. Одновременно за землепользователями сохраняется право оспорить решение, затрагивающее их права и интересы, в административном и судебном порядке.

Государственные инспекторы по использованию и охране земель наделяются значительными правами:

 посещать организации и объекты, обследовать земельные участки, находящиеся в собственности, владении, пользовании и аренде, а также земельные участки, занятые военными, оборонными и другими специальными объектами;

давать обязательные для исполнения предписания по вопросам соблюдения требований земельного законодательства, а также об устранении нарушений, выявленных в ходе проведения проверок;

составлять по результатам проверок акты с обязательным ознакомлением с ними собственников, владельцев, пользователей, арендаторов земельных участков;

составлять протоколы о нарушениях земельного законодательства и направлять их соответствующим должностным лицам для рассмотрения дел об административных правонарушениях с целью привлечения виновных лиц к ответственности;

безвозмездно получать сведения и материалы о состоянии, использовании и охране земель;

обращаться в органы внутренних дел за содействием в предотвращении или пресечении действий, препятствующих осуществлению инспекторами законной деятельности, а также в установлении личности граждан, виновных в нарушении земельного законодательства.

В Республики Беларусь государственный контроль за использованием и охраной земель является всеобщим и постоянным. Он распространяется на все категории земель Республики Беларусь и всех пользователей земли. Государственный контроль за землями - составная часть контроля в области природопользования и охраны окружающей среды.

Земельное законодательство определяет круг органов, которые осуществляют государственный контроль. К ним относятся:
Министерство природных ресурсов Республики Беларусь и его территориальные органы;

землеустроительные службы в структуре соответствующих исполкомов.
Полномочия этих органов определяются земельным и экологическим законодательством, а порядок осуществления - Указом Президента Республики Беларусь от 16 октября 2009 года № 510 «О совершенствовании контрольной (надзорной) деятельности в Республике Беларусь».

На землеустроительные службы возложено осуществление государственного контроля за использованием и охраной земель в полном объеме, проведением и качеством землеустроительных, земельно-кадастровых работ, в том числе проверка соблюдения физическими и юридическими лицами законодательства об охране и использовании земель. Начальник землеустроительной службы местного исполнительного комитета является главным государственным инспектором соответственно области, района, города по использованию и охране земель (Указ Президента Республики Беларусь от 11 декабря 2009 года № 622).

В Республике Узбекистан государственный контроль за использованием и охраной земель осуществляется в порядке, определенном Законом Республики Узбекистан «О государственном контроле деятельности хозяйствующих субъектов» и актами законодательства. 
Государственный контроль осуществляется должностными лицами центральных уполномоченных органов, областей и столицы, как Госкомэкология Республики Узбекистан, Республики Каракалпакстан, Государственного комитета Республики Узбекистан по экологии и охране окружающей среды, Комитета Республики Каракалпакстан по экологии и охране окружающей среды, управлений по экологии и охране окружающей среды областей и города Ташкента в соответствии с их полномочиями.

Также в Узбекистане приняты дополнительные меры по дальнейшему повышению эффективности использования земельных ресурсов республики.

В этом направлении приняты Указ Президента Республики Узбекистан от 31 мая 2017 года № УП-5065 «О мерах по усилению контроля за охраной и рациональным использованием земель, совершенствованию геодезической и картографической деятельности, упорядочению ведения государственных кадастров» и постановление Президента Республики Узбекистан от 31 мая 2017 года № ПП-3024 «О мерах по дальнейшему совершенствованию деятельности Государственного комитета Республики Узбекистан по земельным ресурсам, геодезии, картографии и государственному кадастру».

Принятыми документами определены основные задачи и направления деятельности Государственного комитета Республики Узбекистан по земельным ресурсам, геодезии, картографии и государственному кадастру:

осуществление системного государственного контроля за рациональным использованием и охраной земель, а также государственного геодезического надзора за неукоснительным соблюдением законодательства;

разработка и реализация государственных программ по повышению плодородия почв, рациональному использованию и охране земель;

проведение мониторинга сельскохозяйственных угодий, посева и выращивания сельскохозяйственных культур с применением беспилотных летательных аппаратов, обеспечение функционирования систем спутниковой навигации, с использованием геодезических данных и картографических материалов и другие.

Предусматривается передача Научно-исследовательского института почвоведения и агрохимии из состава Узбекского научно-производственного центра сельского хозяйства при Министерстве сельского и водного хозяйства Республики Узбекистан в структуру Государственного комитета Республики Узбекистан по земельным ресурсам, геодезии, картографии и государственному кадастру.

Также утверждена Программа мер по дальнейшему развитию Государственного комитета Республики Узбекистан по земельным ресурсам, геодезии, картографии и государственному кадастру, внедрению в отрасль передовых научно-технических достижений, обновлению материально-технической базы, привлечению в отрасль международных грантов на 2017-2021 годы.

10. Предполагаемые финансовые затраты, связанные с реализацией проекта Закона 
Планируемый срок передачи штатных единиц с учетом предполагаемого срока принятия проекта Закона – апрель 2020 года. Количество и сумма передаваемых штатных единиц согласованы со всеми руководителями местных исполнительных органов, имеются письма за подписью заместителей акимов областей и городов республиканского значения с указанием количества единиц в разрезе районов и расходов по содержанию (фонду оплаты труда), предусмотренных на 2020-2022 годы.

Так как расходы по содержанию (фонду оплаты труда), планируемые к передаче штатных единиц, предусмотрены в местном бюджете, принятие норм проекта Закона подразумевает поступления трансфертов из областных бюджетов, бюджетов городов республиканского значения в республиканский бюджет на 2020-2022 годы на содержание (фонд оплаты труда) передаваемых 280 штатных единиц. В этой связи, в Закон от 4 декабря 2019 года «О республиканском бюджете на 2020-2022 годы» необходимо внести соответствующие поправки в части дополнения финансовыми средствами в сумме 3 457 371 тысяч (три миллиарда четыреста пятьдесят семь миллионов триста семьдесят одна тысяча) тенге по содержанию 280 штатных единиц (фонд оплаты труда), в том числе:

На 2020 год – 1 152 457 тысяч тенге;

На 2021 год – 1 152 457 тысяч тенге;

На 2022 год – 1 152 457 тысяч тенге.

В последующем с 2023 года расходы планируется финансировать из республиканского бюджета в рамках планирования бюджета на соответствующие финансовые годы уполномоченным органом.

Расходы бюджетных средств на плановый период 2020 года состоят из расходов постоянного характера, связанных с выполнением государственных функций.
Также реализация проекта Закона потребует дополнительных финансовых затрат из средств республиканского бюджета на 2020–2023 годы для автоматизации процедуры уведомления субъекта контроля проверки посредством текстовых сообщений по каналам сотовой связи.

_________________________
