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«Қазақстан Республикасының кейбір конституциялық заңдарына өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» 
Конституциялық заң жобасының тұжырымдамасы
1. Конституциялық заң жобасының атауы.

«Қазақстан Республикасының кейбір конституциялық заңдарына өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» Конституциялық заң жобасы (бұдан әрі  - Конституциялық заң жобасы).

2. Конституциялық заң жобасын әзірлеу қажеттігінің негіздемесі.
Конституциялық заң жобасы «100 нақты қадам» Ұлт жоспарында қойылған,  Елбасының:  «Сот төрелігі жүйесіндегі кадр саясаты әлі жетілмеген. Қолдары таза емес адамдардың сотттарға кіруіне қойылатын тосқауылдар жоғары емес» деп Судьялардың VI съезінде, Мемлекет басшысының 2020 жылғы 1 қыркүйектегі «ЖАҢА ЖАҒДАЙДАҒЫ ҚАЗАҚСТАН: ІС-ҚИМЫЛ КЕЗЕҢІ» туралы Қазақстан халқына Жолдауында айтқан, сондай-ақ: «Сот жүйесінің тәуелсіздігі - бұл әділ сот төрелігінің таптырмас шарты. Азаматтар, бизнес және инвесторлар қазақстандық соттардың бейтарап және әділ шешімдер қабылдайтындығына сенімді болуы керек» деп Судьялардың VIII съезінде сөйлеген сөздерінде қойылған тапсырмаларды іске асыруға бағытталған.
Сонымен қатар, Конституциялық заң жобасы Қазақстан Республикасы Президентінің жанындағы Қазақстан Республикасының құқық қорғау және сот жүйесін реформалау жөніндегі комиссиясында мақұлданған ұсыныстарды іске асыруға бағытталған.

Сот жүйесін қаржыландыру
Республика Конституциясында «соттарды қаржыландыру, судьяларды тұрғын үймен қамтамасыз ету республикалық бюджет қаражаты есебінен жүргізіледі және сот төрелігін толық әрі тәуелсіз жүзеге асыру мүмкіндігін қамтамасыз етуге тиіс» деп белгіленген.

Соттарды барабар қаржылық қамтамасыз ету қажеттілігі бірқатар халықаралық құжаттарда регламенттелген. Мәселен, БҰҰ-ның Милан қаласындағы VII конгресі қабылдаған сот органдарының тәуелсіздігіне қатысты негізгі қағидаттар: «әрбір мүше мемлекет сот органдарына өз функцияларын тиісті түрде орындауға мүмкіндік беретін тиісті құралдарды беруге міндетті» деп жариялайды.

Осы қағидатқа сүйене отырып, судьялардың жалпы хартиясы: «мемлекеттік биліктің басқа тармақтары сот билігін өз функцияларын орындауда оны тиісті түрде жабдықтау үшін қажетті құралдармен қамтамасыз етуі керек» деп белгілейді.

Судьялар мен соттарды материалдық жағынан жеткіліксіз қамтамасыз ету фактілері туралы «Қазақстан Республикасындағы конституциялық заңдылықтың жай-күйі туралы» Қазақстан Республикасы Конституциялық Кеңесінің 2008 жылғы 23 маусымдағы № 09-6/1 Жолдауында: «соттарды қаржыландыру және судьяларды тұрғын үймен қамтамасыз ету «сот төрелігін толық әрі тәуелсіз жүзеге асыру мүмкіндігін қамтамасыз етуге тиіс" деген конституциялық талап заңнамада және практикада толық іске асырылмаған, бұл судьяларды көбінесе атқарушы билік органдарына тәуелді жағдайға».
Бірқатар шет елдердің ұлттық заңнамасы соттарды қажетті көлемде қаржыландыруға кепілдік береді (Украина, Армения, Беларусь, Грузия, Ресей).

Болгарияда, Испанияда, Канадада, Польшада және АҚШ-та сот органдарына судьялыққа үміткерлерді іріктеудің дәстүрлі саласында ғана емес, сонымен қатар бюджетті құру және бюджет қаражатын бөлу саласында да өкілеттіктер беріледі, биліктің сот тармағын қаржыландыру атқарушы филиалдан тәуелсіз болып табылады.

«Ресей Федерациясының сот жүйесі туралы» Федералды Конституциялық заңға сәйкес, ағымдағы қаржы жылында соттарды қаржыландыруға бөлінген немесе келесі қаржы жылына бөлінетін бюджет қаражатының мөлшері Бүкілресейлік судьялар съезінің немесе судьялар кеңесінің келісімімен ғана азайтылуы мүмкін.

Соттарды қаржыландыру федералды бюджеттен толық көлемде жүзеге асырылады, тіпті үкімет бюджетті орындау кезінде соттарды қаржыландыру шығындарын азайту үшін өз өкілеттіктерін пайдалана алмайды.

Тиісті жоспарлы кезеңге арналған республикалық бюджетте көзделген барлық мемлекеттік органдардың 001 бюджеттік бағдарламасы бойынша шығыстардың жалпы сомасынан сот жүйесінің тіркелген пайызын белгілеу ұсынылады. Бұл ретте қаражатты игеру тәртібін судьялардың өзін-өзі басқару органдары жүзеге асырады. Бюджет қаражатының жұмсалуын бақылау Есеп комитетінде сақталады.
Аудандық соттар алқаларының төрағаларын тағайындау тәртібі (Астанада, республикалық және облыстық маңызы бар қалаларда орналасқандарды қоспағанда)
Судья кадрларының тапшылығын жою мақсатында астанада, республикалық және облыстық маңызы бар қалаларда орналасқандарды қоспағанда, аудандық соттардың төрағалары үшін тағайындаудың конкурстан тыс тәртібін белгілеу ұсынылады.
Судьяларды жауаптылыққа тартудың ескіру мерзімдерін ұлғайту

Судьяның лауазымы артықшылықтардың болуын болжайды, бірақ толық иммунитет емес, сонымен қатар жауапкершіліктен толық босатылады. Оның ең көп таралған түрі-тәртіптік жауапкершілік.

«Қазақстан Республикасының сот жүйесі мен судьяларының мәртебесі туралы» Конституциялық заңның 42-бабына сәйкес судьяға қатысты тәртіптік іс жүргізу, жеке және заңды тұлғалардың өтініш жасау жағдайларын қоспағанда, теріс қылық анықталған күннен бастап үш айдан кешіктірілмей және теріс қылық жасалған күннен бастап бір жылдан кешіктірілмей басталуы мүмкін.

Жоғары тұрған сот сатысының заңдылықты бұзу фактісі анықталған сот актісі заңды күшіне енген күн судьяның сот ісін қарау кезінде заңдылықты бұзуына байланысты тәртіптік теріс қылықтың анықталған күні болып есептеледі, ал заңсыз сот актісі шығарылған күн осындай теріс қылықтың жасалған күні болып есептеледі.

Сонымен бірге, іс жүзінде тарту мерзімінің аяқталуымен жағдайлар орын алуда, өйткені судьяны тәртіптік жауапкершілікке тартудың құқықтық негіздері жоқ, бұл судьяларға көзделген жауапкершіліктен аулақ болуға мүмкіндік берді.

Осыған байланысты судьяның жауапкершілігін күшейту мақсатында тәртіптік іс жүргізуді қозғау және судьяны тәртіптік жауаптылыққа тарту мерзімдерін ұлғайту ұсынылады.
Қазақстан Республикасы Конституциялық Кеңесінің қызметін жетілдіру

Конституциялық іс жүргізуді электрондық форматта жүргізу, Мемлекет басшысының шұғыл өтініштерін жедел қарау, сондай-ақ Конституциялық Кеңес жанындағы Ғылыми-консультативтік кеңестің қызметін регламенттеу туралы нормалар ұсынылад
3. Конституциялық заң жобасын қабылдау мақсаттары. 
Конституциялық заң жобасының мақсаты  сот жүйесін қаржыландыру, судьялар корпусының кадрларын іріктеу және судьялардың тәртіптік жауапкершілігін күшейту мәселелерін реттейтін заңнаманы жетілдіру болып табылады.
4. Конституциялық заң жобасын реттеу нысанасы.
Сот жүйесінің мәселелеріне байланысты қоғамдық қатынастар.
5. Конституциялық  заң жобасының құрылымы және мазмұны.
Конституциялық заң жобасы екі баптан тұрады.

1-бап «Қазақстан Республикасының сот жүйесі мен судьяларының мәртебесі туралы» Қазақстан Республикасының Конституциялық заңына өзгерістер мен толықтырулар енгізуді көздейді.

2-бап. Заң жобасын қолданысқа енгізу тәртібі.
6. Тиісті саладағы заңнамалық актілерге жүргізілген құқықтық мониторинг нәтижелері.
Жүргізілген мониторинг нәтижелері бойынша заңнамалық актілерге қайшы келетін нормалар анықталған жоқ.
7. Конституциялық заң жобасы қабылданған жағдайда болжалды құқықтық және әлеуметтік-экономикалық салдар.

Конституциялық заң жобасын қабылдау Конституциялық Кеңестің қызметін жетілдіруге; сот жүйесінің тәуелсіздігін күшейтуге және судьяларды іріктеу рәсімін оңтайландыруға мүмкіндік береді.

Конституциялық заң жобасын қабылдау теріс және басқа да теріс әлеуметтік-экономикалық және құқықтық салдарларға әкеп соқтырмайды.
8. Басқа заңнамалық актілерді әзірленіп жатқан заң жобасына бір мезгілде (кейіннен) сәйкес келтіру қажеттiлiгi.

Заң жобасының қабылдануымен Қазақстан Республикасының Бюджет кодексіне өзгерістер мен толықтырулар енгізу қажет болады.

9. Конституциялық заң жобасы нысанасының өзге нормативтiк құқықтық актілермен реттелуі.
Конституциялық заң жобасының мәні Қазақстан Республикасының Конституциясымен, «Қазақстан Республикасының сот жүйесі мен судьяларының мәртебесі туралы», «Қазақстан Республикасының Конституциялық Кеңесі туралы» конституциялық заңдармен, «Қазақстан Республикасының Жоғары Сот Кеңесі туралы» Заңмен реттеледі.
10. Қаралып жатқан мәселе бойынша халықаралық тәжiрибенiң бар болуы.
Судьялардың мәртебесі туралы Еуропалық хартияда (1998 ж.) судьялардың «соттардың қызметін әкімшілік қамтамасыз етуге байланысты кез келген шешімдер қабылдауға, соттарға бөлінетін бюджетті анықтауға және жергілікті және ұлттық деңгейде шешімдер қабылдауға» қатысуы керектігі баса айтылған.

Халықаралық практикада соттың басқару органдарына судьяларға үміткерлерді таңдаудың дәстүрлі саласында ғана емес, сондай-ақ бюджетті жасау және бюджет қаражаттарын бөлу саласында да өкілеттіктер берілген (Болгария, Испания, Канада, Польша, АҚШ).

Сот билігі осы процестерде сот органдарының қажеттіліктерін дұрыс көрсету үшін Үкімет пен Парламентте сот жүйесінің бюджетін талқылау процесіне қатысады.
Бірқатар шет мемлекеттердің ұлттық заңнамасы соттарды қажетті мөлшерде қаржыландыруға кепілдік береді (Украина, Армения, Беларуссия, Грузия, Ресей).

Болгарияда, Испанияда, Канадада, Польшада және АҚШ-та соттың басқару органдарына судьяларға үміткерлерді таңдаудың дәстүрлі саласында ғана емес, сонымен бірге бюджетті құру және бюджет қаражаттарын бөлу саласына да өкілеттіктер берілген, биліктің сот тармағын қаржыландыру атқарушы биліктен тәуелсіз. 
«Ресей Федерациясының сот жүйесі туралы» Федералдық конституциялық заңына сәйкес, ағымдағы қаржы жылында соттарды қаржыландыруға бөлінген немесе кезекті қаржы жылына бөлінетін бюджеттік қаражаттың мөлшері Бүкілресейлік судьялар съезінің немесе Судьялар кеңесінің келісіммен ғана азайтылуы мүмкін.

Соттарды қаржыландыру федералдық бюджеттен толық көлемде жүзеге асырылады, тіпті Үкімет бюджетті атқару кезінде өз өкілеттіктерін соттарды қаржыландыруға арналған шығыстарды қысқарту үшін пайдалана алмайды.
 «Ресей Федерациясындағы судьялардың мәртебесі туралы» Ресей Федерациясы Заңының 12-бабының 6-тармағына сәйкес судьяға тәртіптік жаза қолдану туралы шешім судьяның еңбекке уақытша жарамсыздық кезеңін, демалыста болған және қызметтік тексеріс жүргізу уақытын қоспағанда, тәртіптік теріс қылық анықталған күннен бастап алты ай өткен соң және тәртіптік теріс қылық жасалған күннен бастап екі жыл өткен соң қабылданбайды.
Италияда судьяға қатысты тәртіптік іс  соңғы он жыл ішінде жасаған теріс қылығы үшін қозғалуы мүмкін.

Бұл ретте іс бойынша іс жүргізу бұзушылық анықталған сәттен бастап бір жыл ішінде басталуы керек, ал іс бойынша шешім тәртіптік іс жүргізу басталғаннан бастап екі жыл ішінде қабылдануы керек (Судьялардың тәртіптік міндеттемелері туралы Заң).
Хорватияда тәртіптік іс жүргізу құқық бұзушылық анықталған сәттен бастап  бір жыл өткен соң немесе ол жасалғаннан кейін үш жыл өткен соң басталуы мүмкін емес.

Чехияда тәртіптік іс жүргізу бұзушылық анықталған сәттен бастап алты ай ішінде, бірақ бұзушылық жасалған сәттен бастап үш жыл ішінде қозғалуы керек (Соттар мен судьялар туралы жаңа заң).
Бельгияда тәртіптік орган іс қозғауға негіздердің бар екендігі туралы мәліметті  алған сәттен бастап алты ай ішінде іс қозғауға міндетті (Сот кодексінің 418-бабы).

Әзірбайжанның «Сот-құқықтық кеңесі туралы» Заңының 21-бабына сәйкес судьяға қатысты тәртіптік іс жүргізу тәртіптік бұзушылық анықталған күннен бастап бір жыл ішінде және ол жасалған күннен бастап үш жыл ішінде басталуы мүмкін.
11. Заң жобасын iске асырумен байланысты болжалды қаржылық шығындар.
001 бағдарламасы бойынша 2021 жылға барлық мемлекеттік органдарды жалпы қаржыландыру – 855 779 326 мың теңге, оның 6,5% -          55 625 656,0 мың теңге.

Сот жүйесін республикалық бюджеттен қаржыландырудың жалпы сомасы 2020 жылға – 57 501 304,0 мың теңге, 2021 жылға – 54 100 096,0 мың теңге.

Тіркелген пайызды белгілеу үшін қажетті қаржыландыру мөлшері сот жүйесі үшін жыл сайын бөлінетін сомадан аспайды.

Баяндалғанды ескере отырып, заң жобасын іске асыру республикалық бюджеттен қосымша қаражат бөлуді талап етпейді.
