Концепция проекта Закона Республики Казахстан 
«О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам адвокатской деятельности и юридической помощи»   
1. Название законопроекта

Закон Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам адвокатской деятельности и юридической помощи»  (далее – Законопроект).  
2. Обоснование необходимости разработки законопроекта
Необходимость разработки законопроекта обусловлена внесением изменений и дополнений в ряд законодательных актов Республики Казахстан по вопросам юридической помощи в связи с разработкой концепции и проекта Закона Республики Казахстан «Об адвокатской деятельности и юридической помощи» (далее – Основной законопроект).

Разработка концепции основного и сопутствующего законопроектов осуществлена в целях реализации положений Концепции правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 до 2020 года, утвержденной указом Президента Республики Казахстан от 24 августа 2009 года № 858 (далее - Концепция). В Концепции в качестве одного из основных направлений развития правоохранительной и судебной систем, а также правозащитных институтов предусматривается необходимость совершенствования специализированных институтов, связанных с защитой прав и свобод граждан. В этой связи подчеркивается необходимость совершенствования механизма реализации гражданами конституционного права на получение квалифицированной юридической помощи. Согласно Концепции совершенствования требует система предоставления юридической помощи и система оказания юридической помощи лицам с низким уровнем доходов.
Концепцией подчеркивается ведущая роль адвокатуры, как ядра системы оказания гражданам юридической помощи. В качестве основных приоритетов совершенствования деятельности адвокатуры Концепцией выделяются:
· последовательное решение проблемы неравномерности обеспечения адвокатскими услугами в городской и сельской местности;

· коррекция системы администрирования оплаты труда адвокатов, предоставляющих бесплатную юридическую помощь. Концепцией предусматривается сделать эту систему консолидированной и прозрачной, что позволит более эффективно использовать бюджетные средства;
· введение института обязательного страхования ответственности адвокатов с учетом зарубежного опыта. 
Еще одним институтом, обеспечивающим предоставление квалифицированной юридической помощи, является нотариат. Наряду с направлениями совершенствования адвокатуры в Концепции отмечается необходимость нормативно-правового определения роли нотариата, как части правовой инфраструктуры, обеспечивающей дополнительную стабильность и юридическую безопасность отношений в гражданском обороте, качественную защиту прав и законных интересов граждан и организаций. Национальная модель нотариата должна обеспечивать доступность нотариальной помощи на всей территории страны.
Кроме того, основанием разработки законопроекта являются поручения, предусмотренные Протоколом заседания Совета по правовой политике при Президенте Республики Казахстан от 8 февраля 2017 года (далее – Протокол). Протоколом констатируется необходимость дальнейшего совершенствования сферы оказания юридических услуг в целях обеспечения качества предоставляемых услуг, их доступности для граждан, в первую очередь, социально-незащищенным слоям населения, а также проживающим в отдаленных местностях.

Протоколом предусматривается выработать предложения по совершенствованию сферы оказания юридических услуг, направленные на:

повышение качества и доступности юридических услуг;

укрепление института адвокатуры, в том числе повышение требований, предъявляемых к адвокатам. При этом рассмотреть возможность введения страхования ответственности профессиональной деятельности адвокатов;

введение возможной специализации адвокатов по уголовным, гражданским и иным категориям дел.
Данные меры предполагается реализовать посредством разработки Основного законопроекта. Предметом регулирования этого закона согласно Протоколу могут стать вопросы: 

оказания всего комплекса юридических услуг; 

допуска на рынок правовых услуг, в том числе большей профессионализации представительства в судах;

расширения института юридических услуг на принципах «pro bono», предусматривающих их оказание на бесплатной основе отдельным категориям граждан; 

определения требований, предъявляемых при подготовке юридических кадров.

Обозначенные в Концепции и Протоколе направления совершенствования системы оказания квалифицированной юридической помощи подразумевают реализацию комплекса законодательных и организационных мер. 
В целях комплексного законодательного регламентирования юридической помощи представляется возможным разработка Основного законопроекта. 

Закон позволит создать основу и определить общие приоритеты в сфере организации предоставления всего спектра юридических услуг. При этом данный закон должен способствовать свободному, поступательному развитию юридического сообщества и сферы оказания юридической помощи. 

В этой связи в сопутствующем Законопроекте предлагается привести в соответствие ряд законодательных актов в связи с предлагаемой моделью оказания юридической помощи в Основном законопроекте и предусмотреть следующее. 

1) Основные идеи совершенствования (основной концепт).

Рассматривая юридическую помощь, как деятельность профессионального юриста, следует отметить отсутствие комплексного правового регулирования данной сферы в нашем государстве. 

Сфера юридической помощи в Казахстане представлена разнообразными группами участников, имеющими различную степень и условия регулирования их деятельности. При этом единые минимальные стандарты качества предоставления и содержания юридической помощи не определены. Отсутствует система анализа динамики и проблем развития сферы предоставления юридической помощи, а также общего уровня качества предоставления такой помощи. 

Профессиональное сообщество юристов развивается разрозненно и бессистемно, что, несомненно, отражается на качестве оказания юридической помощи. Основным регулятором данной сферы, по-прежнему, остаётся государство, которое посредством законодательного регламентирования и предоставления гарантированной государством юридической помощи влияет на формирование общих подходов в регулировании данной сферы. 

Вместе с тем в современных условиях именно профессиональное сообщество должно выступать регулятором в соответствующей сфере общественных отношений. 

Подобное развитие сферы юридической помощи не способствует повышению ее качества и формированию концептуального видения будущего развития этой сферы, которая на фоне динамичности социально-экономических преобразований не способна удовлетворить потребности общества. 

Сфера оказания юридических услуг должна быть ориентирована на интересы клиента и отвечать необходимым стандартам. При этом получатели юридической помощи должны иметь выбор субъектов, оказывающих такую помощь. 

В этой связи полагаем, что основными началами правового регулирования в данной сфере должны стать:

- обеспечение верховенства права посредством повышения правосознания субъектов юридической помощи;

- повышение и укрепление статуса юридической профессии;

- совершенствование доступа к квалифицированной юридической помощи и правосудию; 

- защита и содействие в реализации интересов получателей юридической помощи (клиент-ориентированное предоставление юридической помощи);

- развитие и поддержание конкуренции в сфере оказания юридической помощи (предоставления юридических услуг); 

- содействие развитию независимого, профессионально диверсифицированного и эффективного юридического сообщества;

- свобода и поощрение приверженности соблюдению принципов профессионального поведения и профессиональной этики;
- создание основ для предоставления юридической помощи на началах pro bono (комплексная социальная помощь).

1) Кодекс Республики Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» (Налоговый кодекс)

В рамках закрепления Основным законопроектом  самостоятельной формы некоммерческой организации в виде адвокатской конторы, предлагается определить адвокатскую контору налоговым агентом адвокатов, по доходам, полученным ими в связи с осуществлением адвокатской деятельности, а также их представителем по расчетам с доверителями и третьими лицами и другим вопросам, предусмотренным учредительными документами адвокатской конторы.

2) Гражданский процессуальный кодекс Республики Казахстан
В целях повышения качества предоставляемой юридической помощи Основным законопроектом предполагается предусмотреть требование по обязательному членству в саморегулируемых организациях юридических консультантов (палаты юридических консультантов) для лиц, осуществляющих представительство по поручению в суде. В этой связи предлагается в пп. 6) ч. 1 ст. 58 Гражданского процессуального кодекса РК (далее – ГПК РК) предусмотреть требование по наличию членства палаты юридических консультантов. При этом условия осуществления представительства в суде в отношении иных субъектов, перечисленных в пп. 1) – 5) ч. 1 ст. 58 ГПК РК не изменяются. 

Также предполагается внести отдельные изменения в ГПК РК в целях дальнейшей реализации института комплексной социальной правовой помощи. 
3) Совершенствование нотариата

Повышение качества оказания нотариальных услуг предполагает совершенствование нотариата в нескольких ключевых направлениях:

- пересмотр порядка и условий доступа в профессию нотариуса;

- повышение квалификации и методическое сопровождение деятельности нотариусов; 

- ужесточение ответственности нотариусов за недобросовестное выполнение функций. 
Пересмотр порядка и условий доступа в профессию нотариуса

Качество выполнения нотариальных действий обусловлено уровнем квалификации нотариуса, поэтому для повышения качества нотариальной деятельности необходимо пересмотреть существующие условия по вводу в профессию. 

Рассматривая вопросы доступа к осуществлению нотариальной деятельности, следует учитывать, что отбор на должность нотариуса направлен на выявление наиболее подготовленных лиц, имеющих необходимые профессиональные знания, навыки и способных обеспечить правовую защиту имущественных и иных прав граждан и организаций. 

Обладая хорошими теоретическими знаниями, претендент на осуществление нотариальной дейтельности должен иметь практический опыт работы по специальности, подтверждающий его профессиональную пригодность. П. 1 ст. 1 Закона «О нотариате» (далее – Закон)  предусматривает, что «Нотариат в Республике Казахстан - это правовой институт по оказанию квалифицированной юридической помощи, обеспечивающий защиту прав и законных интересов физических, юридических лиц путем совершения нотариальных действий». 

Тем самым, необходимость наличия опыта работы по специальности подразумевается природой нотариальной деятельности, которая будучи формой оказания квалифицированной юридической помощи характеризуется еще и такими признаками как: 
- постоянная профессиональная основа осуществления нотариальной деятельности;

- публичный характер деятельности нотариуса;

- возможность наступления уголовной, административной, материальной, дисциплинарной и иной ответственности, предусмотренной законодательством в отношении нотариуса и должностных лиц, уполномоченных на совершение нотариальных действий;

- страхование гражданско-правовой ответственности частных нотариусов при осуществлении нотариальных действий;

- возмездная основа деятельности. 

Законодательством РК предусматривается требование о наличии стажа работы по юридической специальности не менее двух лет. Примечательно, что законодательством о нотариате разных стран также предъявляется подобное требование, но с иной продолжительностью стажа. 
Справочно:

Так, например, в Грузии одним из условий занятия должности нотариуса является наличие опыта работы на публичной службе не менее пяти лет.
 В РФ нотариусом может быть лицо, имеющее стаж работы по юридической специальности не менее чем пять лет.
 Требование по наличию стажа работы по юридической специальности не менее трех лет предусмотрено п. 1 ст. 10 Закона Республики Беларусь «О нотариате и нотариальной деятельности».

Принимая во внимание правовую природу нотариальной деятельности, требующую оказание квалифицированной юридической помощи, а также зарубежный опыт, представляется целесообразным изменить п. 1 ст. 6 Закона и ужесточить квалификационные требования к претендентам на осуществление нотариальной деятельности, пересмотрев требование к юридическому стажу с двух до пяти лет. Такая мера представляется действенной, поскольку двухлетний стаж работы по юридической специальности недостаточен для получения практических навыков и их надлежащего закрепления со способностью самостоятельно решать профессиональные задачи различной степени сложности. 
Также в рамках пересмотра общих условий по доступу в профессию нотариуса представляется целесообразным ужесточить законодательные требования в отношении отдельных субъектов. В частности, установить запрет на получение лицензии лицом, прекратившим нотариальную, адвокатскую деятельность, а также деятельность частного судебного исполнителя ввиду лишения лицензии. Аналогичный запрет следует установить в отношении лиц, уволенных с должности государственного нотариуса за допущенные им нарушения законодательства РК при совершении нотариального действия. Ныне согласно п. 1 ст. 6 Закона нотариусом также не может быть лицо, прекратившее нотариальную деятельность ввиду лишения лицензии либо увольнения с должности государственного нотариуса за допущенные им нарушения законодательства Республики Казахстан при совершении нотариального действия в течение пяти лет после наступления таких событий. Иными словами, по истечении пятилетнего срока такое лицо вправе получить лицензию и продолжать нотариальную практику, что, как нам представляется, умаляет значимость нотариальной деятельности.  
Действующее законодательство не регламентирует вопросы квалификационных требований к помощникам в нотариусы.

Следует устранить подобную неопределённость, предусмотрев обязательность наличия у помощника юридического образования с законодательным определением его правового статуса. 
Условия прохождения стажировки 
Одним из требований, предусмотренных Законом, является прохождение стажировки у нотариуса сроком не менее одного года. Целью прохождения стажировки является приобретение стажером профессиональных знаний и практических навыков по совершению нотариальных действий и организации работы нотариуса (п. 7 ст. 7 Закона). Программа стажировки рассчитана на один календарный год с возможностью ее сокращения не менее чем до трех месяцев.
 Срок стажировки может быть сокращен совместным решением территориального органа юстиции и нотариальной палаты для лиц, имеющих стаж по юридической специальности не менее пяти лет (п. 6 ст. 7 Закона).

Справочно:

Отметим, что зарубежный опыт свидетельствует о значимости прохождения стажировки, как полноценной профессиональной подготовки стажеров. В Германии, например, претендент должен успешно пройти трехлетнюю производственную практику в качестве помощника нотариуса в той земле Германии, в которой он подает соответствующую заявку. При этом, производственная практика включает в себя посещение курсов повышения квалификации. Во Франция – 2 года, в том числе около полугода у иных специалистов (адвокатов, бухгалтеров-ревизоров), в государственных учреждениях, юридических службах компаний. Претендент на осуществление нотариальной деятельности в Италии должен пройти как минимум двухгодичную неоплачиваемую стажировку у одного из практикующих нотариусов. В Австрии продолжительность стажировки составляет минимум 3 года. 
 Следует обратить внимание, что в этой стране имеется центр по практической подготовке будущих нотариусов. 

В целом, возможность по сокращению срока прохождения стажировки умаляет значение стажировки, как этапа практической подготовки претендента к осуществлению нотариальной деятельности. При этом следует учитывать, что нотариальная деятельность специфична и наличие стажа работы по юридической специальности не означает наличие у претендента достаточных практических навыков для осуществления нотариальной деятельности. В п. 9 ст. 7 Закона предусмотрено, что сокращение срока стажировки не освобождает стажера от обязанности освоить программу стажировки, что подтверждает возможность сокращения стажировки без достижения ее основной цели. 

В целях осуществления качественной практической подготовки стажеров необходимо исключить возможность пересмотра сроков прохождения стажировки. 
Для обеспечения получения стажером профессиональных знаний и практических навыков представляется необходимым установить квалификационные требования к руководителю стажировки. В частности, предлагается законодательно предусмотреть возможность прохождения стажировки только у нотариусов, имеющих стаж нотариальной деятельности не менее пяти лет.
Повышение квалификации нотариусов 
Одной из мер, способных оказать положительное влияние на повышение качества нотариальной деятельности, является повышение квалификации нотариусами. Организация обучения нотариусов закреплена в качестве полномочия Республиканской нотариальной палаты (далее –РНП) (пп. 4 п. 2 ст. 29 Закона). Подобное правомочие не предусмотрено в ст. 27 Закона «Полномочия нотариальной палаты». 

Тем самым, организация и проведение обучения нотариусов (повышение квалификации) являются диспозитивными правомочиями РНП, поскольку использование понятия «полномочие» указывает лишь на правомочность субъекта совершать определённые действия, но не обязанность. Законодательно не предусмотрена и обязанность по организации такого обучения нотариальными палатами (ст. 27 Закона), также повышение профессиональной квалификации не вменена в обязанность нотариусов (ст. 18 Закона).  
Справочно:

Законодательство некоторых стран ближнего зарубежья показывает примеры очень четкого законодательного регламентирования подобной обязанности. Обязанность нотариусов постоянно повышать свой профессиональный уровень предусмотрена пп. е) ст. 18 Закона Республики Молдова «О нотариате».
 Аналогичное требование закреплено п. 1 ст. 25 Закона Республики Беларусь «О нотариате и нотариальной деятельности».

Учитывая позитивный зарубежный опыт, предлагаем предусмотреть обязанность нотариусов повышать свою профессиональную квалификацию. 

Повышение квалификации нотариусом должно быть обязанностью нотариуса, а организацию подобного профессионального обучения следует возложить на нотариальные палаты.

Организация деятельности нотариального сообщества 
Остаются неопределенными статус нотариальных палат, полномочия их руководителей, отдельных выборных органов. Складывается практика несменяемости руководителей нотариальных палат, большинство из которых являются несменяемыми с момента образования палат. 
Председатели нотариальных палат некоторых регионов (Алматинской, Карагандинской, Павлодарской, Костанайской, ВКО) не сменяются более трех сроков подряд, свыше 15 лет. 

В этой связи, полагаем дополнить Закон нормой о запрете на осуществление одним лицом полномочий председателя нотариальной палаты повторно. При этом данное правило будет в равной степени применимо как к председателям территориальных, так и республиканской нотариальных палат.

Предлагаемые изменения позволят председателям палат сосредоточить свое внимание на решении задач, непосредственно возложенных Законом на нотариальные палаты в пределах ограниченного срока осуществления ими полномочий.  

В целях совершенствования организации деятельности нотариальных палат предлагается законодательно определить порядок избрания и общие подходы в осуществлении деятельности ревизионной комиссии, которая хоть и поименована в Законе, но не получила должной регламентации. 
Ревизионная комиссия будет осуществлять контроль за финансово-хозяйственной деятельностью органов нотариальной палаты.  
Организационная структура нотариальных палат предполагает наряду с существующими коллегиальным и исполнительным органом создание такого специального органа, как дисциплинарная комиссии. 
Основной целью создания дисциплинарной комиссии является обеспечение самостоятельного рассмотрения жалоб и обращений на действия (бездействие) членов палаты, в случае нарушения ими требований законодательства Республики Казахстан о юридической помощи, этических стандартов деятельности, а также стандартов оказания юридической помощи. 

Ответственность нотариуса

Требуют устранения, имеющиеся в законодательстве о нотариате такие коррупциогенные факторы, как широта дискреционных полномочий нотариусов; отсутствие или ненадлежащее регулирование административных процедур; ненадлежащее определение функций, обязанностей, прав и ответственности нотариусов, в том числе дисциплинарной, что является важнейшими направлениями дальнейшего совершенствования законодательства в данной сфере.
Например, приостановление лицензии является самостоятельным способом негативного воздействия на нотариуса при нарушениях законодательства, что требует соответствующего правового закрепления. Вместе с тем, Законом не предусматриваются конкретные сроки приостановления действия лицензии нотариуса.

Согласно действующей редакции п. 2 ст. 10 Закона действие лицензии нотариуса приостанавливается по определённым основаниям сроком до шести месяцев.
Данная норма является проявлением такого коррупциогенного фактора, как широта дискреционных полномочий, что характеризуется отсутствием пределов полномочий государственного уполномоченного органа и его должностных лиц. В этой связи предлагается установить шестимесячный срок приостановления лицензии по основаниям, закрепленным в п. 1 ст. 10 Закона.  
Вместе с тем законопроект предусматривает возможность приостановления действия лицензии нотариуса, в случае невыполнения нотариусом своей обязанности по повышению квалификации, которую предлагается закрепить. 
Также предлагается закрепить обязанность нотариуса сдать печать в территориальный орган юстиции на период приостановления действия лицензии, а также в случае прекращения ее действия. 
Законопроектом предусматривается дополнение норм, определяющих правовой статус помощника нотариуса и стажера, подчеркивается недопустимость подписания за нотариуса нотариальных актов и использования печати нотариуса этими субъектами.
Установление факта использования печати нотариуса и подписания нотариального акта за нотариуса помощником, стажёром нотариуса будет признаваться основанием для лишения лицензии нотариуса. 

Поскольку продолжают иметь место трудности по изъятию лицензий и печатей у нотариусов, прекративших свою деятельность по отрицательным мотивам. Есть факты, когда эти лица умышленно скрывались от представителей органов юстиции и на протяжении длительного времени пытались незаконно сохранить лицензии и печать нотариуса, при этом не несли какой-либо ответственности.
Нотариальные действия
Законопроектом предусматривается расширение полномочий нотариуса посредством введения такого нотариального действия как удостоверение согласий. 

Согласие на совершение сделки является волеизъявлением, представляющим собой юридический факт. При этом данный факт служит условием, соблюдение которого дает право лицу, получающему согласие совершить сделку. Согласие в совокупности с другими юридическими фактами служит основанием для возникновения, прекращения или изменения прав и обязанностей у других лиц. 

Таким образом, по своей правовой природе согласие лица на совершение сделки представляет собой одностороннюю сделку. Для реализации данного правомочия будет предусмотрена соответствующая ставка государственной пошлины за совершение нотариальных действий. 
4) Закон Республики Казахстан «О некоммерческих организациях»
В Основном законопроекте предлагается пересмотреть форму деятельности адвоката в виде адвокатской конторы. По действующему законодательству адвокатская контора функционирует как некоммерческая организация в виде учреждения. В законопроекте также предлагается сохранить за адвокатской конторой статус некоммерческой организации. При этом адвокатская контора будет рассматриваться как самостоятельная форма некоммерческой организации. Данная форма некоммерческой организации позволяет адвокатам заключать между собой партнерский договор. Партнеры адвокатской конторы не отвечают по ее обязательствам, адвокатская контора не отвечает по обязательствам своих партнеров. Договор об оказании юридической помощи с доверителем заключается адвокатской конторой в лице управляющего партнера  от имени всех партнеров, входящих в контору.

Адвокатская контора в соответствии с налоговым законодательством Республики Казахстан будет являться налоговым агентом адвокатов по доходам, полученным ими в связи с осуществлением адвокатской деятельности, а также их представителем по расчетам с доверителями и третьими лицами и другим вопросам, предусмотренным учредительными документами адвокатской конторы.
5) Закон Республики Казахстан «Об органах юстиции»

Закон «Об органах юстиции» предлагается терминологически привести в соответствие с Основным законопроектом, в части использования понятия «юридическая помощь».
6) Закон Республики Казахстан «О правовых актах»
В статье 9 предлагается дополнить перечень консолидированных законов законодательством в сфере юридической помощи, поскольку разрабатываемая новая редакция  Основного законопроекта включает в себя Закон «Об адвокатской деятельности», Закон «О гарантированной государством юридической помощи», а также раздел, посвященный регулированию деятельности юридических консультантов.
3. Цели принятия законопроекта

Приведение в соответствие норм отдельных законодательных актов Республики Казахстан с положениями Основного законопроекта, а также устранение правовых пробелов и коллизий, которые возникнут при его принятии.
4. Предмет регулирования законопроекта

Законопроектом регулируются общественные отношения, возникающие в сфере оказания помощи, и определяются правовые механизмы реализации прав и обязанностей физических и юридических лиц при оказании им юридической помощи.
5. Структура и содержание законопроекта
Законопроект состоит из двух статей.

Статьей 1 предусматривается внесение изменений и дополнений в следующие Законы Республики Казахстан:
1. Кодекс Республики Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет (Налоговый кодекс)» от 10 декабря 2008;

2. Гражданский процессуальный кодекс Республики Казахстан от 31 октября 2015 года;

3. Закон Республики Казахстан от 14 июля 1997 года «О нотариате»;

4. Закон Республики Казахстан от 16 января 2001 года «О некоммерческих организациях»;

5. Закон Республики Казахстан от 18 марта 2002 года «Об органах юстиции»;

6. Закон Республики Казахстан от 6 апреля 2016 года «О правовых актах».
Статьей 2 определяются сроки и порядок введения в действие законопроекта.
6. Результаты проведенного правового мониторинга законодательных актов в соответствующей сфере

При разработке концепции законопроекта были учтены результаты проведенного правового мониторинга Закона Республики Казахстан от 14 июля 1997 года «О нотариате». 

Так, в частности были учтены предложения по:

- ужесточению требований к претендентам на осуществление нотариальной деятельности (повышение возрастного ценза, увеличение стажа работы по юридической специальности, пересмотр подходов к организации стажировки);
- законодательному регламентированию дисциплинарной ответственности нотариусов;
- организации работы по повышению квалификации нотариусов;
- установлению обязанности нотариусов по повышению квалификации. 
7. Предполагаемые правовые и социально-экономические последствия в случае принятия законопроекта
Положительные правовые и социально-экономические последствия:

- усиление правового статуса представителей юридического сообщества (адвокатов, нотариусов, частных судебных исполнителей);

- повышение уровня профессиональной квалификации субъектов оказания юридической помощи;

- обеспечение доступа к получению юридической помощи на бесплатной основе социально уязвимым слоям населения, лицам, находящимся в трудной жизненной ситуации;
- повышение качества юридической помощи;

- защита прав, свобод, законных интересов физических и юридических лиц; 

- повышение роли нотариальных палат и палат частных судебных исполнителей в обеспечении организации предоставления квалифицированной юридической помощи населению.

Принятие законопроекта не предполагает негативных и иных нежелательных социально-экономических и правовых последствий. 
8. Необходимость одновременного (последующего) приведения других законодательных актов в соответствие с разрабатываемым законопроектом
Не требуется.
9. Урегулированность предмета законопроекта иными нормативными правовыми актами 

В настоящее время вопросы, входящие в предмет регулирования законопроекта, в целом регламентируются следующими законодательными актами:
- Кодекс Республики Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» (Налоговый кодекс) от 10 декабря 2008 года;

- Уголовно-процессуальный кодекс Республики Казахстан от 4 июля 2014 года;
- Гражданский процессуальный кодекс Республики Казахстан от 31 октября 2015 года;

- Закон Республики Казахстан «О нотариате» от 14 июля 1997 года. 

 - Закон Республики Казахстан «Об адвокатской деятельности» от 5 декабря 1997 года;

- Закон Республики Казахстан «Об исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей» от 2 апреля 2010 года;

- Закон Республики Казахстан «О гарантированной государством юридической помощи» от 3 июля 2013 года и т.д.
При этом данные законодательные акты фрагментарно регламентируют вопросы, предлагаемые в концепции. Кроме того, отдельные впервые вводимые механизмы требуют самостоятельной регламентации, например: 
- саморегулирование юридических консультантов; 
- комплексная социальная юридическая помощь (pro bono);

- страхование профессиональной ответственности юридических консультантов и адвокатов.  
10. Наличие по рассматриваемому вопросу зарубежного опыта  

Организация деятельности нотариального сообщества
В Германии нотариусы объединяются в нотариальные палаты, которые являются корпорациями публичного права. Отдельные нотариальные палаты объединяются на федеральном уровне в Федеральную нотариальную палату Германии. Палаты создаются в силу закона, поэтому они не могут быть распущены решением своих членов. Внутренняя деятельность палаты регламентируется ее уставом, который принимается членами нотариальной палаты. Нотариальная палата рассматривается как часть системы государственного управления, поскольку ей переданы публичные полномочия, в силу этого палата подлежит государственному контролю. С целью обеспечения государственного контроля палата ежегодно представляет отчет о своей деятельности органам юстиции. Нотариальная деятельность является некоммерческой. 

Каждый нотариус Франции назначается приказом, подписываемым министром юстиции, который уполномочивает удостоверять акты. Нотариус осуществляет свою деятельность в нотариальной конторе, обозначенной на фасаде металлической гербовой табличкой с изображением республики. Распределение нотариусов по государственной территории организовано так, чтобы наилучшим образом отвечать потребностям частных лиц, предприятий и органов самоуправления.

Коллективная организация нотариата определена ордонансом от 2 ноября 1945 г., который с тех пор являлся предметом изменений. На национальном уровне профессия представлена Высшим Нотариальным Советом (CSN), а на местном уровне – департаментскими или междепартаментскими Палатами и Региональными Советами. Закон от 11 февраля 2004 г. передал последним дисциплинарную функцию. Эти три категории организаций охватывают общественно полезные учреждения, находящиеся под контролем Министерства юстиции и судов. Руководители профессиональных организаций выбираются их коллегами прямым (палаты) или косвенным голосованием. Выбранным руководителям помогают службы, включающие постоянных сотрудников (инспекторы-бухгалтеры, информатики, юристы и т. д.).
Палата Нотариусов Парижа является междепартаментским учреждением, объединяющим нотариусов трех департаментов: Париж, Сена - Сен-Дени и Валь-де-Марн. Палата выполняет функции Регионального Совета. Среди местных или региональных нотариальных учреждений Междепартаментская Палата нотариусов Парижа занимает особое место. Ее первоочередная роль связана одновременно с размерами контор, расположенных в ее территориальном округе, с их числом, с объемом их деятельности, с их близостью к центрам принятия политических и экономических решений, а также с давностью ее учреждения.

Руководящим органом Палаты нотариусов Парижа, объединяющим 27 членов, выбираемых на три года нотариусами Общества на Общем собрании, руководит Президент, выбираемый на один срок Палатой. Ему помогает исполнительное бюро, состоящее из двух Вице-Президентов и одного Синдика (отвечающего за соблюдение профессиональной этики и дисциплины внутри Общества).

Многие члены Палаты осуществляют исполнительные функции, связанные с дисциплиной и профессиональной этикой, с досье об уступках долей и контор, с финансовым управлением Палатой, с политикой связи с общественностью, обучения и с разработкой новых технологий.
Квалификационные требования к нотариусам
В Германии функционируют три различные формы нотариата (частный, частный адвокатский и государственный), при этом различаются не только правила осуществления данной профессии, но и критерии доступа к ней.

Общим условием доступа к профессии для всех форм нотариата является необходимое количество должностей нотариусов. Нотариусом может быть назначен гражданин Германии, соответствующий требованиям, предъявляемым к судьям, при успешной сдаче второго государственного юридического экзамена (это получение от 11 до 18 баллов по 18-балльной шкале).

Особенности назначения адвокатских нотариусов предусматривают свободу профессии, в том числе свободу ее выбора.
Специальным условием для назначения в качестве частного нотариуса является успешное прохождение трехлетней производственной практики в качестве помощника нотариуса в той земле Германии, в которой он подает соответствующую заявку.

Производственную практику, включающую в себя посещение курсов повышения квалификации, проходят несколько нотариусов. При отсутствии вакансии нотариуса практика продлевается до тех пор, пока не появится свободное место. Назначение на должность нотариуса производится в той земле, в которой была пройдена практика.
Таким образом, требования, предъявляемые к кандидату на должность частного нотариуса, – это итоги второго государственного экзамена, уровень профессиональной квалификации, личные качества (возраст и состояние здоровья), качества персонального характера. По мнению Баварской нотариальной палаты, таковыми являются:

· верность праву и ценностям свободного демократического порядка, воплощение высокого статуса профессии;

· готовность к достижению высоких результатов, к сдержанности по службе и вне ее, способность к ведению переговоров, заключению мировых соглашений, чуткость к интересам и целям клиентов;

· способность комплексно и понятно представить юридическое дело непрофессионалу, проявляя радость от общения с людьми, гибкость и мобильность, добросовестность и педантичность;

· талант самостоятельного ведения нотариальной конторы.

Последовательность выбора среди нескольких кандидатов определяется согласно личным и профессиональным качествам с учетом результатов государственных экзаменов при получении юридического образования, а также результатов, показанных при подготовке к профессии нотариуса.

Для адвокатских нотариусов используется балльная система отбора, а именно:

· оценка второго государственного юридического экзамена умножается на 5 (то есть не более 90 баллов);

· продолжительность профессиональной деятельности в качестве адвоката оценивается в 0,25 балла за каждый месяц деятельности, но не более 45 баллов в сумме;

· успешное участие в курсах по получению квалификации нотариуса оценивается в 0,5 балла за каждый полдень занятий;

· представительство нотариуса с осуществлением удостоверительных действий оценивается в 0,1 балла за каждое удостоверение, но не более 20 баллов в сумме.

Сумма баллов по последним двум пунктам не может превышать 25.

В итоге полученные баллы суммируются. Производится отбор кандидатов, набравших наибольшее количество баллов.
Во Франции Общими условиями для назначения на должность нотариуса являются:

- французское гражданство

- высшее юридическое образование

- отсутствие деяний, приведших к уголовному наказанию за действия, противоречащие основам чести, порядочности или нормам морали, а также деяний, повлекших увольнение или дисциплинарное, или административное наказание, отстранение от должности, исключение из реестра какой-либо организации, отзыв лицензии или иного разрешения;
 - отсутствие банкротства и судебного разбора расчетов с кредитором;
- наличие степени магистра права или наличие иного диплома, признанного равнозначным в части занятия профессией нотариуса совместным решением министра юстиции и министра, ведающего высшим образованием.

Кроме того, необходимо прохождение стажировки в течение двух лет, в том числе около полугода у иных специалистов (адвокатов, бухгалтеров-ревизоров), в государственных учреждениях, юридических службах компаний и т.д. Прохождение стажировки вне нотариата рассматривается как достаточно полезное. Кроме того, поощряется прохождение части стажировки и за рубежом, в том числе в странах системы общего права с целью знакомства стажера с правовыми системами государств объединенной Европы.
Для лиц, приобретших рабочие навыки для исполнения профессии нотариуса, но не имеющих университетского диплома, также есть возможность доступа к должности нотариуса. Для этого необходимо:

- проработать не менее девяти лет при нотариусе, в том числе не менее шести лет первым клерком. Существуют и другие способы получения доступа к нотариальной профессии.

К числу специальных условий для назначения на должность нотариуса относится получение свидетельства о прохождении стажировки или диплома о высшем нотариальном образовании.

Соблюдение требований профессиональной этики 

Европейский кодекс нотариальной этики (Code Europeen de Dеontologie Notariale) (далее – Кодекс) 1995 г.

В разделе первом Кодекса определяются общие правила и отмечается, что нотариус является публичным должностным лицом, свободным профессионалом, должен подчиняться правилам этики своей страны. Будучи доверенным лицом своих клиентов, нотариус обязан соблюдать профессиональные секреты и сохранять нотариальную тайну. Эти обязанности распространяются на сотрудников, партнеров по условиям законодательства страны, где они работают (ст. 1.2.3). В Кодексе подчеркивается необходимость постоянного образовательного процесса для нотариусов, равно как обязанность самого нотариуса совершенствовать знания свои и сотрудников нотариальной конторы (ст. 1.2.4).

Во втором разделе Кодекса подробно раскрываются условия работы в стране нотариального действия, а в третьем разделе – порядок применения Кодекса и разрешения спорных ситуаций. В частности, все проблемы применения и толкования Кодекса и случаи, не предусмотренные Кодексом, рассматриваются президентом конференции нотариусов Европейского сообщества после предварительного рассмотрения национальной организацией нотариусов, в рамках которой нотариус поднял соответствующий вопрос.

Законодательством Германии предусмотрена обязанность сохранения тайны, а также ответственность за нарушение служебного долга. Соглашение сведений в судебном процессе допустимо, если все участники удостоверения освобождают нотариуса от сохранения тайны.
Нотариусы Франции также придерживаются соблюдения Европейского кодекса нотариальной этики (Code Europeen de Dеontologie Notariale) 1995 г.

Профессиональная этика, как она определена в действующих текстах и, в частности, в Национальном регламенте профессии, включает многочисленные положения, предохраняющие независимость нотариуса и обеспечивающие безопасность его клиентов. Так, любая коммерческая деятельность по существу запрещена нотариусу. Он не может совершать коммерческие, банковские операции, операции с ценными бумагами или спекулятивные операции по купле-продаже недвижимости.

Кроме того, участие нотариуса, являющегося доверенным лицом его клиентов, подчиняется профессиональной тайне. Это обязательство, которое относится к нему так же, как и к любому сотруднику его конторы, касается составления актов, а также обмена корреспонденцией или устными конфиденциальными сведениями. Любое нарушение этого обязательства влечет за собой уголовные, гражданские и дисциплинарные санкции.

Сохраняя профессиональную тайну, нотариусы при этом являются важными действующими лицами в борьбе против отмывания капиталов, в частности в рамках операций с недвижимостью.
Оплата услуг нотариуса
Оплата услуг регулируется положениями (KostO Kostenordnung), т.н. порядка рассчётов, в котором так же разграничены правовые области, в которых действует нотариус. Взимаемые же государством в суде платы, их виды и рассчёты регулирует закон о судебных издержках (GKG Gerichtskostengesetz).
В законах, регулирующих оплату нотариальных услуг или действий сторон в судебном процессе, заложен прицип процентуального рассчёта от заранее известной суммы. Например, при покупке недвижимости, оплата нотариальных услуг будет рассчитываться от стоимости объекта; при заключении брачного договора нотариальные услуги будут рассчитываться от состояния супругов; судебные издержки, оплачиваемые в государственную казну, рассчитываются от суммы поданного иска и т.д.
С давних пор во Франции вознаграждение нотариуса является предметом национального тарифа, определяемого государством (установлен декретом от 8 марта 1978 г., измененном в 2006 г., затем в 2007 г.) и являющегося обязательным для всех. Этот тариф однороден на всей государственной территории.

Тарифицированные акты (купли-продажи, дарения, брачные договоры, наследования и т. д.) представляют основную часть деятельности нотариусов; частичные передачи гонораров запрещены, кроме исключительных обстоятельств и со специального разрешения Палаты.

Их следует отличать от нетарифицированных актов, которые являются предметом свободных гонораров в силу статьи 4 декрета, определяющего тариф нотариусов.

Таким образом, нотариус может давать советы, выполнять формальности, осуществлять консультации на базе гонораров, подлежащих обложению НДС, свободно устанавливаемых и предварительно обговариваемых с клиентом.

В некоторых областях, в частности, в области права предпринимательской деятельности (составление уставов компаний, коммерческих арендных договоров или актов купли-продажи активов и т. д.), деятельность нотариуса является предметом вознаграждения на основе нетарифицированных гонораров.

Другие правила способствуют этой прозрачности:

- любой человек может ознакомиться с действующими тарифами, опубликованными в газете Журналь Офисьель и попросить у своего нотариуса предварительную смету соответствующего акта;

- после выполнения формальностей нотариус обязан передать своему клиенту детальный счет расходов по осуществлению операции;

- участие второго нотариуса в составлении досье, представляющего другую сторону по договору, не увеличивает расходы клиента. Вознаграждение делится между двумя участвующими нотариусами;

- вознаграждение нотариуса включает расходы на страхование.

Кроме того, нотариус после открытия досье обязан покрыть суммы, соответствующие авансам, которые он осуществит по поручению своих клиентов при подготовке акта.

Речь идет главным образом об оплате услуг в финансовой администрации (запрос ипотечной описи, кадастровых выписок и т. д.), у некоторых профессионалов (например: составление землеизмерительных планов или документов экспертом-геометром) или у секретарей торгового суда (выписки из регистрации компаний и т. д.).

И наконец, в качестве должностного лица нотариус рассчитывает и собирает в пользу государства все сборы и пошлины (прирост капитала в результате сделок с недвижимостью, регистрационные пошлины, сборы при переходе собственности на безвозмездной основе, сборы по опубликованию сделок с недвижимостью, НДС, вознаграждение хранителей ипотек, гербовые сборы и т. д.), которые он перечисляет Государственному казначейству.
Функции нотариуса
Обязанности нотариуса во Франции закреплены в «Общенациональном регламенте», утвержденном приказом министра юстиции от 24 декабря 1993 г. во исполнение ст. 26 декрета от 26 ноября 1971 г.

Область деятельности нотариусов зачастую намного шире чем «основная деятельность», традиционно относимая широкой публикой к обязанностям нотариусов:

1. Составление актов.

Традиционно обеспечивающий аутентичность актов и соглашений сторон, признанный специалист в области семейного права, наследования и недвижимости, нотариус со временем расширил свою область деятельности.

2. Предоставление услуг и консультирование.

Досконально зная юридический, налоговый и социальный аспекты актов, которые он составляет, нотариус может естественно расширять консалтинговые услуги для своих клиентов, физических и юридических лиц. В рамках своей консалтинговой деятельности нотариусы могут содействовать своим клиентам в любом иностранном государстве.

3. Законные обязанности.

Нотариус может также осуществлять судебные обязанности, будучи назначенным судами для проведения наследственных ликвидаций или ликвидаций общности имущества после расторжения брака, торгов по недвижимому имуществу, для посредничества или других арбитражных операций.

4. Международный масштаб.

Сложность законодательного окружения (как национального, так и международного) привела многих нотариусов и их сотрудников к приобретению, после получения образования, специализации в продолжение их главной области деятельности и к изучению иностранных языков. Нотариусы Общества Парижа ежедневно составляют акты, зачастую сложные, в которых участвуют граждане разных стран относительно имущества, находящегося за границей или по международным правилам или правилам других государств.

5. От юридического творчества к конкретному решению наиболее сложных проблем.

Нотариусы стоят у истоков новаторских контрактных положений, некоторые из которых были утверждены законодателями.

Сложность законодательного окружения в наших обществах привела нотариат к созданию Центров исследований нотариальной информации и документации

(CRIDON). 7 центров CRIDON ежедневно работают с нотариусами Франции. Центр CRIDON Парижа, в частности, создал мощные базы юридических данных, а его юристы способны предоставить в распоряжение нотариусов исчерпывающую и точную информацию и предлагать ответы на новаторские юридические вопросы. Он также способствует регулярному обучению нотариусов Парижа.

И наконец, работы, проводимые в рамках ежегодных съездов нотариусов, активно способствуют разработке полезных и новаторских законодательных реформ, часто принимаемых законодателями.
Информационные системы и новые технологии в нотариальной денятельности 
Нотариальное сообщество во Франции разработало многочисленные новаторские виртуальные средства, облегчающие ежедневные отношения с клиентами, партнерами и другими конторами. Среди них можно отметить следующие:

-Аутентичный электронный акт и электронная подпись

Теперь нотариусы могут составлять полностью виртуальные аутентичные акты. Эти акты имеют множество преимуществ для нотариуса и его клиентов: хранение, оптимальность актов, упрощенная консультация и ускоренная выдача, эффективность и повышенная мобильность, возможность осуществлять акты на расстоянии и т. д. Чтобы иметь возможность предлагать такие акты, нотариусы оснастились безопасной сетью интранет, обеспечивающей циркуляцию информации и обмены документами между 4 600 нотариальными конторами (связывающей таким образом 9500 нотариусов и 48 000 сотрудников). Они также образовали центральный электронный нотариальный архив для хранения виртуальных актов без временной давности. Для использования виртуального акта французским нотариатом 12 сентября 2007 г. была получена сертификация безопасной электронной подписи. Нотариат является первой юридической профессией в Европе, которая добилась этого. Эта безопасная электронная подпись, разработана для обеспечения неоспоримого характера подписи, отвечает требованиям безопасности как для актов, так и для копий.

-Télé@ctes: виртуальные обмены с Хранилищем ипотек

При помощи Télé@ctes, внедренной в конторах системы телепередачи, нотариусы осуществляют виртуальные обмены между нотариальными конторами и хранилищами ипотек, а также соответствующие финансовые потоки (передача средств в депозитную кассу, перечисление сборов за переход прав собственности, перечисление налога на прирост капитала и т. д.).

-Нотариальное пространство: упрощенные и безопасные обмены с клиентами

Разработанное Палатой Нотариусов Парижа нотариальное пространство дает клиенту нотариуса средства в любой момент отслеживать обработку его досье и более активно участвовать в этом, без необходимости систематически вступать в контакт с нотариусом или назначать встречу с ним. Эта служба позволяет предоставить каждому клиенту конфиденциальное рабочее он-лайн пространство, внутри которого можно совместно использовать информацию и обмениваться проектами в полной безопасности. Нотариальное пространство является сайтом, хостинг которого осуществляется на оптимальных условиях безопасности и доступности. Нотариусы имеют в своей конторе средства, позволяющие им распространять или получать информацию при полной гарантии конфиденциальности.

- Нотариальная служба электронного депозита

Доступная исключительно у нотариусов Общества Парижа Нотариальная служба электронного депозита является формой "электронного сейфа". Она позволяет хранить данные (текст, его видео, рисунок, программу, файлы и т. д.) независимо от исходного электронного носителя в условиях оптимальной безопасности. Электронное хранение у нотариуса позволяет четким образом доказать происхождение, дату депозита и все депонированные данные при помощи механизма электронного отпечатка и нотариального акта.
11. Предполагаемые финансовые затраты, связанные с реализацией законопроекта

Принятие данного законопроекта не повлечет затрат из республиканского бюджета, а также из местных бюджетов.
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