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ПАМЯТКА

по получению гарантированной государством юридической помощи по гражданским делам
город НУР-СУЛТАН  

РЕСПУБЛИКА КАЗАХСТАН

Гарантированная государством юридическая помощь, оказываемая адвокатами по гражданским делам
Адвокаты оказывают гарантированную государством юридическую помощь (далее – ГГЮП) в случаях и порядке, установленных законодательством Республики Казахстан, в виде:
· представления интересов граждан, являющиеся истцами или ответчиками, в случаях и порядке, установленных Гражданским процессуальным кодексом Республики Казахстан.
Порядок получения гарантированной государством юридической помощи по гражданским делам

Шаг 1: Гражданин обращается в суд с ходатайством об освобождении от оплаты юридической помощи и о возмещении расходов, связанных с его представительством, если он является:

1) истцом по спорам о возмещении вреда, причиненного смертью кормильца;

2) истцом по спорам о возмещении вреда, причиненного повреждением здоровья, связанным с работой, либо причиненного уголовным правонарушением;

3) истцом или ответчиком, являющихся участником Великой Отечественной войны, лицом, приравненным к ним, военнослужащим срочной службы, инвалидом I и II групп, пенсионером по возрасту, по спорам, не связанным с предпринимательской деятельностью;

4) истцом по спору о возмещении вреда реабилитированному в соответствии с законом.

Шаг 2: К ходатайству приобщаются документы и другие доказательства, подтверждающие право данного лица на получение гарантированной государством юридической помощи:

по спорам о возмещении вреда, причиненного смертью кормильца, увечьем или иным повреждением здоровья, связанным с работой - акт о несчастном случае на производстве.
по спорам не связанных с предпринимательской деятельностью:
участники Великой Отечественной войны - удостоверение участника Великой Отечественной войны, выданное соответствующим органом Министерства обороны Республики Казахстан;

инвалиды Великой Отечественной войны - удостоверение инвалида войны, выданное органам социальной защиты населения Республики Казахстан;

лица, приравненные к участникам или инвалидам Великой Отечественной войны - пенсионное удостоверение;

военнослужащие срочной службы - военный билет, выданный уполномоченным органом;

инвалиды I и II групп - справку об инвалидности;

пенсионеры по возрасту - пенсионное удостоверение.

Шаг 3: Суд выносит определение об освобождении от оплаты юридической помощи и возмещения расходов, связанных с представительством, или об отказе в удовлетворении ходатайства. 

Определение суда об отказе в удовлетворении ходатайства обжалованию или  пересмотру по ходатайству прокурора не подлежит.

Шаг 4: Определение суда об освобождении лица от оплаты юридической помощи и возмещения расходов, связанных с представительством, незамедлительно направляется в территориальную коллегию адвокатов или ее структурное подразделение по месту нахождения суда для назначения адвоката. 

Шаг 5: Председатель президиума территориальной коллегии адвокатов или  заведующий юридической консультацией в установленный судом срок назначает адвоката из списка дежурных адвокатов.

Шаг 6: Назначенный адвокат вступает к участию в суде путем предъявления:

● уведомления о представительстве, в котором обязательно должны быть указаны регистрационный номер и дата регистрации, уведомления в журнале регистрации уведомлений о защите (представительстве);
● удостоверения адвоката, выданного председателем соответствующей территориальной коллегии адвокатов с указанием номера и даты выдачи лицензии на занятие адвокатской деятельностью  и номера и даты выдачи удостоверения адвоката и подпись председателя.

Гражданин вправе проверить достоверность регистрационного номера и даты уведомления по журналу регистрации уведомлений о защите (представительстве), который должен храниться в адвокатской конторе или у адвоката, осуществляющего адвокатскую деятельность индивидуально либо в составе юридической консультации. 

Шаг 7: Назначенный адвокат участвует во всех судебных заседаниях, представляя интересы гражданина, используя все методы и средства, предусмотренные законодательством, при необходимости с согласия своего доверителя обжалует состоявшиеся судебное решение в апелляционном порядке.
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