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ПАМЯТКА

по получению комплексной социальной юридической помощи

город  НУР-СУЛТАН
РЕСПУБЛИКА КАЗАХСТАН

Что такое комплексная социальная юридическая помощь?
Комплексная социальная юридическая помощь (далее - КСЮП) – это юридическая помощь, оказываемая гражданам добровольно на безвозмездной основе.

КСЮП является одной из форм реализации социальной ответственности и представляет собой правовое сопровождение с момента обращения гражданина за безвозмездной юридической помощью до принятия соответствующим органом или судом итогового правового решения по делу или разрешения правовой ситуации в порядке, предусмотренном законодательством Республики Казахстан.
Для оказания КСЮП в рамках адвокатской деятельности адвокат и лицо, обратившееся за юридической помощью, заключают договор об оказании безвозмездной комплексной социальной юридической помощи, в котором указываются условия оказания КСЮП, права и обязанности сторон.
Кто оказывает комплексную социальную юридическую помощь?
● Адвокаты – граждане Республики Казахстан, имеющие высшее юридическое образование, получившие лицензию на занятие адвокатской деятельностью, являющиеся членом коллегии адвокатов и оказывающие юридическую помощь на профессиональной основе в рамках адвокатской деятельности, регламентируемой Законом Республики Казахстан «Об адвокатской деятельности и юридической помощи».
● Юридические консультанты - физические лица, имеющие высшее юридическое образование, стаж работы по юридической специальности не менее двух лет, прошедшие аттестацию, являющиеся членами палаты юридических консультантов и оказывающие юридическую помощь.

Кому оказывается комплексная социальная юридическая помощь?
√ лицам, находящимся в трудной жизненной ситуации, в соответствии с Законом РК «О специальных социальных услугах»;

√ лицам, имеющим право на адресную социальную помощь;

√участникам Великой Отечественной войны и лицам, приравненным к ним;

√ инвалидам I и II групп;

√ пенсионерам по возрасту;

√ престарелым и инвалидам, проживающим в медико-социальных

учреждениях (организациях) для престарелых и инвалидов общего типа;

√ иным лицам, находящимся в затруднительном социальном и финансовом положении.
      
Кому не оказывается комплексная социальная юридическая помощь?
Комплексная социальная юридическая помощь не оказывается лицам указанной категории, обратившимся по спорам, связанным с предпринимательской деятельностью, в рамках гражданского судопроизводства.
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