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Ассоциация адвокатов Азербайджана и Ассоциация адвокатов Грузии собираются организовать 1-й международный футбольный турнир на Южном Кавказе, посвященный 100-летию основания ассоциаций адвокатов Азербайджана и Грузии 3-6 октября 2019 года, Баку, Азербайджан. Уникальный турнир проводится впервые, положит начало следующей традиции, которая, как ожидается, будет организована в следующем году в Грузии. Официальные дни грузинские коллеги сделают все возможное, чтобы проявить гостеприимство и, по нашему убеждению, совершить поездку.  Мы ожидаем, что к турниру присоединятся команды, объединяющие ассоциации юристов Польши, Италии, Латвии, Беларуси, Украины, Германии, Чешской Республики, Ирана, Грузии, Турции, России, Карахстана и других.  Nурнир будет проходить с 3 по 6 октября 2019 года на стадионе Арфар на озере Бойукшор. http: //www.arfaraz. 
Мы планируем провести трехдневный турнир (5 октября, суббота - выходной.  Дейл с 16 командами и в общей сложности 48 играми, состоящими из адвокатов (членов коллегий адвокатов, насчитывающих до 12 игроков). Максимум 3 юриста (не являющихся членами бара) могут быть в команде.  Все члены команды должны прислать копию удостоверения личности адвоката, профессионального сертификата или диплома адвоката, если конкретный случай (оригинал будет подан и члены команды ean Fach должны быть отправлены в Баку по прибытии), для каждого игрока требуется показать окончательный график игр, который будет объявлен после крайнего срока регистрации, когда будет известно окончательное количество команд. Команды, желающие принять участие в турнире, должны связаться с г-ном Эльчином Усубом, электронная почта: elchin usub@yahoo.com. Плата за участие составляет 400 евро (для команды), которая включает в себя полные дни и организационные расходы (судьи (2 судьи за игру), воду, видео и фото, медицинскую помощь, награды) за футбольное поле для 3 команд, транспортные расходы.
Мы рады предоставить вам специальные туристические пакеты. (Заезд в среду 2 октября. Отъезд на 7 октября). Варианты расценок – одноместный и двухместный - 670 EU, 470 EUR, 460 EUR, 280 EUR. Следующие услуги включены в вышеуказанные цены - 5 дней проживания в соответствующем отеле с завтраком;  Групповые трансферы из отеля на стадион и обратно в дни матчей (3, 4 и 6 октября), обед, чай и кофе в дни матчей (3 дня), участие в торжественном открытии 2 октября.  Ужин и заключительный гала-концерт 6 октября. Специальное сообщение об отелях отправит нашим гостям как можно раньше. ПРАВИЛА команды должны состоять из 12 игроков.  Во время турнира все участники должны иметь действующий документ, в котором указано его членство в коллегии адвокатов и диплом об образовании адвоката. Все члены команды должны носить одинаковую спортивную форму. Футболки должны быть пронумерованы. Игры будут организованы в соответствии с Правилами игры мира.  Минифутбол http://s3.amaz00.com/u production / file assets / attachments / o00 / 013/204 / original / WMF ПРАВИЛА ИГРЫ 2018 pdf (WMF) 
Правила федерации: основные сведения о правилах игры: запрещено -  игра с футбольными кроссовками, с винтом и металлическими стервятниками.
 Команда состоит из 6 активных игроков (5 игроков и вратарь). Замена не ограничена, если один игрок покидает поле, прежде чем другой вступает в игру.  Замены должны быть выполнены в центральной зоне поля, когда мяч не находится в игре. Игрок, который получает две карты Yelliow за матч без права заменить его другим игроком и забанен на следующий матч.  Один матч или после получения красной карточки запрещается. Команда не может присутствовать на матче, если в ней менее 4 игроков. В этом случае матч заканчивается, и эта команда отправляется на поражение 0: 3.
Матч ведется двумя судьями. 12 Пиайинг на 2-х полях. Синтетическая трава (газон). Размеры войлочной длины (боковая линия).  игроки противоположной команды не должны быть ближе 5 метров от мяча. Точка штрафного удара находится в 9 метрах от цели. Вбрасывание должно выполняться ногами от боковой линии. Все игроки должны быть на минимальном расстоянии от мяча. Размеры футбольных ворот 2 х 5 м. Матч длится две равные половины по 20 минут.  Интервал перерыва составляет 5 минут 20. Размер мяча - Nr.5. Турнир будет состоять из группы и 2 этапов плей-офф (основной и дополнительный плей-офф). Игра по одной системе раундов в 4 группах (A, B, C и D).  Победа 3 очка, ничья 1 очко, поражение O очками.  Команды ранжируются по набранным очкам в группах. Две или более команд набирают одинаковое количество очков, место в турнирной таблице определяется встречей между показателями.  Когда эти показатели совпадают, местоположение определяется: забитые голы;  количество побед, общее количество забитых и пропущенных разниц в голах, большее количество заклинаний. После матчей (всего 24 матча, 6 матчей в каждой группе) в группах у команд будет 2 раунда плей-офф. Главный плей-офф для первых двух команд  из каждой группы) Команды играют в четвертьфинале в таком порядке 02 команда Al команда A2 команда D1 команда C2 команда B1 команда C1 команда B2 команда.
Победители четвертьфинала (команды, которые будут играть за 1-4 места) выходят в основной полуфинал. В финале играют две команды, победившие в главном полуфинале, две команды, проигравшие в основном полуфинале, играют за  третье место Проигравшие четвертьфинала (команды, которые будут играть за 5-8 мест) выходят во второй полуфинал.  Две команды, победившие во втором полуфинале, играют за 5 место.  Две команды, проигравшие во втором полуфинале, играют за 7 место в дополнительном плей-офф (за последние 2 команды из каждой группы);  Команды играют в дополнительных четвертьфиналах в следующем порядке: команда A3 команда D4 команда A4 команда D3 команда B3 команда C4 команда B4 команда C3 Победители дополнительных четвертьфиналов (команды, которые будут играть за 9-12 мест) переходят в третий полуфинал.  Две команды, победившие в третьем полуфинале, играют за место 9. Две команды, проигравшие в полуфинале, играют за 11-е место.  Проигравшие в четвертьфинале (команды, которые будут играть за 13-16 мест) выходят в четвертый полуфинал Две команды, победившие в четвертом полуфинале, играют за 13 место.  Две команды, которые проиграли в полуфинале, играют за 15 место. Таким образом, в общей сложности команды сыграют 48 матчей, 24 в групповом этапе и 24 в плей-офф. УЧАСТНИКИ ТУРНИРОВ ОТВЕТСТВЕННЫ ЗА ИХ ЗДОРОВЬЕ 
Во время турнира, церемония закрытия будет присуждена: команда-победитель, занявшая второе и третье места, получит кубок турнира. Команды, занявшие второе и третье места, получат медали, лучший вратарь, лучший бомбардир, получит кубок. Во время матчей будут сделаны фотографии и записанные матчи.  Дополнительная информация должна быть предоставлена ​​зарегистрированным командам IV РЕГИСТРАЦИЯ НА ТУРНИР.
Пожалуйста, обратите внимание, что крайний срок регистрации - 30 июня 2019 года с 400 евро и 600 евро в качестве авансового платежа, то есть в общей сложности 1000 евро.  Все вопросы по платежам будут решаться с помощью нашего партнера-туристического агентства "GNSI LLC". Здесь приведены реквизиты для переводов в евро. Детали перевода Название счета GNSI MMC Номер счета AZ22AMRA00401609780220600201 Банк-получатель: ОАО Amrahbank 28 мая Отделение Баку Азербайджан SWIFT AMRAAZ22 Банк-корреспондент: Райффайзен  Bank international AG Вена, Австрия 1-55.086.144 Корреспондентский счет № RZBAATWW SWIFT: Обратите внимание, что крайний срок регистрации - 30 июня 2019 года с предоплатой в размере 400 евро и 600 евро. Оплатив 1000 евро, команды должны предоставить список всех участников (имена и фамилии, различие между игроками и вспомогательным персоналом), копии их паспортов, 3х4 электронных фотографий участников для организаторов. В списке каждый пакет участника должен быть указан отдельно. По этой информации компания GNSI-Tourism будет выставлять счета в целях оплаты. Счета должны быть оплачены до 30 июля 2019 года. Предоплаченная сумма является безотзывной, если зарегистрированная команда не присоединится к турниру ни на каком основании.
 С уважением, 
Анар Багиров, председатель Ассоциации адвокатов Азербайджана, 
Давид Асатиани Председатель Ассоциации адвокатов Грузии.
