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                                                                                             Адвокатов г. Астана
                                 Предложение
        Об изменении формы удостоверения адвоката.             
   В связи с проведением общего собрания Жамбылской областной коллегии 

Адвокатов, назначенное на 10:00 ч 17.11.2018г., и поступление на изучение из Республиканской коллегии адвокатов документов: о форме удостоверения адвоката, прошу вынести на обсуждение следующее предложение:

Внести предложение об изменении цвета удостоверения адвоката с синего цвета на красный цвет, как это было ранее. Поскольку считаю, что статус адвоката является  представительным в лице защитника, и следовательно удостоверение должно иметь соответствующий цвет.
Синий же цвет удостоверения чаще всего используется при оформлении студенческого билета в ВУЗах, профессиональных технических училищ.

А также выдается лицам, следующих специальностей  в частности это: слесари-монтажники, сантехники, механики-автопогрузчиков, сварщики и т.п. То есть лицам физического труда. 

Адвокат же является лицом умственного труда и имеет высшее образование.  

Удостоверение подчеркивает статус лица владеющего данным удостоверением. Поэтому удостоверением красного цвета пользуются сотрудники правоохранительных органов, работники общественных объединений, работники СМИ т.е. люди интеллектуального труда.  
Таким образом, считаю необходимым внести предложение в Республиканскую коллегию адвокатов об изменении цвета удостоверения адвоката с синего цвета, на красный цвет.
             С уважением                                            Дзю А.В.        
