
О внесении изменения в приказ и.о. Министра юстиции Республики Казахстан от  30 сентября 2021 года № 849 «Об утверждении Правил размещения проектов подзаконных нормативных правовых актов на интернет-портале открытых нормативных правовых актов»

ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Внести в Приказ и.о. Министра юстиции Республики Казахстан    от  30 сентября 2021 года № 849 «Об утверждении Правил размещения проектов подзаконных нормативных правовых актов на интернет-портале открытых нормативных правовых актов» (зарегистрированный в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов за № 24634) следующее изменение:
пункт 5 Правил размещения проектов подзаконных нормативных правовых актов на интернет-портале открытых нормативных правовых актов, утвержденных приказом  и.о. Министра юстиции Республики Казахстан от  30 сентября 2021 года № 849, изложить в новой редакции:
«5. Срок размещения проектов подзаконных нормативных правовых актов на Портале для публичного обсуждения не может быть менее десяти рабочих дней.
По проектам подзаконных нормативных правовых актов, разрабатываемым в рамках поручений Президента Республики Казахстан, Правительства Республики Казахстан или Премьер-Министра Республики Казахстан со сроком исполнения не более тридцати календарных дней, а также предусматривающих принятие решений об утверждении бюджетов всех уровней, срок размещения для публичного обсуждения сокращается до пяти календарных дней.
Для проектов подзаконных нормативных правовых актов предусматривающих принятие решений об установлении (отмене) карантинной зоны с введением карантинного режима на соответствующей территории, установлении (снятии) карантина и (или) ограничительных мероприятий в случаях, предусмотренных законодательством Республики Казахстан в области ветеринарии, объявление чрезвычайной ситуации природного и техногенного характера, а также разработанного в связи с временными ограничительными мероприятиями по причине неблагополучной эпидемиологической ситуации, в том числе с карантином, либо в реализацию решений Государственной комиссии по обеспечению режима чрезвычайного положения при Президенте Республики Казахстан, созданной в соответствии с Законом Республики Казахстан от 8 февраля 2003 года «О чрезвычайном положении» (далее – Государственная комиссия), а также по проектам подзаконных нормативных правовых актов, разрабатываемым в рамках поручений Президента Республики Казахстан, Правительства Республики Казахстан или Премьер-Министра Республики Казахстан со сроком исполнения не более десяти календарных дней срок размещения для публичного обсуждения составляет один календарный день.».
2. Департаменту регистрации нормативных правовых актов Министерства юстиции Республики Казахстан в установленном законодательством порядке обеспечить государственную регистрацию настоящего приказа.
[bookmark: _GoBack]3. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на курирующего Вице - министра юстиции Республики Казахстан.
4. Настоящий приказ вводится в действие после дня его первого официального опубликования.
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